



انٹرنیشنل

جلد نمبر ۱۱ شمارہ نمبر ۱۳

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

عالمی مخالفین محفوظ حتمت نبویہ کا ترجمان

ہفت روزہ

# حتمت نبویہ

◆ پاکستان سے کھلم کھلا عداوت

◆ پاکستان کے پہلے وزیر اعظم لیاقت علی خان کا قتل

◆ تحریک ختم نبوت ۵۳ء

◆ ۶۵ء کی جنگ اور قادیانیوں کی چالیں

◆ ذوالفقار علی بھٹو اور قادیانیت

◆ بے نظیر بھٹو کو قادیانی اخبار کی کھلی دھمکی

◆ سندھ کے فسادات اور قادیانی

◆ قیام پاکستان کی مخالفت

◆ قائد اعظم اور قادیانیت

◆ ظفر اللہ خان قادیانی وزیر خارجہ کی سرکٹیں

◆ مشرقی پاکستان کی علیحدگی میں مرزائیوں کا حصہ

◆ پاکستان ایئر فورس مرزائیوں کے شکنجے میں

◆ جنرل ضیا الحق کے قتل میں قادیانیوں کا ہاتھ

◆ یہودیوں کے ساتھ گٹھ جوڑ

اور اس کے علاوہ بھی بہت کچھ۔ رونگٹے کھڑے کر دینے والے انکشافات  
مسئلہ صرف اتنا نہیں کہ مرزائیوں کے ساتھ ہماری جنگ اور دشمنی مزہ سب کی حد تک بلکہ یہ جنگ

اب پھیل کر سیاسی اور عسکری حد تک جا پہنچی ہے۔

قارئین پڑھیے اور بار بار پڑھیے سوچتے اور بار بار سوچتے کہ

اس صورتحال میں ہماری ذمہ داریاں کہاں سے کہاں جا پہنچی ہیں

اُٹھیے اور ملک و ملت کے ان دشمنوں کو مٹانے کی جدوجہد کو تیز سے تیز کر کے

اسلام اور پاکستان کی بقاء کی جنگ میں ہمارا ساتھ دیجیے۔



# علمائے دین

## کا احترام

مولانا منظور احمد بخینی

علماء دین کا ادب ضروری ہے

حضرت عبداللہ بن عباس علوم قرآن حاصل کرنے کے لیے سیدنا حضرت ابی بن کعب کے مکان پر جاتے تھے ادب کی وجہ سے دروازہ نہیں کھٹکتا تھے حضرت ابی بن کعب کے انظار میں بیٹھے رہا کرتے تھے یہاں تک کہ وہ خود تشریف لائے ایک بار حضرت ابی بن کعب نے کہا کہ آپ دروازہ کھٹکھا دیا کریں اس پر حضرت عبداللہ بن عباس نے یہ جواب دیا

العالم فی فوضہ کالنبی فی اہنتہ و قد قال اللہ فی حق حبیبہ علیہ الصلوٰۃ والسلام ولوا الہم صبروا حتی تخرج الیہم لکان خیر الہم ترجمہ عالم اپنی قوم میں بزمِ زاری ہے کہ اپنی امت میں اور اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کے حق میں یہ ارشاد فرمایا ہے۔ ولوا الہم صبروا حتی تخرج الیہم لکان خیر الہم۔

حضرت ابو سعید فرماتے ہیں میں کبھی عالم کا دروازہ نہیں کھٹکتا یہاں تک کہ وہ خود اپنے وقت پر تشریف لے آتے۔ علامہ آکوی فرماتے ہیں میں نے جب سے یہ واقعہ پڑھا ہے اس وقت سے اساتذہ اور مشائخ کے ساتھ میرا ہی معمول ہے (میرت مصطفیٰ بحوالہ روح المعانی انوار باری شرح بخاری ص ۱۲۰/۳۴ طبع صورت گزرات ایشیا)

دن علماء دین کے ساتھ ادب غور لکھنا ضروری ہے کیونکہ وہ انبیاء کرام علیہم السلام کے وارث ہیں دلیل اس امر کی یہ ہے کہ ایک دن حضرت ابو اللہ ص ۲۰۸ کو حضور نے دیکھا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے آگے آگے چل رہے ہیں تو آپ نے تیس فریق اور فرمایا کہ تم ایسے شخص کے آگے چلتے ہو جو دنیا اور آخرت میں تم سے بہتر ہے اور فرمایا کہ دنیا میں آفتاب کا طلوع وغروب کسی ایسے شخص پر نہیں ہوا جو انبیاء کرام علیہم السلام کے بعد حضرت ابو بکرؓ سے افضل و بہتر ہو (معارف بحوالہ روح المعانی) اس لیے علمائے دین کو ہے کہ اپنے استاد اور مرشد کے ساتھ چلیں ہی ادب ملحوظ رکھنا چاہیے (انوار باری شرح بخاری ص ۱۲۰/۳۴)

(۲) ترجمہ اے ایمان والو! استہکاک کرو لفظ راغدا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں رابع امر کا صحیحہ مراعات سے مشتق ہے اور یہود آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں یہ لفظ استعمال کیا کرتے تھے حالانکہ ان کی زبان میں حاجت کے معنی میں مستعمل ہوتا ہے رعوت سے مشتق کر کے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس سے مخاطب بنا کر یہودی خوش ہوتے اس لیے مسلمانوں کو اس کے استعمال سے روکا گیا ہے (اور کہا کرو (اس کلمہ کی بجائے) انظرنا ہماری مصلحت پر نظر لائیے) اور سنو (جو حکم تم کو دیا جا رہا ہے قبولیت کے کان سے) اور ان کا زور کو زلزلے درونک ہوگی (المقرن) یہود ازراہ شرارت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے رائل کا لفظ استعمال کرتے تھے اور اپنے حمارہ عبرانی کے لحاظ سے الحق اور چرواہے (العیاذ باللہ) کے معنی پتے تھے اور مسلمان اچھے معنی کے لحاظ سے یعنی رعایت اس لفظ کو استعمال کرتے تھے یعنی ہمدی رعایت فرما کر کلام آہستہ آہستہ شہر شہر فرمائی جو بات ہماری کچھ میں د آئے یا رہ جائے اس کو دوبارہ سمجھا دیں جو کلمہ مسلمانوں کی سادہ لوگوں سے یہودیوں کو شرارت کا موقع مل رہا تھا اس لیے بندش اور اصلاح کرنا پڑی کہ تم اس لفظ کو بے لکھو درمرا لفظ استعمال کیا کرو۔

اس سے ایک بڑی حکمت کہ بت نکل آئی کہ اپنے کسی فعل مباح سے اگر کسی کو بُرائی اور گناہ کی گنجائش ملتی ہو تو وہ فعل خود اس کے حق میں بھی ناجائز ہو جاتا ہے۔

اس آیت میں ادب فی الخطاب کی تعلیم ہے کہ جو خدام دین ہیں جیسے اساتذہ اور مشائخ وہ بھی اس خطاب میں تابع ہیں (کما میں شرح اردو جلد ۱ ص ۱۱۲-۱۱۳)

عالم کلمہ ادبی عرف منافق ہی کہہ سکتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تین آدمی ہیں جن کی بے ادبی دینے تو قری عرف منافق ہی کہہ سکتا ہے ایک بھڑھا مسلمان دوسرے عالم تیسرے عادل بادشاہ (طرائف زوہر) جو علماء کی قدر نہ کرے وہ ہم میں سے نہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ شخص ہم میں سے

یعنی مسلمانوں میں سے، نہیں جو ہمارے بڑھوں کی تشہیم نہ کرے اور ہمارے بچوں پر رحم نہ کرے اور ہمارے عاملوں کا قدر نہ کرے (مسند احمد زوہر)

علماء کی توہین کو کلمے کا دل مروہ کر دیا جاتا ہے۔ حافظ حدیث امام ابن ہشام نے فرمایا ہے

اے عزیز اللہ تعالیٰ نہیں اور یہیں توہین کامل عطا فرمائیں اور عراض مستقیم کی ہدایت کریں خوب کچھ لوگ علماء کے گوشت زہر آلود ہیں اور اللہ تعالیٰ کی عبادت معلوم و مشہور ہے کہ علماء کی تعقیب و توقین کرنے والوں کو رسوا کر دیتے ہیں اور جو شخص علماء پر شیب گیری کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کو رکنے سے پہلے دل کی موت میں مبتلا کر دیتے ہیں۔

اس پر سفی اعظم پاکستان مولانا مفتی محمد شفیع کہتے ہیں۔ علماء کے گوشت زہر آلود ہونے سے اشنا ہوا اس طرف سے کہ کسی کی غیبت کرنے کو قرآن کریم میں اس کا گوشت کھانا قرار دیا ہے تو جو شخص علماء کرام کی غیبت کرتا ہے وہ گوشت کا گوشت کھاتا ہے مگر ان کا گوشت زہر آلود ہے جو شخص اس کو کھائے گا اس کا دین تباہ ہو جائے گا اور دل کی موت سے مراد یہ ہے کہ اس میں نیکی بھلی بڑائی کا احساس نہ رہے بلکہ کبر اور بدی کو اچھا سمجھنے لگے۔

امام بخاری نے حضرت انسؓ والی ہریرہ سے ایک حدیث قدسی میں روایت کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ جو شخص میرے رسول کی توہین کرتا ہے اس کا گناہ جیسے اعلان جنگ سے دیا گیا اور روایت میں ہے کہ میں اس کا اعلان جنگ دیتا ہوں

علماء کی بے ادبی کی سزا سود وغور کے برابر علماء کرام کی بے ادبی کو بہت سے حضرات نے کیوں لگایا ہوں میں شاک کیا ہے، (زوہر) اور علامہ زکریا عثمانی نے فرماتے ہیں حدیث مذکورہ کی شرح میں فرمایا ہے کہ اس حدیث میں خود کو کہ علماء کرام اور اولیاء مقام کی بے ادبی کی سزا سود وغور کے برابر دی گئی ہے کیونکہ سود وغور کے متعلق قرآن مجید میں نہ شاک ہے نا تو ابو حبوب من اللہ و رسول یعنی سود کرنے والے اللہ اور رسول کے ساتھ جنگ کے لیے تیار ہو جائیں غیبت و تحقیر کسی شخص کی بھی جائز نہیں مگر جو شخص علماء کے ساتھ ایسا معاملہ کرے وہ سخت غضب الہی کا مولد بنتا ہے علمائے کرام نے لکھا ہے کہ ایسے شخص کے خاتمے کے خلاف ہونے کا اندیشہ ہے۔



جامعہ اسلامیہ تنظیم پاکستان، لاہور

# ختم نبوت

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

جلد نمبر 11 | ۲۸ صفر ۱۴۱۲ھ تا ۴ ربیع الاول ۱۴۱۳ھ مطابق ۱۸ اگست تا ۲ ستمبر ۱۹۹۲ء | شماره نمبر ۱۳

مدیر مسئول: عبدالرحمن باوا

اس شماره میں

۱. علمائے دین کا احترام
۲. نعت شریف
۳. درگاہ بابی شریف کا واقعہ (ادبیہ)
۴. عورت کی عصمت و عفت میں پردے کا کردار
۵. مولانا محمد حسین بہاری
۶. تذکرہ اصحاب رسولؐ
۷. مساجد اور ان کے آداب
۸. پیرس کانفرنس
۹. تدریس قرآن اور صحابہ
۱۰. قادیاہیوں کی رہشت گردیاں
۱۱. بیخ رجال مرزا سے قادیاہی



سرپرست

شیخ المصباح حضرت مولانا  
خان محمد صاحب مدظلہ  
فقہاء سر اجیر کنڈیاں شریف  
امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

نگران اعلیٰ

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

معاون مدیر

مولانا منظور احمد حسینی

مشکوٰۃ ایڈیٹر

محمد انور

قافیہ و شہر

شمت علی حبیب ایڈووکیٹ

رابطہ دفتر

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت  
جامع مسجد باب رحمت فرسٹ  
ٹی ڈائریکٹری لے جناح روڈ کراچی ۷۴۳۰۰، پاکستان

فون نمبر 7780337

LONDON OFFICE:  
35 STOCK WELL GREEN  
LONDON SW9 9JZ U.K.  
PH: 01-737-8199.

چندہ لندن پاکستان

سالانہ ۱۵۰ روپے  
ششماہی ۷۵ روپے  
سہ ماہی ۴۵ روپے  
فنی پرتھ ۳۰ روپے

چندہ بیرون پاکستان

غیر مناسک سالانہ بذریعہ ڈاک ۲۵ ڈالر  
چیک / ڈرافٹ بنا "ویجیلی ختم نبوت"  
الائیڈ میڈیک نیوزی ٹاؤن براؤنچ  
اکاؤنٹ نمبر ۳۶۳ کراچی پاکستان ارسال کریں





# نعت شریف

دن محمدؐ کے سہارے کٹ گئے  
 تھے مصائب کے جو بادل چھٹ گئے  
 تیری آمد ہی سے اے فخرِ رسولؐ  
 کفر کے پردے جو تھے سب پھٹ گئے  
 بیٹیاں گڑنی تھیں زندہ آئے دن  
 آپ آئے تو مظالم گھٹ گئے  
 سب قبائل ہو گئے شیر و شکر  
 دھل گئے دل میل رب کے کٹ گئے  
 دہریں وقعت نہ تھی جن کی وہی  
 قیصر و کسریٰ کے آگے ڈٹ گئے  
 کیا بتائیں آپ کی رحلت کے بعد  
 کتنے فرقوں میں مسلمان بٹ گئے  
 یہ علاقے اور قبیلوں کا فساد  
 پھوڑ کے رستی خدا کی بٹ گئے  
 اے مبارک کیوں نہ ہوں خوار و زبوں  
 راہِ ایماں سے مسلمان بٹ گئے



## درگاہ بابنجی شریف کا واقعہ اور سندھ کے بارے میں قادیانی عزائم

ہم نے چند ہفتے قبل درگاہ بابنجی شریف کے ساتھ پرادر یہ سپرد قلم کیا تھا اس میں مبنیہ طور پر ڈاکوؤں نے وہاں کے سجادہ نشین سمیت ۲۱ نمازیوں کو شہید کر دیا تھا۔ ان میں سے کچھ کو ملین حالت نماز میں شہید کیا کچھ افراد کو وہ اغوا کر کے لے گئے اور باہر جنگل میں لے جا کر نہ صرف شہید کیا بلکہ جن کا درجہ تھیں ان کا درجہ بھیاں بھی منڈھ ڈالیں۔ اس واقعہ پر پورے ملک میں غم کے آنسو بہائے گئے دل صدمے کا اظہار کیا گیا حضرت سجادہ نشین مولانا عبدالستار جو اتھانی ملت سار شخصیت کے مالک تھے جن سے لوگوں کو اتنی عقیدت اور محبت تھی کہ ان کی موت کی خبر سن کر تین عقیدت مندوں کو ہارٹ اٹیک ہوا اور وہ جان کی بازی ہار گئے۔

ہم نے واضح کیا تھا کہ نہ یہ فائدہ ناری رقیابت کا وجہ سے ہوا۔ نہ زمین و جائیداد کے تنازعے کا وجہ سے ہوا نہ ہی اس واقعہ کے مجرموں نے لوٹ مار کی اور نہ ہی تاوان کا مطالبہ کیا۔ سوچنے کا مقام ہے کہ جب ایسا نہیں ہوا تو اس واقعہ کے ذمہ دار اصل مجرم کون ہیں؟ اور انہوں نے گاؤں میں گھس کر اور پھر اللہ کے گھر مسجد میں یہ موت کا کھیل کیوں کھیلا؟ گناہ گارے گناہ گار مسلمان اللہ کے گھر مسجد کی بے حرمتی کا تصور بھی نہیں کر سکتا جبکہ درگاہ بابنجی شریف کا معاملہ اس کے بالکل برعکس ہے۔

سندھ کی حکومت سے یہ توقع تھی کہ وہ اس سانحہ کا سختی کے ساتھ نوٹس لیتی اور مجرموں کو جلد از جلد گرفتار کر کے انہیں سخت سے سخت سزا دی لیکن اس نے ایسا کرنے کے بجائے شہداء کو رام لے چند لاکھ روپے معاوضہ کا اعلان کیا جگر نے سجادہ نشین سمیت شہداء کے تمام وارثوں نے معاوضہ لینے سے انکار کر دیا البتہ یہ کہا کہ یہ رقم کوئی صاحب وصول کر لیں اور اس سانحہ سے مسجد کو جو نقصان پہنچا ہے وہ اس رقم سے مسجد کو دوبارہ تعمیر کر دے۔ چند لاکھ روپے معاوضہ دار کرنا کوئی علاج نہیں ہے اصل علاج یہ ہے کہ حکومت مجرموں کو گرفتار کر کے کیفر کر دے تاکہ پہنچے۔ اگر حکومت ایسا نہیں کرتی تو دوبارہ پھر ایسا ہی واقعہ رونما ہو سکتا ہے اصل مسئلہ جان و مال اور عزت و آبرو کی حفاظت کا ہے جس کی طرف سے حکومت سندھ نے آنکھیں موند ہو رکھی ہیں۔

ہم نے اس مسئلہ پر پہلے پرادر یہ میں بھی اور مندرجہ بالا اسطور میں بھی یہ تحریر کیا ہے کہ یہ سانحہ خاندانی رقیابت، ذاتی تنازعہ، زمین و جائیداد کا جھگڑا یا اغوا برائے تاوان کا مسئلہ نہیں تھا۔ سوچنے اور غور کرنے کا مقام ہے کہ جب معاملہ یہ نہیں تو اصل مسئلہ کیا ہے اور اس واقعہ کے ذمہ دار کون ہیں؟ اس کا جواب بڑا آسان ہے اور وہ یہ کہ اس واقعہ کے ذمہ دار۔

۱۔ سرکارِ دو عالم تاجدارِ ختم نبوت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور آپ کے ختم نبوت کے منکر ہیں۔

۲۔ جو گروہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ستاخ ہے اور جنہوں نے ایک غلط کار، مکار اور بد شکل اور بد فعل کو منصب نبوت پر بٹھایا۔

۳۔ جو شرعی اور ملکی قوانین کے لحاظ سے غیر مسلم، زندق اور مرتد ہیں۔

۴۔ جن کے نزدیک شعائر اللہ کو توہین جرم نہیں اور وہ اسلامی اصطلاحات کا غیر قانونی اور غیر آئینی استعمال کرتے ہیں۔

۵۔ جو متحدہ پاکستان کے مخالف اور اکٹھ بھارت کے حامی ہیں بلکہ پاکستان کو توڑنا ان کے ایمان کا جزو ہے۔

۶۔ جنہوں نے مشرق پاکستان کی علیحدگی میں نمایاں کردار ادا کیا۔

۷۔ جو انگریز اور یہودیوں کے جاسوس ہیں اور اب ہندو کی بھی جاسوسی کرنے لگے ہیں۔

۸۔ جن کے پیشوائے بیان دیا کہ سندھ میں افغانستان جیسے حالات پیدا ہو جائیں گے اس کو پیش گوئی بنانے اور اسے سچا ثابت کرنے کے لئے انہوں نے

دہشت گردی اور تخریب کاری کی کارروائیوں کا آغاز کیا۔

باقی صفحہ ۶ پر

# عورت کی عصمت و عفت کے تحفظ میں پردے کا کردار

رعایت اللہ فاروقی

چار دیواریں سے باہر آئی اور جب اسے باہر کی ہوا اٹھی تو پھر یہ اس برسقے اور چاند سے باہر نکلی جس نے اس کی عصمت و عفت کے گرد ایک حصار قائم کیا ہوا تھا پھر آہستہ آہستہ اس پر فیشن افزا نماز ہوا اور نتیجے کے طور پر فاشی اور عریانی نے ایسی جڑیں پکڑیں کہ شرم سے جھک جاتے ہیں آج مسلمان بیٹی اور بہن کو مغرب کی بے ہودہ تہذیب میں کامیابی نظر آ رہی ہے حالانکہ اسے سوچنا چاہیے کہ اس تہذیب نے مغرب کو کیا دیا؟ سوائے اس کے کہ مغرب کا نوجوان بہن اور بیوی کے فرق کو بھول گیا ہے، ماں اور بیٹی کے مقدس رشتے کا چادر کو تار تار کر گیا ہے، کیا ہماری مسلمان بہنیں اور بیٹیاں یہ چاہتی ہیں کہ ان کے ساتھ بھی وہی سلوک ہو جو آج مغرب میں عورت کے ساتھ ہو رہا ہے

اور پھر آج کے نوجوانوں کی اخلاقی ابتری تو ایسی بیخ پر جا رہی ہے کہ اسے پیش نظر رکھ کر ہم بھی کہہ سکتے ہیں کہ عہ چڑھوں سے کبوشاخ نیشن سے نہ اتریں اس دور کا ہر شخص عقابوں کی طرح ہے اس بے پردگی کے نتیجے میں عورتوں کے اغوار اور زنا جیہ جرائم میلے پھلاشاخا افساد ہوا ہے۔

ایڈیٹری سنٹر کی رپورٹ کے مطابق ایک ماہ میں دو سو اکتالیس کی شرح کے ساتھ نوزائیدہ بچے انہیں موصول ہوتے ہیں اس سے ہمارے معاشرے میں ہونے والے زنا کی شرح کا اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ اور چونکہ ہم نے بے پردگی مغرب کو پیش نظر رکھ کر اختیار کی ہے اس لیے مغرب میں ہونے والی بے ہودگی کی شرح اور اس میں ہونے والے روز افزوں افسانے کا اندازہ لگانے کے لیے کچھ اعداد و شمار پیش خدمت ہیں آکس فورڈ یونیورسٹی جہاں تعلیم حاصل کرنے کے لیے ہمارے نوجوان بشمولیت مرد و زن بڑی محنت اور تنگ و دو کرتے ہوئے نظر آتے ہیں وہاں گے بیاسی فیصد طلباء بغیر نکاح کے جنس تعلقات قائم کرنے کے حق میں ہیں اور اسی یونیورسٹی کے جو تیس فیصد طالبات اعتراف کرتی ہیں کہ وہ کوئڈی نہیں رہی ہیں اور نہ جانے ایسی طالبات کی تعداد کیا ہوگی جو مرکب تو ہیں پر معترف نہیں۔

تعلیمی ادارے نوجوانوں کو علمی و اخلاقی تربیت کے مرکز ہوتے ہیں عالمی شہرت کے حامل اس برطانوی تعلیمی ادارے

باب نہ چاہے تو اس کی بیٹی بے پردہ نہیں ٹھوم سکتی ایک جہاں نہ چاہے تو اس کی بہن ماڈل نہیں بن سکتی اور ایک شو برنڈ پہلے تو اس کی بیوی پر دے کہ دیوار منہدم نہیں کر سکتی اور اس حوالے سے یہ اور بھی باعث شرم ہے کہ تباہی کے اس راستے کا انتخاب ہم نے مغرب کو مد نظر رکھ کر کیا ہے حالانکہ اسلام عورت کو عزت اور عظمت دیتا ہے۔ معاشرے کا ایک بنیادی فرد بنانا ہے مگر اس کے مقابلے میں مغرب نے عورت کی اس بنیادی حیثیت کو ختم کر کے اسے محض ایک شو بونڈ بنا کر رکھ دیا ہے اور اسے ایک ایسا کھلونا بنا دیا ہے جس سے جو چاہے دل بھلائے۔

تاریخ گواہ ہے کہ عیسائی ایک زمانے تک اس امر کی تحقیق اور جستجو میں لگے رہے ہیں کہ آیا عورت میں رواج ہے کہ نہیں؟

اور آخر کار یہ فیصلہ صادر کر کے کہ عورتیں رواج سے خالی ہیں انہوں نے عورت کی حیثیت کا تعین کیا۔ مغربوں کے بڑے بڑے دانشور اور فلاسفر عورت کو شیطان کا ایجنٹ دوزخ کی ہوکیدار اور امن کی دشمن قرار دیتے ہوئے نظر آتے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ جب عورت ان کے ہاں دائرہ انسانیت سے خارج ہوئی تو پھر اس کی حیثیت ایک شو بونڈ ہی کی ہو کر رہ گئی اور اس شو بونڈ کو انہوں نے جیسے پاہا استعمال کیا تب تو یہ کہ مغرب تہذیب اور کچھ کے حوالے سے تباہی کے اس موڑ پر پہنچ گیا جہاں سے اس کی واپس نالکھن ہو کر رہ گئی ہے۔

اگر ہم اپنے معاشرے میں بے پردہ گی کی تردید کے عمل کا جائزہ لیں تو معلوم ہوگا کہ ہمارے ہاں ابتداً عورت

اللہ تعالیٰ نے کائنات کی تخلیق کے ساتھ ساتھ کائنات میں موجود ہر مخلوق کو ایک مقام و مرتبہ بھی دیا ہے اور کوئی چیز بے مقصد ہے نہ فائدہ بھی نہیں بنائی پھر جیسے جاندار ہیں ان کی نسل کو جاری رکھنے کی غرض سے تذکرہ و تائید کے دو سلسلے چلتے ہیں مقام اور مرتبہ کے اعتبار سے انصافیت و انحرافیت کا موازنہ اللہ رب العزت نے صرف انسان کو دیا ہے جسے اللہ تعالیٰ نے عقل جیسی نعمت سے نوازا کراچھے اور بے عقل میمونز کا ذریعہ اور ترقی کی شاہ راہ پر آگے سے آگے بڑھنے کا راہنما فراہم کیا اور پھر اس عقل پر پس نہیں بلکہ دین اور شریعت کی شکل میں اپنی رضا کے طریقے اور دنیا میں رہنے کے آداب بھی سکھائے ہیں ان آداب میں سے کچھ تو ایسے ہیں جو صرف مردوں سے متعلق ہیں اور کچھ ایسے جو صرف عورتوں کے لیے مخصوص ہیں۔

آداب کے اس گلا لقدر ذخیرے کا ایک بڑا بڑھو ہے جو صرف اور صرف عورتوں کے لیے مخصوص ہے کیونکہ شیطان کی صورت میں انسانیت کا ایک دشمن بھی کائنات میں موجود ہے جو انسانیت کو تباہ کرنے کے لیے اسی کے ایک جزا اس صفت نازک کو استعمال کر سکتا ہے اور کرتا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ عورت کی تخلیق کے لیے اللہ تعالیٰ نے جو ذرا سن تیار کیا ہے وہ اپنی حیثیت کے اعتبار سے مرد کے لیے پر فریفت ہے اور اس کا مقصد یہ ہے کہ مرد و عورت میں محبت رہے اور دنیا کا نظام فطرت کے مطابق چلتا رہے مگر انہوں نے آج کے مسلمان نے دین اور شریعت کی اس شش کو پس پشت ڈالتے ہوئے عورت کو پردے سے نکال باہر کیا۔

اگرچہ اس جرم کا ارتکاب عورت میں کرتی ہیں مگر اس کے دہلی میں مرد اس کے ساتھ برابر کے شریک ہیں کیونکہ اگر ایک



میں تربیت پانے والوں کی اخلاقی ایترقی کا اندازہ لگانے کے لیے مندرجہ بالا اعداد و شمار کافی ہیں۔

اب آئیے یورپ ہی کے ایک ملک فرانس چلتے ہیں ایک سرے کے مطابق ۱۹۸۸ء میں فرانس میں بلا لکھا کے جنسی تعلقات استوار کرنے کے نتیجہ میں پیدا ہونے والے بچوں کی تعداد دو لاکھ تیس ہزار تھی جب کہ ۱۹۸۸ء میں یہ تعداد ایک لاکھ سے ہزار تھی تو گویا کہ سترہ ہزار تین سو پچھتر کی شرح سے سالانہ اضافہ ہوا اس طرح سے ۱۹۹۱ء میں یہ تعداد تقریباً دو لاکھ بیاسی ہزار ایک سو پچیس ہوتی چاہئے جس کے فرانس کی سالانہ شرح پیدائش سات لاکھ چھتیس ہزار ہے اب اگر ناجائز پردہ پر پیدا ہونے والے بچے بھی اس میں جڑو ہیں تو پھر اس میں سے دو لاکھ بیاسی ہزار ایک سو پچیس نکال لیے جائیں تو چار لاکھ بیاسی ہزار آٹھ سو پچھتر رہ جاتے ہیں جنہیں ہم نکالنے کے ذریعے جنسی تعلقات کا نتیجہ قرار دے سکتے ہیں اب اگر ہم ناجائز بچوں کی شرح پیدائش میں سترہ ہزار تین سو پچھتر کے حساب سے سالانہ اضافہ کرنے پلے جائیں تو ۲۰۲۳ء میں فرانس میں جائز اور ناجائز بچوں کی شرح مساوی ہو جائے گی بلکہ ناجائز بچوں کی شرح کچھ زیادہ ہی ہوگی کیونکہ جائز شرح پیدائش چار لاکھ بیاسی ہزار آٹھ سو پچھتر ہے اگرچہ پلاٹنگ کچھ سے اس شرح میں اضافہ نہ ہو تو پھر ۲۰۰۳ء میں ناجائز بچوں کی شرح چھ لاکھ چار لاکھ نوے ہزار چھ سو پچیس نکالنا سوگی اس لیے ہم کہہ سکتے ہیں کہ ۲۰۰۳ء کے بعد ناجائز بچوں کی تعداد جائز بچوں کی تعداد سے آگے نکل کر برتری میں چلی جائے گی اور اگر فرانس اس طرح قائم رہا تو ۲۰۵۰ء کے بعد فرانس میں پیدا ہونے والے ناجائز بچوں کی شرح اتنی زیادہ ہو جائے گی کہ جائز بچے ان میں آئے ہیں لاکھ کے برابر ہو جائیں گے۔

یورپ کے صرف اسی ایک ملک میں معاشرتی تباہی کا ثبوت فراہم کرنے والے یہ اعداد و شمار ہمارے اس طبقے کی آنکھیں کھول دینے کے لیے کافی ہیں جو تہذیب اور کچھ کے حوالے سے یورپ کی تقلید یا اثر میں سمجھتے ہیں ممالک کا بھی تو ماننے پر سے یورپ پر کی جانے والی ربروج پیش نہیں کہ وہ آپ جیج انہیں لکھ کر یورپ میں انسان نہیں دیکھتے ہیں۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ تباہ کن صورت حال کیوں

پیدا ہوئی ہے کہ کوئی کتابھی انکار کرے مگر اس حقیقت کو نہیں جھٹلایا جاسکتا کہ اسی بے ہودگی کی واحد وجہ عورت کا بے پردگی کی حالت میں چلنے پھرنے سے باہر آنا ہے۔

یورپ والے عورت کو بے پردہ کرتے نہ صرف صورت حال پیدا ہوتی اور اس کا نقصان صرف یہی نہیں ہوا کہ ناجائز بچے پیدا ہونے لگے اور جنسی جرائم میں اضافہ ہوا بلکہ ایڈز جیسے ہلکے مرض کی صورت میں عذاب الہی بھی مسلط ہوا۔ آج یورپ کے وہ تمام ڈاکٹر جن پر پورا مغرب فخر کرتا ہے اور جنہوں نے بڑے بڑے ہلکے مرضوں کے سیلاب کے آگے بند باندھے ہیں وہ ایڈز کے طوفان کے سدباب میں نادم تحریر ناہم ہیں۔

یورپ کے بنیاد کہہ مشق ڈاکٹروں کا ایک بورڈ بنا کر اسے ایڈز اور اس کے سدباب پر ریسرچ کرنے کی ذمہ داری سونپی گئی انتہائی موقر ریزی اور مغز ماری کے بعد اعلیٰ بورڈ نے جو بورڈ پیش کیا اس کا خلاصہ یہ تھا کہ بہترین علاج پر یز ہے گویا کہ یہ ڈاکٹر بے ہوش رہے ہیں کہ ایڈز کو روکا ہے تو جیسی بے راہ روی ترک کر دی جائے اور جیسی بے راہ روی اس وقت تک ترک نہیں ہو سکتی جب تک عورت کو پردے کے مقدس حصار میں محصور نہ کیا جائے۔ اندازہ لگائیے آٹھ یورپ کے ڈاکٹر وہی بات کہنے پر مجبور ہو گیا ہے جو آٹھ سے چودہ سو سال قبل ہی قرآن نے کہہ دی تھی۔

ترجمہ اور سلمان عورتوں سے کہہ دیکھیں کہ اپنی لگا ہیں نہ ہی رکھیں اور اپنی شرکاء جن کی حفاظت کریں اور اپنی زینت کو ظاہر نہ کریں مگر جو اس سے کھلا رہتا ہے اور اپنے دوپٹے اپنے سینوں پر ڈالے رہا کریں (سورۃ النور پارہ ۱۱ شمارہ ۱۰، آیت نمبر ۳۱)

مگر انہیں کہہ کر غیر مسلم تو غیر مسلم خود اس دین اور مذہب کے پیروکاروں نے بھی یہ بات ذمائی جس نے مندرجہ بالا سہرا دستور بنا کر انسانیت کو تباہی و بربادی سے محفوظ رکھنے کا فارمولہ وضع کر دیا تھا۔ یورپ کے دلدادہ! اب تو مان لو۔ اب تو یورپ بھی کہنے پر مجبور ہو گیا ہے کہ بہترین علاج یہ ہے۔

کچھ لوگوں کے سروں پر عورتوں کو ان کے حقوق دلوانے کا ثبوت سوا ہے حالانکہ انہیں عورتوں کے حقوق سے کوئی

دلیپس نہیں ہوتی بلکہ انہیں تو عورت کی انسانیت سے عرض ہوتی ہے درد کیا وجہ ہے کہ جب بعض طاقت نا اندیش افراد ہمارے معاشرے میں کسی شریف خاتون کی عزت و آبرو کے ساتھ دستاویز کھیل کھیلے ہیں تو ان لوگوں کی ذہانتی کو تانے اور عمل کو بیڑیاں لگ جاتی ہیں پنجاب کے ایک قصبے میں بعض معصوم خواتین کو وہاں کے بااثر افراد نے لہرا پٹا اور برہنہ کر کے سرعام بازار میں گھمایا مگر وہ دن جاسے اور بے آنے خواتین کے حقوق کے وہ تمام نام نہاد محافظ خاموش ہیں۔ آخر کیوں کیا وہ خواتین نہیں ہیں؟ اگر نہیں تو پھر یہ خاموشی چومنی دار و در اس طرح سے بے سارا خواتین کی ایک بہت بڑی تعداد ہمارے ہر شہر کے ہر چورسے بر لگا لگتی ہے جوئے نظر آتی ہیں کیا ان کے کوئی حقوق نہیں؟ اگر ہیں تو پھر نسوانی حقوق کے یہ ٹھیکیدار وہ حقوق انہیں دلا سکتے ہیں۔

کیا خواتین کے حقوق صرف یہ ہی ہیں جب دعا پنی عمر کے اس مرحلے سے گزر رہی ہوں جیسے جوانی کہتے ہیں تو انہیں بطور سیکرٹری ایچٹا آفس کی زینت بنایا جائے یا انہیں قومی ایئر لائن میں بطور ایئر ہوسٹس رکھ لیا جائے اور یا انہیں بطور ماڈل پیش کیا جائے اور وہیں بچاری غریب اور بوزارگ تو انہیں فقط سلائی مشین دیکر رشاد یا ہلے اور اس میں بھی اصل عرض اپنی پلٹس ہو گی کہ دوسرے روز اخبارات میں تصاویر آجائیں ہیں کہ حقوق نسوان کے خلاف ٹھیکیدار بوزارگ اور نادار خواتین میں سلائی مشینیں تقیم کر رہے ہیں آخر وہ کن سا نظام زندگی اور دستور ہے جو بوزارگ کے لیے بطور حقوق صرف ایک اعداد سلائی مشین متعین کرتا ہے جس پر عمل کر کے یہ حضرات اپنی ذمہ داریوں سے بزم خویش برد آننا ہو رہے ہیں اور یہی لوگ دبی زبانی میں یہ پروپیگنڈا کرتے ہوئے نہیں کھٹے کہ سلام خواتین کو نہرویات زندگی اور معاشرتی امور میں حصہ لینے نہیں دیتا حالانکہ اس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں اسلام خواتین کو کامد بار اور ملازمت سے منع نہیں کرتا۔ ہاں عورت نظری طور پر چونکہ کمزور ہے اس لیے اسلام نے اسے کامد بار ملازمت کے بوجھ سے آزاد رکھا ہے یوں کچھ ایسے حکومت کو اس کے گھر کی داخلی ذمہ داریاں سونپی گئیں ہیں اور مرد کو خارج اور نظرت بھی اس کی مشافہی ہے اگر کوئی خاتون کامد بار یا ملازمت کرنا چاہے تو کیا کر سکتی ہے بشرطیکہ دستور

شرعی کی کوئی مشق اور دو متاثر نہ ہو اگر اس شرط کو ملحوظ رکھا جائے تو ایسا کرنے والی خاتون عند اللہ مجرم ہے۔

وہ ادارے جو خواتین کی اطلاع و بہبود کی غرض سے قائم ہیں اگر ان کے ارباب اختیار اپنے کام میں غفلت ہیں تو ان کی خدمت عرض ہے کہ وہ اطلاع و بہبود کا یہ عمل اس انداز سے کریں کہ شریعت کا کوئی اصول متاثر نہ ہو اس سلسلے کا ایک سنگین مسئلہ ہمارا ملحوظ نظر تعلیم اور طریق ملازمت ہے حکومت وقت کو چاہیے کہ وہ خواتین کے لیے الگ تعلیمی ادارے قائم کرے اور ان تمام پرائیویٹ تعلیمی اداروں کو جہاں ملحوظ نظام تعلیم پر عمل ہو رہا ہے اس بات پر مجبور کرے کہ وہ اپنے اداروں کو مرد لڑکیوں کے لیے اور یا مرد لڑکیوں کے لیے مختص کر دیں کیونکہ تعلیمی ادارے مستقبل کے مصادر کی تربیت کا ہیں ہوا کرتی ہیں ملحوظ نظام تعلیم سے نہ صرف یہ کہ مثبت نتائج حاصل نہیں ہوتے بلکہ اس کے اثرات انتہائی تباہ کن ہوتے ہیں اور اس طرح بھانٹے اس کے ہم ملحوظ طریق ملازمت اختیار کرے اس سے بہتر یہ ہے کہ ہر ادارے میں خواتین کا ڈیپارٹمنٹ بشکافنگ ٹھکانا کر لیا جائے اور ایسے اختلافات کو حل کرنے کا شعبہ خواتین میں مداخلت کا کسی قسم کا عمل دخل نہ ہو اس تجویز پر ان تمام سرکاری نیم سرکاری اور پرائیویٹ اداروں میں عمل ہو سکتا ہے جہاں خواتین بھی پہنچ سکتی ہیں ملازمت سے منسلک ہیں یہیں غریب و فاقہ و خواتین تو ان کی اطلاع و بہبود کے لیے حکومت یا صاحب حیثیت افراد ایسے ادارے قائم کر سکتے ہیں جہاں ان کے لیے آسان اور ہلکے جہزوں کی تربیت و ملازمت کا مستقل انتظام ہو۔

بنیادی طور پر اس کے تین فائدے ہوں گے۔

پہلا تو یہ کہ ان اداروں کی مصنوعات جب مارکیٹ میں پہنچ کر فروخت ہوں گی تو یقیناً اس کا منافع بھی آئے گا جس کا ایچہ اداروں کے مالکان کو لا رہا رہی فائدہ ہو گا اور ان کا لگا یا ہو اس پر بے کار نہیں بلکہ ضرور ہو گا دوسرا فائدہ یہ کہ نادار خواتین کو ملازمت کے مواقع فراہم کرنے پر اللہ تعالیٰ کے ہاں سے اجر و ثواب بھی ملے گا جو ایک مسلمان کی سب سے اہم ترین ضرورت اور محتاجِ آخرت ہے تیسرا فائدہ ان خواتین کو ہو گا کہ ان اداروں کی بدولت ان کو باعزت طور پر معاشرے میں رہنے کا موقع ملے گا۔

اب آئیے اس مسئلے کی جانب کی طرف سے پروردہ کیا ہے؟

شریعت فقہیہ عورت کو ہر اس مرد سے پرہیز کا حکم دیتی ہے جو اس کا فرم نہ ہو اور محرم ہر اس رشتے دار کو کہتے ہیں جو کسی سے اس عورت کا نکاح حرام ہو۔ محرم کے ذیل میں مندرجہ ذیل رشتہ دار کہتے ہیں باپ، بیٹا، بھائی، چچا، ماموں، دادا، نانا، مویلا، باپ، ماں، شریک، بھائی، رضاعی بھائی، خسر، بھتیجا، بھانجی یہ بات مد نظر رکھیں چاہیے کہ چہرہ ہاتھ اور پاؤں پر عورت کے وہ اعضاء ہیں کہ ان کے علاوہ باقی پورا جسم فرموں سے چھپا ہوا مسلمان عورت پر واجب ہے جب کہ ان فرموں سے پورا جسم بھلا مندرجہ تینوں اعضاء کے چھپا نا واجب ہے یا رکھنے ایسا باک بہن کر فرموں کے سامنے آنے کی اجازت بھی شریعت نہیں دیتی جس میں سے بوجہ باجی کے یا بوجہ چست ہونے کے نسوانی اعضاء اور جسم ظاہر ہو رہے ہوں اس طرح ہماری بعض نہیں برقعے کا استعمال اس طور پر کرتی ہیں کہ نقاب چہرے پر اس طرح سے لپیٹا ہوا ہوتا ہے کہ انھیں اس میں سے جھانک رہی ہوتی ہیں یعنی آنکھوں کو نہیں چھپایا جاتا ایسی بہنوں کی خدمت میں نہایت معذرت کے ساتھ عرض ہے کہ نقاب کے حصار میں سے جھانکتی ہوئی ان کی وہ آنکھیں ہی تو قیامت ڈھاتی ہیں چہرے کا کیا فائدہ ہوا؟ فرموں سے پورا چہرہ چھپانے کا حکم ہے کیا یہ آنکھیں چہرے میں شامل نہیں ہیں، اگر ہماری ایسی نہیں کسی غلطی نہیں کا شکار ہیں تو انہیں چاہیے کہ وہ اسے خم کرتے ہوئے یا تو نقاب کو پورے چہرے پر ڈھکا لیا کریں یا نقاب کو اس کیفیت پر رکھیں مگر ساتھ ہی ساتھ سیاہ شیشوں والے چشمے کا استعمال بھی کریں جیسا کہ ہماری بعض نہیں کرتی ہیں تاکہ پردہ بھی پورا ہو اور مقصد بھی نوت نہ ہو۔

یہ ذمہ داری مردی عورتوں ہی پر نہیں کہ وہ خود پرہیز کا اہتمام کریں بلکہ مرد حضرات کا بھی یہ فرض ہے کہ وہ اپنی گھرنے کی خواتین سے پردہ کرائیں اور سچی بات تو یہ ہے کہ یہ مردوں کی نادانی ہی کا نتیجہ ہے کہ وہ اپنی خواتین کو فریوڈ کی ٹیکنیکس کے بلے بے پردہ گھومنے کی اجازت دیتے ہوئے ہیں۔ درخت غیرت ایمانی و قومی تو اس بات کی اجازت کسی مرد کو نہیں دیتی کہ اس کے گھر کی خواتین بے پردہ گھومیں پھر میں ابرار آبادی جو معاشرے کے بعض پر ہاتھ رکھ کر مرض کی درست تشخیص اور اس کے علاج میں شعراء کے طیفے میں اپنا ثانی

نہیں رکھتے وہ بھی کیا خوب کہتے ہیں کہ

بے پردہ جو نظر آئیں کل چند لبیاں  
البرخیزت قومی سے گڑھ گیا  
پوچھا جو میں نے آپ کا پردہ وہ کیا ہوا  
کہنے لگیں کہ عقل پر مردوں کے پر گیا

### بقیہ: تادیبانی دہشت گرد

میں کرائے کے ایجنٹ پاکستان میں بھیج رہا ہے رخصت رخصت فخر نبوت جلد ۱۳ شمارہ ۱۳۱، ۱۳۲ میرا رونا ایجنٹ نے اپنے اہنماہر اکتوبر ۱۹۸۲ء کے شمارہ میں انکشاف کرتے ہوئے لکھا تھا کہ کابل میں تحریک کارروں کے جھگڑے تیار کرنے والی قائد منبر نامی شخص تادیبانی ہے ان کرڈیوں کو اگر ملایا جائے تو ایک قابل یقین صورت سامنے آتی ہے جو تادیبانی کی دہشت گردی پر ہی منبج ہوتی ہے گویا ملک عزیز میں جو سیکڑوں قیامت خیز دھماکے ہوئے ہیں اور ان تحریک کارروں کو تادیبانیوں میں جو ہزاروں افراد گرفتار ہیں ان کی موت کے ذمہ دار بھی تادیبانی دہشت گرد ہی ہیں ثبوت ملاحظہ کیجئے۔ رمضان المبارک میں نماز فجر کے بعد سکھ رہندہ میں تادیبانیوں کا ایک مسجد پر بوں سے حملہ کرنا اور جہاز کو آگ لگانے کا واقعہ خادم حرمین شریفین شاہ فیصل کی شہادت پر تادیبانیوں کی کئی ترانیاں کہوٹ پلانٹ کے راز کا انکشاف کرنا جو انوار میمنہ رازیوں کا پورس پر پتھر اڑا، تادیبان میں مرزاٹیوں کا غیر احمدیوں مسلمانوں سے باجنگاٹ ان پر ظلم و حرم کی داستان جو خواجہ عبدالحمید صاحب نے اپنی کتاب فرقہ احمدیہ کا ماقہ اور مستقبل میں لکھا ہے یہ اور بہت اس کے علاوہ بے شمار قبندہ کہنے کے لیے ایک دفتر درکار ہے اور پھر بھی تادیبانیوں کی دہشت گردی کی مکمل طور پر لوک تلم تک نہیں لایا جاسکتا بلاشبہ تادیبانیوں کو فرسے بدلنے اور منافقت کی تاریخ ہے

وہی اللہ لعلین بدلاہ (انقرآن)

ترجمہ: اور ہر اسے واسطے ظالموں کے ٹھکانہ





## شیخ العقول والمنقول

## مولانا محمد حسین بہاری

الہدایہ شفیق احمد ستوی

سے ان پر ہر دن ہنسی بہتر تھا۔ کسری و کسری کے احساسات کبھی کبھی ذہن کو جھٹکے دیتے تھے اور میں دل برداشتہ ہو کر رونے لگتا۔ فرماتے ہیں کہ ایک دن میں ہدایہ کے مظاہر معلوم کی مسجد کے ایک ستون سے ٹیک لگا کر بیٹھا مطالعہ کر رہا تھا ایک صفحہ کو شروع سے آخر تک بھڑک کر پڑھنے کی کوشش کرتا اور صفحہ مکمل کر لیتا پھر دوبارہ اسی صفحہ پر نظر ثانی کرتا تو سارا مطالعہ بھول چکا ہوتا تھا اور کچھ بھی سمجھ میں نہ آتا۔ اس کشمکش

میں پڑا میں سوچنے لگا کہ یا اللہ میری اس پڑھائی کا کیا نائدہ ہے یہ سوچتے سوچتے میری نگاہ کتاب کے صفحے پر مرکوز تھی۔ دل اضطراب و یاس سے لبریز اور احساس کسری سے طبیعت بوجھل ہو رہی تھی اپنے گرد و پیش کا کچھ خیال نہ تھا اچانک دیکھا کہ ایک آگ کا شعلہ کتاب کے اوپر سے اٹھا اور آسمان کی طرف بلند ہونے لگا میری نگاہیں طبی طور پر اس شعلہ پر مرکوز ہو گئیں میں دیکھتا رہا وہ شعلہ بلند ہوتا رہا ہوتے ہوتے وہ شعلہ انتہائی بلندی تک جا کر میری نگاہوں سے تقریباً اوجھل ہو گیا کافی دیر گزرنے کے بعد میں نے واپس کتاب پر نظر ڈالا کہیں جلی تو نہیں! دیکھا کہ کتاب محفوظ ہے۔ میں پھر مطالعہ میں لگ گیا اب وہی کتاب مجھے اچھی طرح سمجھ میں آ رہی تھی۔ دہرایا تو ازبر ہونے لگی۔ اس واقعہ کے بعد سے میرے ذہن کی گروہ اللہ رب العزت نے اس طرح کھول دی کہ منطق و فلسفہ کا یہ پیرہ سے پیچیدہ ترین کتبیں سمجھ میں آنے لگیں۔

یہ حقیقت ہے کہ دارالعلوم دیوبند ہی طلبہ و اساتذہ کے درمیان حضرت رحمہ اللہ کو امام المنطق و الفلسفہ کے لقب سے یاد کیا جاتا تھا۔ آپ میانہ قدر۔ ہلکے جسم کے۔ سادہ لباس۔ محققہ مزاج اور متواضع طبیعت کے انسان تھے۔ نوے سال کی عمر میں جی سیاہ و سفید ڈاڑھی اور بلا عینک کتابوں کا مسلل مطالعہ اور پھڑکی کے سہارے چل کر بیچ وقت نمازوں میں صفا اور کی پابندی آپ کی علامت تھی علوم عقلیہ منطق۔ فلسفہ اور علم الکلام میں تبحر آپ کا خصوصی امتیاز تھا۔

ماہنامہ دارالعلوم دیوبند کے فروزی کے شمارہ میں حضرت رحمہ اللہ کے انتقال کی خبر دیکھ کر دل کو بٹکارا ایگز صدر لگا۔ زبان پر۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ کے کلمات جاری ہو گئے۔ مگر ایسا لگتا ہے جیسے آج بھی حضرت رحمہ اللہ دارالعلوم دیوبند کی زینت بنے ہوئے ہیں۔ اور

مناظر کیا کرتے تھے۔ مگر وہ تھے کہ بس اپنی پڑھائی کا دھن میں لگے رہتے تھے چاہے کتاب کچھ بھی سمجھ میں نہ آئے۔ اور برابر اللہ پاک کے حضور وہ درود کر دیا میں مانگا کرتے تھے۔ اور کبھی ایسے نہیں ہوئے۔ چنانچہ ایک رات کو انہوں نے خواب میں دیکھا کہ دروازے پر دستک ہو رہی ہے۔ تو اٹھے دروازہ کھولا تو دیکھا کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہیں! کہتے ہیں کہ میں باادب کھڑا ہو گیا، حکم ہوا: سولنا! اپنا منہ کھولو! میں نے پنا منہ کھول دیا۔ اس کے بعد حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی شہادت کی انگلی اپنے ذہن مبارک میں داخل کی اور لعاب مبارک کے کمرے منہ میں لگا دیا۔ اور فرمایا کہ جاؤ کامیاب رہو گے۔ علامہ تقی زانی کی زندگی اسی دن سے بدل گئی۔ درسگاہ میں اساتذہ کی قیامی رن صرف اچھی طرح سمجھنے لگے بلکہ اشکالات بھی کرنے لگے۔ طلبہ یہ دیکھ کر حیران ہونے لگے کہ سعد الدین کو اب کیا ہو گیا ہے کہ اساتذہ میں اشکالات کرنے لگا۔ مگر اساتذہ بھی اہل بعیرت تھے وہ اس معاملہ کو سمجھ گئے تھے اس لئے اساتذہ بھی ان کو قدر کی نگاہوں سے دیکھنے لگے!

اس سے متا جتنا مگر کچھ حیرت انگیز واقعہ اساتذہ مرحوم علامہ بہاری رحمۃ اللہ علیہ کی زندگی میں بھی پیش آیا۔ جو حضرت نے خود اپنی زبانی سنا یا، حضرت نے فرمایا میں مظاہر علوم سہارنپور میں صلیہ وغیرہ کتابیں پڑھتا تھا۔ سمجھ میں کچھ نہیں آتا تھا۔ ذہن بہت کمزور تھا۔ جو کچھ پڑھتا تھا وہ بڑا جب مطالعہ کرتا تھا تو بہت نہیں چلتا تھا کہ یہ پڑھا ہوا ہے۔ میرے بہت پریشان رہا کرتا تھا۔ کیونکہ ابتدائے درس نظامی سے لیکر جتنا بھی پڑھا تھا سب پڑھا غیر پڑھا برابر تعاب بول بول بڑی کتابیں سامنے آ رہی تھیں احساس بڑھتا جا رہا تھا کہ چند سالوں میں مولوی بن جاؤں گا مگر آتا جاتا کچھ نہیں تو اس پڑھنے

تاریخ رجال کی سماعت و قرأت میں جھکے بہت کم ایسے لوگ نظر آئے ہیں۔ جن کو وہی علوم کی خصوصیت حاصل ہوئی ہو اور ان کا تذکرہ انفرادی حیثیت سے کیا جاتا ہو۔ ان چند خوش نصیب لوگوں سب سے پہلے حافظ الحدیث والقرآن صہابی بلیل اللہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا نام لیا جاسکتا ہے جو خود اپنی زبانی بیان فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی۔ یا رسول اللہ! میں آپ سے بہت سی روایات سنتا ہوں لیکن حافظ کی کمزوری کی وجہ سے فوراً یہ روایات بھول جاتا ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ چادر بٹھاؤ! میں نے اپنی چادر بٹھادی آپ نے کچھ وقفہ کے بعد فرمایا کہ اس چادر کو اچھ لپیٹ کر بیٹھ کر بیٹھو! میری چادر کو اپنے سینے سے لگایا پھر اس کے بعد میں کوئی روایت نہیں بھولا۔ در واقع ابو ہریرہ صدہ ۹۰، بحوالہ البدایہ والنہایہ ج ۸ ص ۱۰۵

ایک دوسری روایت میں ہے کہ آپ نے دو دنوں پہلوں سے لپ لے کر اس چادر میں دیا پھر فرمایا کہ اس کو لپیٹ کر بیٹھ کر بیٹھو! میں نے بیٹھ کر لگایا اس کے بعد سے میں کوئی چیز نہیں بھولا۔ در واقع ابو ہریرہ صدہ ۹۰ اور پھر تمام صحابہ کرام میں حضرت ابو ہریرہ کی اعلیٰ شخصیت کس درجہ مقبول ہوئی وہ روز روشن کی طرح عیاں ہے۔ اسی طرح کلاہک اور واقعہ ہم نے شرح تہذیب پڑھتے ہوئے اپنے استاد حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب سنبھلی رحمۃ اللہ علیہ سے صاحب تہذیب المنطق امام العقول الشیخ سعد الدین تقی زانی (۷۲۱-۷۹۱ھ) کے بارے میں سنا تھا کہ زمانہ طالب علمی میں بڑے کئی ذہن تھے ان کے درسی ساتھی ہمیشہ ان کو مزاحیہ جملوں اور فقروں سے

## خصائل و معمولات

جب راقم الحروف دورہ حدیث کا طالب علم تھا تو دورہ کے طلبہ کا نمائندگی کی نسبت سے اساتذہ سے ایک گھنٹہ قریب کا شرف بھی حاصل ہوا۔ اس وجہ سے حضرت مرحوم کو بھی قریب سے دیکھنے کا موقع ملا۔ بڑھاپے اور کمزوری کے باوجود سری گری کا امتیاز کیے بغیر آپ کو ہمیشہ سنون طریقہ پر وضو اور نماز کی تیاری کرتے دیکھا ہے۔ کبھی کبھی وضو کرتے ہوئے یا مسجد کی طرف ساتھ جاتے ہوئے کوئی مسئلہ یا حدیث کی توجیہ یا اشکال دریافت کر لینے کا اتفاق ہوتا تو حضرت بظاہر جواب عنایت فرما دیا کرتے تھے۔ بارش ہو دھوپ ہو سردی ہو یا گرمی آپ ہمیشہ اذان ہوتے ہی مسجد کے لئے روانہ ہو جاتے تھے اور ہر نماز تکبیر اولیٰ کے ساتھ پہلی صف کی پابندی سے پڑھتے تھے۔ اور اردو وظائف اور تہنیت کا معمول صبح و شام کا برابر جاری رہا۔

ایک دفعہ آپ کے کمرے پر حضرت مولانا سید ارشد مدنی مدظلہ تشریف لائے تو آپ نے کھڑے ہو کر استقبال کیا اور جانے لگے تب بھی بڑے احترام سے رخصت کیا۔ پھر مجھ سے کہنے لگے: "کہ ارشد ہے تو میرا شاگرد مگر احترام اس لئے بھی ملحوظ رکھتا ہوں کہ میرا مذہب زارہ ہے" یعنی حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی میرے مذہب تھے۔

حضرت طلبہ کے حق میں بہت ہی شفیق مگر سنجیدہ تھے۔ کبھی کبھی خوش طبعی کا اظہار فرماتے ہوئے دورانِ درسی علمی و معاشرتی، لطیفے بھی سنایا کرتے تھے۔ دورہ حدیث کے اساتذہ میں آپ واحد اساتذہ تھے جو اپنی پھر سے کبھی دورہ حدیث کے طلبہ کی خاطر تواضع بڑے ہی متفانانہ انداز میں فرماتے۔ جسے طلبہ اپنے لئے فخر سمجھتے تھے۔ قال ابوداؤد کی پر مغز جامع تشریح علمی حلقوں میں آپ کی علامت کبھی جاتی تھی آپ کے تصور پر دل سے یہی آواز نکلتی تھی۔

اب کہاں وہ شوق رہے پیمانے صحرا سے علم !!!  
تیرے دم سے تھا ہمارے سر میں بس سوزائے علم!  
حضرت کا زندگیوں کو طبعی دلی مہا ہوں سے بھر پور ہے آپ کی دعاؤں پر طلبہ کو بڑا یقین رہتا تھا چنانچہ یہ مشاہدہ بھی ہوا کہ جس سے راضی ہو کر آپ نے دعا کی اس کا کام پورا ہو گیا۔  
باقی صفحہ ۲۰ پر

چھا لک جشنِ خانِ دہلی کی سند تدریس پر فائز ہوئے اور پوری جدوجہد کے ساتھ بڑی کامیابی سے مسلسل پورہ برس تک تدریس کے فرائض انجام دیئے اور اس کے عینہ آپ کے علمی جوہر کھل کر آئے اور ہمیں سے آپ کے مربی و شفیع اساتذہ نے دارالعلوم دیوبند میں تدریسی خدمات کے لئے بلوایا۔ اس طرح ۱۹۳۸ء میں آپ بحیثیت مدرس دارالعلوم دیوبند تشریف لے آئے اور مسلسل ۴۵ سال تک دارالعلوم میں پڑھاتے رہے۔ آپ کا خصوصی فن تو معمولات تھا مگر آپ نے تدریسی سلسلے کا آغاز حدیث کی کتابوں سے کیا تھا اسی طرح آخر میں بیس بائیس سال سے ناقائے حیات حدیث کی کتابیں حضرت سے متعلق رہیں چنانچہ راقم الحروف نے حضرت کے قدموں میں بیٹھ کر ابوداؤد شریف مکمل اور موطا امام مالک پڑھی ہے۔

آپ کی تدریسی تقاریر بہت مختصر مگر جامع ہوا کرتی تھیں چنانچہ ایک مرتبہ فرماتے تھے: "ہم نے تو حضرت علامہ بیادوی کی جوتیاں نیدھی کی ہیں یہ اپنی کی برکت ہے جو کچھ ہے اور ہم اپنی تدریس میں بھی حضرت ہی کے اسلوب کو پسند کرتے ہیں" جیسا کہ مشہور ہے کہ علامہ بیادوی کی تقریر اتنی نپ تلی ہوتی تھی کہ متعقد سے زائد کوئی لفظ نہیں بولتے تھے!

## حضرت کے تلامذہ

یوں تو حضرت کی روحانی اولاد کی تعداد شمار سے باہر ہے کیونکہ راقم الحروف نے جس سال حضرت سے ابوداؤد پڑھی ہے اس سال صرف دورہ حدیث میں ساڑھے سات سو کے قریب طلبہ تھے جبکہ دورہ کے علاوہ دیگر اسباق بھی حضرت سے متعلق تھے۔ تاہم حضرت کے مشہور تلامذہ میں جن کا نام لیا جاسکتا ہے وہ حسب ذیل ہیں:

- (۱) حضرت قاضی القضاہ مولانا مجاہد الاسلام صاحب مدظلہ۔
- (۲) مناظر اسلام مولانا محمد طاہر گیلوی۔
- (۳) محدث کبیر مولانا سعید احمد پالپوری۔
- (۴) حضرت مولانا سید ارشد مدنی مدظلہ۔
- (۵) حضرت مولانا ناریا ست علی صاحبہ بجنوری مدظلہ۔
- (۶) مولانا عبدالرؤف افغانی۔
- (۷) مولانا خالد حسین بیادوی اور ان کے علاوہ بہت سے ہیں جن کا شمار اس مختصر تحریر میں مشکل ہے

پردہ ذہن پر حضرت کی تصویر بار بار عیاں ہوتی ہے لیکن یہ کہ تسلی ہو مگر گرویدہ تقریر کو۔

## پیدائش و تعلیم و تربیت

حضرت رحمہ اللہ تقریباً ۱۳۲۱ھ میں ضلع سہارن پور صوبہ بہار (بھارت) کے ایک دیہات میں پیدا ہوئے۔ آپ نے ابتدائی تعلیم موضع بسپہا ضلع سہارن پور میں حاصل کی اس کے بعد مدرسہ اسلامیہ ڈھاکہ ضلع مشرقی بھارت میں تعلیم حاصل کی پھر وطن سے دور ہوا کہ دارالعلوم موضع انجم گڑھ میں داخلہ لیا اور وہاں مختصر العانی تک کی تعلیم حاصل کی پھر ایک سال منہل میں تعلیم حاصل کی۔ بعد ازاں مظاہر علوم سہارن پور تشریف لے گئے جہاں ہدایہ الدین تک تک کی تعلیم حاصل کی اور پھر تعلیمی مراحل کی تکمیل کے لئے آپ انہر ہند دارالعلوم دیوبند تشریف لے گئے جہاں سے آپ نے سند فراغت حاصل کی۔ (ماہنامہ دارالعلوم دیوبند شمارہ فروری ۱۹۶۲ء)

## آپ کے اساتذہ کرام

حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے تعلیمی مراحل میں بہت سے جید و فاضل علماء سے استفادہ کیا ہم یہاں چند شاہیر اساتذہ کا تذکرہ کر رہے ہیں۔ حضرت مولانا عبداللطیف صاحب نعمانی۔ (۱) محدث عمر مولانا عبدالرحمن اعظمی مدظلہ۔ (۲) حضرت مولانا کریم بخش منجھلی۔ (۳) شیخ العرب و العجم حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی۔ (۴) جامع المقبول و المنقول حضرت علامہ ابراہیم بیادوی۔ (۵) شیخ الادب والفہم مولانا اعزاز علی صاحب۔ (۶) حضرت مولانا میاں اصغر حسین صاحب دیوبندگی۔ (۷) حضرت شیخ التفسیر و الحدیث مولانا ادیس کا ندھلوی۔ (۸) جامع العلوم حضرت مولانا اسد اللہ صاحب سہارن پورگی۔ شیخ الحدیث حضرت مولانا زکریا صاحب کا ندھلوی۔

## تدریس و علمی خدمات

دارالعلوم دیوبند سے فراغت کے بعد اسی سال سے مدرسہ شاہ بہلول سہارن پور میں تدریسی سلسلہ کا آغاز کیا۔ ایک سال یہاں تدریس کرنے کے بعد مدرسہ اشرفیہ انداز ضلع سوات صوبہ بگرام چلے گئے وہاں دو سال تک مختلف علوم و فنون کی کتابیں پڑھاتے رہے اس کے بعد مدرسہ صدیقیہ



# تذکرہ اصحابِ رسول

محمد اسماعیل گزنگی، مانسہرہ

حاصل کی۔ اس نے کہا میں ہر نماز کے بعد یہ کہا کرتا تھا  
اے اللہ ابوبکرؓ اور عمرؓ عثمانؓ و علیؓ سے راضی رہ اور ان  
کی موت کے صدقے میں مجھ پر رحم فرما۔

(نزہۃ المجالس ص ۱۲۱)

حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ حضرت

علیؓ کی خلافت کی گواہی پادری

## نے دی

اقرع بن موذن عمرؓ کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے مجھے ایک  
پادری کو بلانے کے لئے بھیجا۔ میں بلا لایا۔ اس سے حضرت  
عمرؓ نے پوچھا کیا تم کتاب میں بیزار ذکر پاتے ہو اس نے کہا  
ہاں۔ کتاب میں آپ کو قرآن کہا گیا ہے، آپ نے اپنا درہ اٹھا  
کہہا قرآن کیا ہوتا ہے، اس نے کہا اس سے مراد مرد آہنی  
امیر شدید ہے۔ پھر حضرت عمرؓ نے پوچھا، اچھا میرے  
بعض کہا ان بہتار جانشین ایک صالح ہوگا لیکن وہ  
اپنے اہل قربت کو ترجیح دے گا تو عمرؓ نے نئے اللہ عثمانؓ  
پر رحم فرمائے۔ تمہا بار کہا پھر کہا اس کے بعد کون؟ کہا  
پارہ آہن کی طرح ایک شخص۔ حضرت عمرؓ سمجھ گئے کہ  
علیؓ مراد ہیں۔

(تفسیر ابن کثیر سورہ اعراف، پ جلد نمبر ۱ ص ۱۱۱)

حضرت عمرؓ کا قبولِ اسلام الی

## اہل آسمان کی خوشی

حضرت ام جاسر رضی اللہ عنہا فرماتے ہیں کہ  
جب عمرؓ مسلمان ہوئے تو قرآن اُنکی انگلی نازل ہوئے اور  
یہ فرمایا اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمام اہل آسمان حضرت  
عمرؓ کے اسلام سے مسرور اور خوش ہوئے۔ (سیرت المصطفیٰ  
ص ۱۹۸)

## عثمانؓ کو مبارکباد

میں روز حضرت علیؓ کی حضرت فاطمہؓ سے شادی  
تھی اس دن حضرت عثمانؓ نے حضرت علیؓ کی زندہ چادر سو  
درہم میں بچے دیکھی تو عثمانؓ نے کہا شہسوار اسلام یعنی  
علیؓ کی زندہ ہے۔ یہ ہنر ہمیں بک سکتی اور یہ کبیر حضرت علیؓ

اصحاب میرے نزدیک آسمان کے تاروں کی مانند ہیں  
کہ بعض بعض سے زیادہ نوزانی ہیں مگر نوزب میں ہے  
پس جس شخص نے ان کے اختلاف میں سے کسمپرسی وہ  
ہوں کچھ لے لیا تو وہ میرے نزدیک ہدایت پر ہے۔  
حضرت عمرؓ کہتے ہیں اور فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے میرے اصحاب تاروں کی مانند ہیں ان میں سے  
تم جس کی پیروی کرو گے ہدایت حاصل کرو گے۔

(درزین بحوالہ اللہ کی باتیں ص ۱۸۲)

## چار یار کی نسبت

حضرت جعفر الصادقؓ سے خلفائے اربعہ کی نسبت  
دریافت کیا گیا تو انہوں نے فرمایا ابوبکرؓ کا دل مشابہ  
دلوہیت سے چڑھے پنا بچو وہ اللہ کے ساتھ کسی کی شہادت  
دے دیتے تھے اسی واسطے ان کا اکثر کلام لا الہ الا اللہ تھا  
اور عمرؓ خدا کے سوا ہر چیز کو حقیر سمجھتے تھے اسی واسطے  
ان کا اکثر کلام اللہ اکبر تھا۔ اور عثمانؓ ہر چیز کو معلول  
سمجھتے اسی واسطے ان کا اکثر کلام سبحان اللہ تھا۔  
اور علیؓ ہستی کا ظہور خدا سے سمجھتے ہیں اسی واسطے ان  
کا اکثر کلام الحمد للہ ہے (نزہۃ المجالس ص ۱۲۲)

## خلفائے راشدین کے صدقے نجات مل گئی

کسی ایک صالح کا بیان ہے کہ میرا ایک پڑوسی بزرگ گنہگار  
تھا میں اس کے پڑوس سے چلا گیا جب اس کی وفات ہوئی  
تو میرے پاس رات کو ایک دروازہ شخص آیا۔ میں اس کی دروازہ  
سے ڈر گیا۔ وہ کہنے لگا میرے ساتھ فلاں کی قبر تک چل میں  
چلا گیا۔ میں نے اس کی قبر کھدی تو دیکھا کہ باغ سبز کے لہر  
ایک تخت پر بیٹھا ہے۔ میں نے پوچھا کہ یہ کرامت تو نے کیسے

## حضرت ابوبکرؓ کو اللہ کا سلام

حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے  
کہ جب کہ ہم صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے درمیان تشریف رکھتے  
تھے اور آپ کے پاس ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیٹھے  
ہوئے تھے۔ حضرت ابوبکرؓ ایک کھیل ادریس ہوئے تھے۔  
اور اس کھیل کو ایک کانٹے سے جوڑا ہوا تھا۔ یہ ایک  
حضرت جبریل علیہ السلام تشریف لائے اور اللہ تعالیٰ  
کی طرف سے سلام پہنچایا اور کہا اے محمدؐ یہ کیا بات ہے  
کہ ابوبکرؓ کو میں دیکھتا ہوں کہ انہوں نے کھیل ادریس کھا  
ہے اور بیٹھے پر بچانے گنڈھی کے کاٹا لگا رکھا ہے۔  
جب کہ ہم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے جبریل ابوبکرؓ  
نے اپنا تمام مال میرے لئے خرچ کر دیا۔ حضرت جبریل  
نے عرض کیا اللہ تعالیٰ کی طرف سے ابوبکرؓ کو سلام کہہ دیجیے  
اور ابوبکرؓ سے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ان سے دریافت کرتا  
ہے کہ تم فقور اور مفلسی میں اس سے راضی ہو یا رنجیدہ ہو۔  
ابن عمرؓ فرماتے ہیں کہ حضرت ابوبکرؓ اس پیام کو س کر رو  
پڑے اور فرمایا کیا میں اپنے رب سے ناراض ہو سکتا ہوں  
میں اپنے رب سے راضی ہوں، میں اپنے رب سے راضی  
ہوں، میں اپنے رب سے راضی ہوں۔

(معالم التزیل للبخاری بحوالہ اللہ کی باتیں ص ۱۱۵)

## صحابہ ستاروں کی مانند ہیں

حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں  
میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ فرماتے  
تھے میں نے اپنے رب سے اپنے اصحاب کے باہمی اختلاف  
کے متعلق سوال کیا تو مجھ پر وحی کی گئی اے محمدؐ تمہارے

کے غلام کو چار سو درہم دے دیئے اور قسم کھلا دی کہ ان سے الملاء نہ کرے اور زرہ بھی والیں کر دی جب جمع ہوئی تو عثمان نے اپنے گھر میں چار سو تھیلیاں پائی جس میں سے ہر تھیلے میں چار سو درہم تھے اور سو درہم پر کھٹا تھا کہ عثمان بن عفان کے لئے خدا نے رحمان نے یہ سزا مغرب کیا ہے۔

اس کے بعد جبرائیل نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی الملاء دی تو آپ نے فرمایا اے عثمان تمہیں مبارک ہو۔ (نزہۃ المجالس ص ۲۶ حصہ اول)

### عظمت عثمان جنت میں نشادی

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ ایک بار ابو بکر کے زمانے میں قحط پڑا۔ کھانے کے پانے کے لوگ بڑی سختی میں ہیں۔ آپ نے فرمایا شام بھی نہ ہونے باقی کہ تم سے یہ معیبت دور ہو جائے گی سب دن ختم ہوا تو عثمان بن عفان کے غلام کے اونٹ شام سے آئے۔ ان کے پاس تاجر لوگ بیٹھے اور کہنے لگے لوگ قحط کی وجہ سے سختی میں مبتلا ہیں اور آپ کے پاس سوانٹ بھرنے کیبھوں آئے ہیں آپ ہمارے ہاتھ فروخت کر دیجئے۔ آپ نے دریافت کیا کہ مجھے کیا نفع دو گے۔ انہوں نے کہا کہ ہم ہر دس میں دو سو درہم نفع دیں گے۔ آپ نے فرمایا اور بڑھاؤ انہوں نے کہا اچھا چار دس گے۔ آپ نے فرمایا اور بڑھاؤ۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہم مدینہ کے تاجر ہیں آپ کو اس سے زیادہ کون دیتا ہے۔ آپ نے فرمایا یقیناً اللہ تعالیٰ نے ایک درہم کے دس دیئے ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے جو ایک نیکی کا ثلث ہے اس کے لئے دسویں دس ہیں اس کے بعد آپ نے کہا میں تمہیں شاہد بنا تا ہوں کہ یہ سب ملاؤں کے لئے عیسات ہے۔

حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ میں نے اس شب میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا کہ آپ ابلق گھوڑے پر سوار ہیں اور لوزی حرم پر کابھاس پہننے ہیں۔ اور کچھ جلدی میں ہیں۔ میں نے عرض کیا یا نبی اللہ میں آپ کا شاق ہو رہا ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے ابن عباس عثمان نے خیرات کی ہے اور اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائی۔ اور اس کے عوض جنت میں ایک دلہن سے

ان کی شادی کر دی ہے۔ چنانچہ میں ان کی تعریف شادی میں مدعو ہوں۔ (نزہۃ المجالس ص ۲۶)

شب کو راہ ملتی ہے تاروں سے  
ادب ہایت کی راہ ملتی ہے نجی کے یاروں سے  
تمام صحابہ کرام مستی ہیں۔ ان کے گستاخوں کو دنیا اور آخرت میں ذلیل ہونا پڑے گا۔

### حضرت ابو بکر کے بال کی برکت

### سے قبرستان والوں کو نجات

### مل گئی

حضرت میدنا انس بن مالک سے روایت ہے کہ ایک بار حضرت ابو بکر نے مع تیس ہزار آدمیوں کے طائف کی طرف سفر کیا۔ راہ میں ایک قبرستان ملا جہاں آپ مع اپنے ہمراہیوں کے کچھ دیر آرام فرمانے کے لئے ٹھہر گئے۔ کیونکہ نماز گرمی کا تھا اور دھوپ کی تیز کسافروں کو پریشان کر کے ہونے لگی تھی۔ وہاں ٹھہر کر اپنے ہم سے گز و نفاذ دور کیا اور اپنی داڑھی میں انگلیوں سے خلال کرنے لگے۔ اتفاقاً ایک بال ابھی داڑھی سے لڑا کر وہاں گر پڑا۔ ایک آواز سنانی پڑی کہ اس قبرستان میں بہت گنہگار لوگ مدفون تھے۔ جن پر ہم نے عذاب ہو کر تاتھا۔ لیکن آج سے اللہ تعالیٰ نے سب برکت اس بال کے ان سے عذاب دور کر دیا۔ اور اب قیامت تک ان پر عذاب نہ ہو گا۔ لوگوں کو اس آواز سے سخت تعجب ہوا کہ دوسری آواز سنانی دی۔ تم لوگ اس سے کوئی تعجب نہ کرو کیونکہ اگر ساتوں آسمانوں کے فرشتے مجتمع ہو کر اس کی کوشش کریں کہ ابو بکر کی نیکیاں تمہیں ترقی قیامت تک وہ ایک صفت بھی نہ ختم کریں گے۔

سبحان اللہ! جب آپ کے ایک بال کی یہ برکت ہے تو آپ کے جسم مبارک کی عظمت کا کیا اندازہ ہو سکتا ہے۔ (علم الیقین ص ۲۹)

### حضرت ابو بکر کی بات کی تصدیق اللہ نے کی

یعنی لوگوں نے بیان کیا ہے کہ جنگ بدر میں حضور ﷺ کے کچھ اصحاب شہید ہو گئے تھے مگر آخر میں اللہ تعالیٰ نے

حضور کو فتح دی۔ جب میدان جنگ سے حضور واپس ہوئے تو مکہ سے لوگ جا کر مدینہ پہنچے اور اپنے اعزاز و اتقار سے جو جنگ میں شریک تھے ملاقات کرنے آئے۔ ان لوگوں میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لشکر کے علمبردار کی بیوی بھی تھیں جن کے ساتھ ان کا لاکا بھی تھا۔ وہ لشکر کے کناصہ ٹھہرائیں اور لوگ کے حضور کی خدمت میں بھیجا کہ وہ اپنے باپ کا حال دریافت کر آئے۔ اس کے باپ یعنی علی بن ابی طالب نے اس میں شہید ہو گئے تھے مگر حضور سے جب اس واقعے کے پورا پورا خیال کیا کہ اگر میں یہ کم دوں گا وہ شہید ہو گئے تو اس کی ماں اور یہ بہت پریشان ہوں گے۔ آپ نے فرمایا کہ عمر میرے پیچھے آئے ہیں ان سے پوچھو کہ وہ لوگ اور اس کی ماں حضرت عمر کے پاس گئے مگر انہوں نے بھی یہی خیال فرمایا اور کہا کہ عثمان سے پوچھو وہ میرے پیچھے ہیں۔ ان دونوں نے حضرت عثمان سے حال دریافت کیا مگر انہوں نے بھی یہی خیال فرمایا کہ جب رسول اللہ ﷺ اور عمر نے اس کا دل نہیں دکھایا تو میں کیوں اس کو غلیبوں کروں۔ آپ نے اس کو حضرت علی کے پاس بھیجا مگر انہوں نے بھی ٹال دیا۔ اور کہا ابو بکر سے پوچھو وہ میرے پیچھے آئے ہیں۔ یہ بیچارے ان کے پاس دوڑے ہوئے گئے اور ان سے اپنے شوہر کا حال دریافت کیا آپ کی زبان سے بیانتہ نکل گیا کہ وہ میرے پیچھے آئے ہیں وہ خوشی میں شوہر کے دیکھنے کو آگے بڑھیں تو کیا دیکھتی ہیں کہ ان کے شوہر نشان اٹھائے چلے آئے ہیں آپ بہت مسرور ہوئیں اور کہ باپ سے ملایا اور پھر سب مکہ واپس چلے گئے۔ حضور نے جب یہ بات سنی تو تعجب فرمایا مگر جبرائیل نازل ہوئے اور انہوں نے کہا اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تعجب نہ کیجئے کیونکہ ابو بکر کے منہ سے نکل کر وہ میرے پیچھے آتے ہیں۔ تو خدا نے حکم دیا کہ اس کے جسم میں روح ڈال دی جائے۔ اس لئے کہ اگر اللہ تعالیٰ ان کو دوبارہ نہ زندہ کرتا تو ملائکہ اور انسان قیامت تک حضرت ابو بکر کے اقوال کی تصدیق نہ کرتے۔

### اللہ نے ابو بکر کا نام صدیق لکھا

حضرت علی سے روایت ہے کہ ابو بکر کا خدا نے بزبان بانی صفر ۲۰ پر

(علم الیقین ص ۲۹)

بانی صفر ۲۰ پر



# مساجد اور ان کے آداب

قاری ابوالحسن اعظمی

ہے پھر جہاں تم کو نماز کا وقت پالے اس کو پڑھو۔ اس لئے کہ وہی مسجد ہے۔ (مسلم شریف ص ۱۱۸)

مسجد قبا کے بارے میں روایت ہے۔ ترجمہ ۱۔ پیغمبر علیہ السلام کا معمول تھا کہ ہر شنبہ کو مسجد قبا میں تشریف لاتے خواہ سواری پر خواہ پیدل اور ایک روایت میں ہے کہ اس میں دو رکعت نماز پڑھتے۔ (بخاری شریف)

ان روایتوں کے پیش نظر یہ مسئلہ ہے کہ سب سے افضل مکہ مکرمہ کی مسجد حرام ہے۔ اس کے بعد مدینہ منورہ کی مسجد نبوی کا درجہ ہے، پھر بیت المقدس کی پھر مسجد اقصیٰ پھر مسجد قبا۔

اس کے بعد سب سے قدیم مسجد پھر وہ مسجد جو قبرہ میں سب سے بڑی ہو، پھر وہ مسجد جو نمازی سے قریب تر ہو، جس مسجد میں دین تعلیم کا نظام اس کا درجہ پرانی مسجد سے زیادہ ہے اس کے بعد ملکہ کی مسجد۔

چاہئے کہ اسی طرح مسجد کا حق ادا کیا جائے اور بہتر یہ ہے کہ مسجد کو اختیار کرنے میں اس ترتیب کا لحاظ کیا جائے۔

مساجد اللہ کے گھر ہیں!

ارشاد الہی ہے۔

وَاتَّ الصَّاجِدُ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ

احد ۱ (جن۔ ۱۱۸)

ترجمہ ۱۔ اور یہ کہ مسجدیں خاص خدا کی ہیں تو خدا کے ساتھ کسی اور کی عبادت نہ کر، یعنی مساجد کو عقائد نادرہ اور اعمال باطلہ سے پاک رکھنا چاہیے۔

فی بیوت اذن اللہ ان ترفع ویذکر فیہا اسمہ یتبحر لہ فیہا بالقدور والاعمال (نور۔ ۳۶)

ترجمہ ۱۔ وہ لوگ ایسے گھروں میں ہیں جن کے لئے اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ ان کا ادب کیا جائے اور ان میں اس کا نام لیا جائے۔ ان میں صبح و شام وہ لوگ اللہ کی پاکی بیان کرتے ہیں۔

واضح ہو کہ مساجد اللہ کے گھر ہیں ان کی تعظیم واجب ہے۔ علامہ قرطبی نے اسی معنی کو راجح قرار دیا ہے۔ استدلال

از صفحہ ۲۶

اگر کچھ امتیاز، فوقیت اور آگے پیچھے کا فرق ہے تو وہ علم قرآن فقہ اور تقویٰ میں حفظ وافر کی بنیاد پر ہے۔ ارشاد رسالت ہے۔

ترجمہ ۱۔ چاہیے کہ مجھ سے قریب رہیں اہل عقل و فہم پھر جن کا رتبہ ان کے بعد کا ہے۔ پھر جو ان کے بعد آئے ہیں۔

(مسلم)

ایک مسجد کو دوسری مسجد پر ترجیح

جس طرح بحیثیت انسان ایک انسان کو دوسرے انسان پر کوئی فضیلت نہیں سب برابر ہیں، البتہ کسی منوی خوبی کے باعث ایک دوسرے پر فضیلت ہو سکتی ہے۔ اسی طرح ایک مقام کو دوسرے مقام پر فضیلت کسی خاص وصف و خوبی کی وجہ سے ہوتی ہے۔ چنانچہ اگر کسی مسجد کو کسی دینی علم اور اخلاقی امور سے وابستگی زیادہ حاصل ہو تو اس مسجد کو یقیناً برتری اور ترجیح حاصل ہوگی، مثلاً مکہ منظر اور مدینہ منورہ، بیت المقدس، اور مسجد قبا وغیرہ۔ چنانچہ بخاری و مسلم کی حدیث ہے۔

ترجمہ ۱۔ تین مسجدوں کے علاوہ کسی اور مسمت سامان سفر نہ باندھو۔ مسجد حرام، مسجد نبوی اور مسجد اقصیٰ، (بخاری)

ترجمہ ۱۔ حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا یا رسول اللہ! زمین میں سب سے پہلے کون سی مسجد بنائی گئی، تو آپ نے فرمایا مسجد حرام میں کہا کہ اس کے بعد کوفی بنائی گئی؟ تو فرمایا مسجد اقصیٰ، میں نے کہا کہ دونوں سے درمیان کتنی مدت کا فاصلہ تھا۔ فرمایا چالیس سال کا۔ اور جہاں تم کو نماز کا وقت آجائے نماز پڑھو اس لئے کہ وہی جگہ سے اور لوگ اس کی روایت

مساجد روئے زمین کا سب سے بہترین گھر ہیں احزاب ۱۱۸ اللہ کا گھر کہا جاتا ہے، اسلام اور مسلمانوں کا مرکزی مقام ہی مسجدیں ہیں جو جمال و جلال سے آراستہ۔ زمین کا سب سے پاکیزہ، متبرک مقدس اور صاف ستھرا حصہ ہیں۔

خوش نصیب ہیں وہ لوگ جن کا مساجد سے تعلق اور وابستگی جزو زندگی بن جائے۔ ایسے لوگ عرش الہی کے سایہ میں جگہ پائیں گے۔ مسجد سے لگاؤ اور پابندی کے ساتھ اس کی ماضی، ایمان کی علامت ہے۔ مسجد کی صفائی و ستھرائی جزو ایمان ہے۔ مساجد روز ازل سے رشد و ہدایت اور اسلام کی تبلیغ و اشاعت اور ملتی و قومی جدوجہد کا مرکز رہا ہیں، یہیں سے اسلام کا پیغام ساری دنیا میں نشر ہوتا ہے ملتا اسلامیہ کی قومی، علمی، روحانی قوتوں کا یہی سرچشمہ ہیں۔

(اصلاح المساجد ص ۱)

مساجد میں اللہ تعالیٰ کی عظمت سب سے زیادہ نمایاں ہوتی ہے۔ یہ وہ جگہ ہے جہاں کسی یا کسی بڑے کی کوئی خصوصیت نہیں وہ ایک ایسی جگہ ہے جہاں آقا و نظام، حاکم و ملوک اور امیر و غریب سب مساوی نظر آتے ہیں۔

بندہ و صاحب و محتاج و غنی ایک ہوئے۔ ترے دربار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوئے۔ (بقال) جوہر معنی ۱۱، ک طرح ہے جس کے متعلق حدیث میں آیا ہے، «صنی صناعت لهن سبق۔ (ترمذی، یعنی منی اس کی فرد و گاہ ہے جہاں پہنچے پہنچ جائے۔

اسلام ان بدعنوانیوں اور بدعتوں سے بالکل نا آشنا ہے جو سلاطین و امراء نے اپنا امتیاز اور تفوق ظاہر کرنے کے لئے عہد صحابہ کے بعد وضع کر لی تھیں۔ ان مساجد میں

## اہل ننگانہ کے گلے شکوے

اور پریس کانفرنس، میں شرکت کرنے والے حضرات بالعموم تو اپنے آپ کو اس حیثیت تک محدود رکھتے ہیں جو ایک قاری کی ہونی چاہئے مگر کبھی کبھار کچھ اجاب اپنے خطوط کے ذریعے پریس کانفرنس کے مالک پر شکرگوشی کرنے کی کوشش کرتے ہیں، ایسے مواقع پر میں ایک ہلکی سی مسکراہٹ سے اپنے مالک کا دفاع کیا کرتا ہوں۔

ہاں!..... البتہ اتنا ہے کہ یہ امر ملحوظ رکھنا ہوں کہ ایسا کرنے سے میرے کسی کرم فرما کی جائز آرزو کا گناہ گھٹ جائے۔

گذشتہ دنوں میرے ایک کرم فرما ختم تین اربوں صاحب کا گرامی نامہ موصول ہوا۔ تین اربوں صاحب کا تعلق میرے ایک تین دوست تین خالد کے شہر ننگانہ صاحب سے ہے۔

تین صاحب کے گرامی نامے کے متن کا خلاصہ یہ ہے کہ ختم نبوت کے صفحات پر سترہ تا تیس جولائی 1992ء و برپا ہونے والی پریس کانفرنس میں میں نے ننگانہ کو غیر مسلم شہر (نام کی وجہ سے) قرار دے کر ان اہل ننگانہ کو جنہوں نے اپنی زندگی کا مقصد ہی ختم نبوت کا کام کرنا بنا رکھا ہے اس بے کاروش میں مبتلا کر دیا ہے کہ میرے ایسا کہنے سے ننگانہ کی توہین ہوئی ہے کہ نہیں؟

مجھے یہ پڑھا کہ حیرت ہوئی کہ ننگانہ کے وہ بانگے جو ختم نبوت کے کام کے حوالے سے میرے لئے آئینہ دل کی حیثیت رکھتے ہیں اتنی چھوٹی اور معمولی سا باتوں میں بھی پڑ جاتے ہیں جو کسی بھی موقع پر میرے وہ دم دگمان میں بھی نہ آئی ہوں۔

میرا ننگانہ صاحب ایک ہی مرتبہ جانے کا اتفاق ہوا ہے مگر وہ جانا بھلا کچھ ایسا ہوا ہے کہ میں وہاں سے لٹ کر آ گیا ہوں اٹھائیس اور انیس مئی 1992ء کا درمیانی شب اہل ننگانہ نے ملی کر ختم نبوتی میں بھلے لوٹ لیا اور غضب یہ ہے کہ یہ لوٹ مار انہوں نے

میرے سینے میں چٹائی تینبر یہ کہ میں جب بے خودی سے خودی کی طرف لوٹا تو پتہ چلا کہ مجھ سے میرا دل چھین لیا گیا ہے اور میرا دل ہے کہ اب تک وہیں ہے۔

اور رہا میں! تو میری زبان ہے اور یہ ترانہ ہے ننگانہ جانوں پھر آؤں دوبارہ پھر جاؤں تمام عمر اسی میں تمام ہو جائے تو زمین آپ سوچ رہے ہوں گے کہ ایسا کیوں ہے؟ تو مجھے آپ بھی سن لینے کہ یہ کیوں ہے؟ عالم مجلس تحفظ ختم نبوت ننگانہ صاحب کی "ادب"۔



ایسے نوجوانوں پر مشتمل ہے جو اپنی نئی زندگی میں تو ہمیں تعلیمی اداروں سے لے کر بنگوں تک اور پھر چروں کی کالوں سے لے کر سبزی کی دکانوں تک بکھرے ہوئے نظر آتے ہیں مگر جب یہ تمام اجزا یکجا ہوں تو ایک نورس کی شکل اختیار کر لیتے ہیں اور نسیم منزل میں مل بیٹھ کر منصورہ نذیرا شروع کر دیتے ہیں تو قادیانیوں کو سانپ سوگن جانا ہے۔ ان کی ظاہری وضع قطع کو دیکھ کر کوئی نہیں کہہ سکتا کہ لندن میں بیٹھا ہوا مرزا ظاہر بھی ان کو یاد رکھتا ہے مرزا یقینتاً کہ اندھیرے گھر کے چوہے راجا مرزا ظاہر نے جب چند سال قبل علما و دین و سلفین ختم نبوت کو ایک ایسے صباہے کا چیلنج دیا جس سے اس نے خود راہ فرار اختیار کر لی تو اس میں ننگانہ کے پانچ افراد کو اس نے دوڑ دیتے تھے۔ یہ وہی ٹیم ہے جس نے ننگانہ میں قادیانیوں کی

آبادی کے اسکور کو چالیس سے گرا کر صرف دو کر دیا ہے۔ ننگانہ شائر پاکستان کا واحد شہر ہے جس کی دکانوں پر تمغیاں لگی ہوئی ہیں جن پر درج ہے درد عثمان رسول سے خریدو فروخت بند، اور یوں مرزا یوں کو اپنی ضرورت کی اشیاء سکھوں کی دکانوں سے خریدنی پڑتی ہیں۔ اور اگر چوں کہ طرف اؤ تو ننگانہ کے جھوٹے چھوٹے بیچے مرزاہیت کے خلاف لائبریریوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔

ننگانہ شہر میں داخل ہونے پر مجیب سا احساس ہوتا ہے جیسے کسی فوجی چھاؤنی میں داخل ہونے پر ہر طرف عسکریت ہی کے ماحول سے واسطہ پڑتا ہے اسی طرح ننگانہ میں داخل ہونے پر ہر طرف ختم نبوت ہی ختم نبوت سنی، دیکھی، اور مسوس کی جاتی ہے۔ اسی پریس نہیں بلکہ گذشتہ دنوں لاہور ہاؤسنگ میں زیر سماعت مشہور دعوت نامہ کیس میں اہل کالانیا تھا اس کیس میں انہوں نے تین مرزا یوں کی ضمانتیں مسترد کر دی اور ایک اور جج کے قلم سے لکھوانے کا سبب ہے کہ مرزائی شعائر اسلام استعمال نہیں کر سکتے اور یہ کہ زیر سماعت کیس میں مرزا یوں نے خطبہ مسنونہ اسلام علیکم، انشاء اللہ، ماشاء اللہ کے الفاظ لکھ کر جرم کیا ہے۔

اور قارئین جانتے ہیں کہ ایسا کرنے پر توہین رسالت کا کیس بن جاتا ہے جس پر ہمارا آئین ایسا کرنے والے کے لئے سزائے موت یا عمر قید میں سے کسی ایک سزا کو تجویز کرتا ہے اور یہ بل آج کل سٹیٹ سے منظور ہونے کے بعد تو قومی اسمبلی میں حزب اختلاف کے اختلاف کا شکار ہے کہ توہین رسالت کے مرتکب کے لئے صرف سزائے موت مقرر کی جائے۔

تو قارئین قیصلہ آپ کریں کہ ایسے لوگوں سے کون محبت نہیں کرے گا۔ کون نہیں چاہے گا انہیں اب رہا ان کا گھر اور گھروہ جو ان کو گھر سے ہوا ہے تو میں تو سمجھتا ہوں کہ میرے اس کالم میں باقی صفحہ 14 ہے۔



# تیسواں قرن اور صحابہ

مرسلہ: سہیل باوا

نابت بن قیس اور حضرت ابی بن کعبہ قابل ذکر ہیں۔ اس زمانے تک عرب میں کاغذ رائج نہ تھا اس لیے کتابان و کلام عام طور پر کھوکھور کے تھون چڑھے کی جھیلوں یا اونٹ کے شانے کی ہڈیوں سے کاغذ کا کام لیتے تھے۔ اور اس پر کلام پاک بکتوب کی صورت میں موجود تھے مختلف سے مختلف اصحاب نے تحریر کیے تھے۔ اور ان کے پاس موجود تھے۔ اور اس پر کلام پاک لکھ لیا کرتے تھے

اس طرح کلام پاک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں منبسط تحریر میں آ گیا اور اس کی ترتیب آپ کے عہد میں ہو چکی تھی تمام اجزاء بکتوب کی صورت میں موجود تھے۔ مختلف سے مختلف اصحاب نے تحریر کیے تھے اور وہ ان کے پاس موجود تھے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں فہرست تعداد پھیلا جس کے تدارک کے لیے انہوں نے قدم اٹھایا۔ وسطی عرب میں پیام کے جھوٹے مدعی نبوت سیکھ کذاب کی سرکوبی کے لیے حضرت خالد بن سید اللہ بھیجے گئے اور جنگ یمان پیش آئی اس جنگ میں بہت سے صحابہ شہید کیے گئے من کی آمد اور سرکے لگ بھگ تھی اس موقع پر حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے بغیر اول کو یہ مشورہ دیا۔

اگر اس طرح حفاظ قرآن شہید ہوتے چلے گئے تو قرآن محفوظ نہ رکھے گا اس لیے قرآن حکیم جمع کرنے کا انتظام کیا جائے حضرت صدیق اکبرؓ نے نیک لیا اور فرمایا جو ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہیں کیا وہ میں کیسے کر سکتا ہوں۔

لیکن امت مسلمہ مصلحت کے پیش نظر وہ راہی ہو گئے اور یہ ذمہ داری حضرت زید رضی اللہ عنہ کے سپرد ہوئی حضرت زیدؓ نے تمام صحیفے جو لوگوں کے پاس موجود تھے جمع کئے اور ایک کتاب کی صورت میں تالیف کروا دی حضرت زیدؓ خود حافظ قرآن تھے اس کے باوجود جب تک تحریریں شہادتیں پیش ہوتی تھیں وہ کسی جزو قرآن کو اس معاملہ میں جس کو حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ تیار کر رہے تھے درج نہیں کرتے تھے اس طرح یہ کام حضرت زید بن ثابت انصاری کے ہاتھوں حضرت صدیقؓ کو اہل کرنے کروا دیا جنہیں اس کام کی اہمیت کا احساس تھا اور حضرت زید بن ثابتؓ کو یہ اہم فریضہ سپرد کرنے وقت کہا تھا واللہ اگر مجھے پانچ سو ایک جگہ سے اکھاڑ کر دھری جگر رکھ دینے کا حکم دیا جاتا تو مجھ سے میرے لیے یہ کام قرآن مجید جمع کرنے سے آسان ہوتا۔

سینوں ہی میں خاص طور پر محفوظ رہا۔ اور قیامت تک محفوظ رہے گا جب کوئی سورۃ نازل ہوتی تو شروع ہوتی تھی تو دو چار آیات ایک ایک موقع پر اترتی تھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان آیات کو مختلف صورت میں داخل کرتے تھے۔ ایک سورۃ ختم ہو جاتی تھی تو وہ علیحدہ نام سے موسوم ہو جاتی تھی کبھی کوئی سورۃ ایک ہی مرتبہ اور کبھی ایک ہی ساتھ دو سو تیس نازل ہوتی تھیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دونوں صورتوں کو الگ الگ کھواتے حادث سے یہ امر ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں سورتوں کی آیات مرتب ہو چکی تھیں اور ان کے ہم قرار پائے تھے قرآن حکیم آپ کی حیات میں جمع ہو چکا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کو محفوظ رکھنے کا یہ اہتمام کیا تھا۔ جو آیات آپ پر نازل ہوئیں آپ انہیں زیادہ سے زیادہ سورتوں کو منانیتے تھے۔ اور زمانوں میں اس کو پڑھا کرتے تھے۔ کیونکہ نماز بغیر قرآن کی قرات کے ادا نہیں ہو سکتی اس لیے لوگ لانا آیات قرآنی یاد رکھتے آپ نے اس پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ قرآن کی تدوین کو محتفظ کے لیے خاص طور پر اپنے دس صحابہؓ کو تعین کیا کہ وہ قرآن کو محفوظ کریں ایک روایت یہ بھی ملتی ہے کہ آپ نے صحابہ کرام کو قرات کی تدوین کا حکم دیا تھا۔ اور ان شخصوں میں جو مذکورہ اصحاب مدون کرتے تھے ایک نماز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں رہتا تھا۔

جس قدر کلام پاک نازل ہوتا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کسی پڑھے لکھے صحابی کو ملو کر لکھواتے ان اصحاب کو کاتبان وحی کے لقب سے یاد کیا جاتا۔ ان حضرات میں ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ حضرت علی رضی اللہ عنہ حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ حضرت معاویہ بن ابوسفیان حضرت عبداللہ بن مسعود حضرت عبداللہ بن عمرؓ حضرت ابوالربیع انصاری حضرت

قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لیے ان کی زندگی کی ہر پہلو پر رہنمائی اور ہدایت کے واسطے احکامات صادر فرمائے ہیں جو مذربہ و وحی قائم الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر وقتاً فوقتاً نازل ہوتے رہے ایک روایت کے مطابق قرآن حکیم کی پہلی وحی ۴۰ رمضان المبارک سن ۶ قبل از ہجرت نازل ہوئی اللہ تعالیٰ نے بس طرح قرآن مجید کی حفاظت کا وعدہ فرمایا اسی طرح قرآن حکیم کو جمع کرانے اور پڑھوانے کا بھی خود وعدہ لیا۔ دونوں کام بڑی قوت سے باہر تھے قرآن حکیم کی حفاظت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رہبر ہدایت و در طرح پر کی گئی ایک حفاظت کے ذریعے دوسرے تحریر کے ذریعے قرآن مجید بتنا نازل ہوتا صحابہ کرام سے یاد کر لیتے اور کچھ صحابہ اسے لکھ لیتے تھے۔

عرب اگرچہ ان پڑھ لکھ تھے لیکن اس کا مانع بہت قوی تھا اور اس خوبی میں وہ سید ممتاز تھے۔ ان میں مشہور شعراء کے کلام اور خطبات کو زبانی یاد کر لینے کا عام رواج تھا یہی وجہ ہے کہ زمانہ جاہلیت کے شعراء امر القیس زہیر و غزوان کثوم البعید بن ربیعہ اور ابوزبیرہ کے دیوان محفوظ رہے نزول قرآن پاک کی کیفیت تھی کہ ابتدا میں چھوٹی چھوٹی سورتیں نازل ہوئیں اور پھر تھوڑا تھوڑا مختلف اوقات اور خاص خاص مواقع پر نازل ہوتا رہا اس ضمن میں کلام پاک کہتا ہے۔

”اور قرآن کے ہم نے جسے جسے کر دینے اس لیے کہ آپ اسے لوگوں کو ٹھہر ٹھہر کر سنائیں اور ہم نے اس کو آہستہ آہستہ ادا ہوئی اسرائیل جس قدر قرآن پاک کا حصہ نازل ہوتا جاتا تھا صحابہ کرام اسے یاد کر لیتے تھے اور نازل شدہ حصے کا تلاوت نماز میں برابر سے یاد کر لیتے تھے اور وہ آسانی سے محفوظ رہتا خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قرآن حکیم کے پڑھنے اور پڑھانے کی تزیین و تکرار فرماتے تھے اور صحابہ بنابیت اہتمام و اور شوق سے یاد کرتے تھے اس طرح ابتدائے نزول سے آج تک کلام پاک

حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ نے قرآن کا مکمل نسخہ مرتب کر کے بالگاہ حدیق میں پیش کیا تو حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اسے بجا خلافت اپنے پاس رکھ لیا ان کے بعد یہ نسخہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے پاس محفوظ رہا حضرت فاروق اعظمؓ نے اپنی وفات کے وقت اپنی بیٹی ام المومنین حضرت حفصہؓ کے پاس یہ نسخہ رکھوا دیا تھا۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد میں متوحات کا سلسلہ سید وسیع ہو گیا تھا، اسلامی سلطنت کی حدود میں عراق، شام، فلسطین، مصر، ایران، طرابلس، قبرص وغیرہ شامل ہو گئے تھے، توسیع سلطنت اور اس وقت لوگوں میں لہجہ اور زبان کے فرق کی وجہ سے قرآن کی قرات میں اختلافات ہونے لگے تھے ان اختلافات کی شدت کا احساس سب سے پہلے ایک مقتدر صحابی اور راز دار رسول صلی اللہ علیہ وسلم حضرت خلیفہ بن ایمان رضی اللہ عنہ کو ہوا

آذربائیجان اور آرمینیا میں مصروف پیکار تھے انہوں نے جب دیکھا کہ لوگ اختلاف قرات برائے ایک دوسرے کی تکفیر کر رہے ہیں تو وہ مدینہ منورہ پہنچے اور حضرت عثمان ذی النورین رضی اللہ عنہ سے کہا، اے مومنین! امت کی خبر لیجئے وہ ہلاک ہونے کو ہے۔ حضرت عثمان غنیؓ کے دربارت کرنے پر انہوں نے یہ ماجرا بتایا کہ ہماری فوج میں عراق، شام اور حجاز کے لوگ شامل ہیں ان کے درمیان قرات میں سخت اختلاف ہو گیا نوبت ایک دوسرے کی تکفیر تک پہنچ گئی ہے مجھے ڈر ہے کہ کہیں وہ کتاب اللہ میں اس طرح اختلاف نہ کرنے لگیں جس طرح یہود و نصاریٰ نے اپنی کتب میں کیا تھا۔

اس تشویشناک رپورٹ کے ملنے پر حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو جمع کر کے سارا حال ان کے سامنے رکھا، لوگوں نے کہا،

یا سیدی! آپ ہی بتائیے اس خطرہ سے محفوظ رہنے کی کیا تدبیر ہے۔

خلیفہ ثالث حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے سوچ کر جواب دیا اگر آج مسلمانوں میں اختلاف پیدا ہو گیا تو آئندہ پیدا ہونے والا اختلاف اس سے زیادہ سخت ہو گا، اس لیے میری رائے یہ ہے کہ لوگوں کی قرات پر جمع کر دیا جائے۔

تمام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے ان کی اس رائے کی تائید

کی حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے ہاں سے صحیفہ مدیق ابر رضی اللہ عنہم عاریتاً منگوا کر اس کی نقلیں کرائیں اور نمکات نہایت کے مختلف انواع و اقسام میں بھیجوائیں۔

ایک روایت کے مطابق حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے چار نسخے تیار کرائے اور ان کو مکہ، کوفہ، دمشق اور مدینہ بھیجوا یا ایک اور روایت کے مطابق انہوں نے چھ نسخے تیار کرائے اور ان میں سے ایک بحرین اور دوسرا یمن باقی کوفہ، دمشق، مدینہ منورہ بھیجوائے حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کا مرتب کردہ ایک نسخہ آج بھی تاشقند کے کتب خانہ میں محفوظ ہے نیز قرآن حکیم کا وہ نسخہ جس کی وہ تلاوت کرتے ہوئے ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ھ کو مظلومانہ طور پر شہید کئے گئے تھے ایک روایت کے مطابق وہ بھی روس میں موجود ہے ۱۹۳ھ کے آخر میں ایران کے خلیفہ آنگر قدیم کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلیفہ ثالث حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے ہاتھ کا سبھی ہوا نسخہ ایرانی کردستان کی ایک مسجد سے ملا تھا۔

اگر جمع قرآن کا یہ کام اس اہتمام کے ساتھ نہ ہوتا تو جو اختلاف خلیفہ ثالث کے عہد میں برپا تھا آگے چل کر اتنا شدید صورت اختیار کر جاتا کہ امت مسلمہ ایک عظیم امتنا میں بتلا ہو جاتی اور مسلمانوں کو بائیس فتنوں کا سامنا کرنا پڑتا جو سیاسی فتنوں سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہوتے اس ضمن میں بجا طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ

حضرت مدیق ابر رضی اللہ عنہ کے عہد کا سب سے بڑا کارنامہ جمع قرآن تھا جو ان کے تمام کارناموں پر فوقیت رکھتا ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

اللہ جو بکر پر رحمت نازل فرمائے جمع قرآن کی وجہ سے وہ تمام لوگوں میں سب سے زیادہ اجر کے مستحق ہیں۔

خلیفہ ثالث عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے اپنے عہد خلافت میں لوگوں کو قرآن کی ایک قرات پر جمع کروایا، اگر یہ کام نہ ہوتا تو شاید آج انجیل، تورات اور دوسری کتب سماوی کی طرح قرآن بھی تحریف و تزیین کی زد میں آجاتا، سوائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ اس کے محفوظ ہونے کا کوئی بندوبست کر دیتے۔

دنیا میں قرآن ہی ایسی کتاب اللہ ہے جو صاحب کتاب تک اپنی منہج صحیح پہنچاتی ہے، رادرس کو تسلیم و تحریر دونوں

کے اعتبار سے تو اثر حاصل ہے، اس کے مرقوم نسخے عہد رسالت کے رابع اول سے آج تک کے مسلسل زمانوں کے مختلف کتابوں کے کچھ جوئے موجود ہیں، ایک جرت انگیز معجزہ ہے۔

خود معنی الفین اسلام نے اس امر کو تسلیم کیا ہے کہ قرآن مجید میں کہیں ایک حرف کا فرق نہیں ہے جس کے لیے اللہ تعالیٰ نے خود فرما دیا تھا۔

”اس کتاب کی حفاظت ہمارے فم سے ہے،“ ابتدا میں قرآن حکیم میں اعراب اور نغظوں کا رواج نہ تھا، اہل زبان ہونے کے اعتبار سے عربوں کو ان کی ضرورت تھی نہ تھی لیکن رفتہ رفتہ جب غیر عرب اقوام دارہ اسلام میں آتی گئیں تو ان امور کی ضرورت شدت سے عموماً کی جانے لگی۔

نبی امیہ کا عہد اسلام کا ایک درخشاں دور ہے ان کے عہد میں مسلمانوں کی فتوحات کا سیلاب ایک طرف، چین دوسری طرف پھرائے سندھ تیسری جانب، فرانس اور چوتھی جانب باسفورس کے قریب پہنچ چکا تھا، اموی حکمرانوں میں حضرت سعید بن عبد الملک بن مروان سلیمان بن عبد الملک حافظ قرآن تھے ایک روایت کے مطابق خلیفہ عبد الملک کے دور میں امیر حجاج ثقفی نے قرآن مجید میں اعراب اور نقطے لگوائے اور آیات وغیرہ کے رموز اذقاف لگوائے اس سے غیر عربوں کے لیے تلاوت اور معانی کے سمجھنے میں بہت آسانی ہو گئی عباسی دور میں خلیل احمد البصری نے اعراب کو آخری شکل دیا

### بقیہ: پیرس کا نفرنس

سوئی غلطی نہیں تھی کیونکہ نکتا نہ بہر حال ہنٹکا نہ تھا جب ہے لیکن پھر بھی اگر اس کو توہین سمجھا جاتا ہے تو مجھے یہ کہنے میں کوئی عار نہیں ہے

خطا و بشر کے لئے ہے بشر خطا کیلئے  
معاف کیجئے میری خطا، خدا کے لئے

لیکن ہاں ..... ۱۷ ..... اہل نکتا نہ! .... تم سے اتنا ضرور کہوں گا کہ آئندہ اتنی چھوٹی چھوٹی باتوں اور بحثوں میں نہ الجھنا کہ یہ تمہارے مناسب نہیں۔





# قادیانیوں کی دہشت گردیاں

ایچ ساجد اعوان

۱۹۳۷ء تک قادیانیوں کی تحریروں سے یہ بات عیاں ہوتی ہے کہ قادیانی پرائیڈ تھے حکومت برطانیہ کے دو جانشین نہیں گئے اسے بے آرزو کرنا خاک شدہ

اقتدار حاصل کر کے ہٹلر اور میسولین کی طرز حکومت قائم کرنا قادیانیوں کا شروع دن جسے صحیح نظر تھا جب ہی تو ہوا بشیر الدین اپنی ذہنیت اور ضبط باطنی کا اظہار ان الفاظ میں کیا کرتا تھا "جب تک قہاری یا دشمنیت قائم نہ ہو جائے یہ راستے کے کانٹے دور نہیں ہو سکتے" متعدد جہات کے ممبران ۱۲ مارچ ۱۹۳۷ء قادیانی اپنے زہریلے مفادات کے لیے آخری دم تک ایڑی چوٹی کا زور لگاتے رہے کہ پاکستان معطل و موجود نہ آئے۔ اور اگر بن گیا تو قائم رہنے نہیں دیں گے۔ اس کی تصدیق بھی میسر آئی مگر کیشن کے سامنے ہوئی۔ رپورٹ کے صفحہ ۱۹۳ پر درج ہے جب افنی عالم پر پاکستان کے آثار ہویدہ ہوئے تو قادیانیوں نے بیڑا اٹھایا کہ پاکستان بننے نہیں دیں گے۔ اور بن گیا تو قائم رہتے نہیں دیں گے۔

## پاکستان سے کھلم کھلا عداوت

انسوس! پاکستان میں پہاگزمین ہو کر بھی عداوت کا سودا قادیانیوں کے دماغ سے نہیں نکلا بلکہ رگ عداوت تیز تر ہو گئی۔ خلاف توقع مسلمانوں کی رواداری سے کبھی کہ شکر ہاتھ لگا گیا جو مقام حد اپنے آقا انگو بڑے سے حاصل نہ کر سکے تھے۔ ان کے حصول کے لیے سر بکف کوشاں اور سرگرداں ہو گئے۔ ربوہ ریاست کی داغ بیل ڈالی۔ جسے آج فلسطین کی ریاست اسرائیلی مملکت سے تشبیہ دی جائے تو بے جا نہ ہو گا حکومت کی طرز پر شعبہ جات امور خارجہ داخلہ مابہ قائم کے نٹھے بیرون ملک کرنسی کا انتظام ہوا۔ فرمان ٹہالین موجودہ خدام الامجدیہ کی تشکیل کی گئی جاسوسی کا آستانہ غنڈہ کالم کا گڑھ بنا۔ وزیر خارجہ سر ظفر اللہ خان کو تقرر ان کے حق میں ریٹرو کی بڑی ثابت ہوا۔ جو عقیدتاً مسلمانوں کو کافر سمجھتا تھا اور غلطیوں کا سلیف اور مسلمانوں کا حریف تھا۔ جہاں قادیانی شریکوں نے پاکستان کے قیام کی جہر پور مخالفت کی تھی وہاں پاکستان بننے کے بعد بھی یہی امور میں دخل اندازی شروع کر دی ملک عزیز کے حصے بجز کر کے پاکستان کو قادیانی ریاست بنانے کی سر تو دو کوششیں کی گئیں برسر اقتدار آنے کی ترکیبیں سوچنا شروع ہو گئیں اور اولین گنہگار بلوچستان پر ڈالنے

کی تعمیل ذکر سے اسے ملک سے نکال دیں اور جو ہماری بات نہ سنے اور اس پر عمل کرنے کو تیار نہ ہو اسے عبرت ناک سزایں اگر حکومت ہمارے پاس ہو تو یہ نتائج ایک دن میں حاصل ہو سکتے ہیں۔

## قیام پاکستان کی مخالفت

میں آگے چل کر اس کی وضاحت کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ قادیانیوں نے حصول اقتدار اور پاکستان بننے کی راہ میں کتنے دور سے اٹکائے اور جب پاکستان دنیا کے نقشے پر ایک حقیقت بن کر چلنے لگا تو قادیانی غداروں نے اسے لٹا لٹا کر ٹوٹے کرنے میں کیا کیا جتن کیے۔ سردست مئی ۱۹۴۷ء کو ان کی متعدد مجلس غرغان کے موقع پر طویل قادیان کی تقریر کا ایک اقتباس نقل کرتا ہوں۔

اللہ کی مشیت ہندوستان کو اکٹھا رکھنا چاہتی ہے۔ ہندوستان کی تقسیم پر اگر ہم راضی ہوئے تو خوشی سے نہیں بلکہ مجبور ہی ہے۔ پھر یہ کوشش کریں گے کہ جلد سے جلد متحد ہو جائیں۔ اور ۳ جون ۱۹۴۷ء کو مسلم لیگ کو نسل تقسیم ہند کا فیصلہ کر رہی تھی اسی روز قادیانی فیضانِ عرف سے یہ ٹریکٹ بعنوان "سکھ قوم کے نام ہمدردانہ اپیل" تقسیم ہو رہے تھے جس کا خلاصہ یہ تھا۔

"اسے میرے ربا دل تو ملک بے نہیں اور بے تو اس طرح کہ پھر مل جانے کے راستے کھلے رہیں۔ دراصل قادیانیوں کو مسلمانوں کی کامیابی ایک آنکھ نہ بھاتی تھی اور جب پاکستان کے آثار نمایاں ہوئے تو قادیانیوں کے سینوں پر سانپ لوستے لگے۔ وہ تو پرانی اسلامی حکومتوں کی شکست و ریخت پر شادیاں لے جاتے اور چرغاں کرتے تھے وہ کیسے برداشت کر سکتے تھے کہ ایک نئی مسلم مملکت قائم ہو جائے۔ وہ سارے ہندوستان پر قادیانی راج قائم کرنے کا خواب دیکھا کرتے تھے۔ مگر حکومتی کے صفحہ ۱۹۳ پر اس کا ثبوت موجود ہے ۱۹۴۵ء سے اذانی

اور شاد باری آتا ہی ہے۔

واللہ لا یحب الفساد (سورۃ البقرہ آیت نمبر ۴) اور اللہ نہیں دوست رکھتا فساد کرنا۔

گذشتہ ایک مہدی پر اگر ایک نگاہ دوڑائی جائے تو جہاں فرنگی سمران نے اہل حق پر ظلم و تم کے پھاڑ توڑے وہاں انگریزوں کے اشاروں پر تاپنے والا ایک ٹولہ بھی ایک مدت تک مسلمانوں کو مارا مٹین بن کر ڈستا رہا۔ اگرچہ آج اس کے دانت اور زہرہ قوت نہیں رکھتے تاہم اس کی نفرت نہیں بدلی میری مراد قادیانیت سے ہے، جس طرح عین نصف الزہار میں چلنے ہوئے سورج کی روشنی سے انکار ممکن نہیں بعد قادیانیت کی دہشت گردی بھی سلسلہ اس باطل فتنے کی بنیاد ہی مسلمانان عالم میں انتشار و فراق ڈالنے کے لیے رکھی گئی تھی اور یہ بھی ایک مسلم حقیقت ہے کہ بنیاد کی پہلی اینٹ ہی اگر کچھ رکھی جائے تو عمارت چاہے آسمان تک ہی کیوں نہ بلند کر دی جائے ٹیڑھی ہی جائے گی، میں نے یہ بات محض کسی گمان کی بنا پر نہیں لکھی بلکہ قادیانیت کی سیاہ تاریخ کے مد نظر ان کے قلبی عزائم اور مذہم ذہنیت کی پردہ دردی کرتے ہوئے لکھنا اپنا مذہبی وظیفہ فریضہ سمجھا ہے آپ شاید نہیں جانتے کہ قادیانی خلیفہ ثانی مرزا بشیر الدین نمود کا ایک بیان جو ۲۵ اپریل ۱۹۳۰ء کے اخبار الفضل میں شائع ہو چکا ہے جو قادیانی ذہنیت کی تقریب کارائے ذہنیت کا عکاس ہے۔ ہماری جھلانی کی ایک ہی صورت ہے وہ یہ کہ تمام دنیا دشمن سمجھیں تاکہ ان پر قابو لگنے کی کوشش میں مصروف رہیں، کیونکہ جب تک مخالفت نہ بڑھے گی میں ترقی نہیں ہو سکتی "خلیفہ ۳ جون ۱۹۳۲ء کا خطبہ مندرجہ الفضل ان کے ناپاک عزائم کھلے الفاظ میں نیوز پیش کر رہا ہے۔

حکومت ہمارے پاس نہیں کہ ہم جبر کے ساتھ ان کی اصلاح کریں اور ہٹلر اور میسولین کی طرح جو شخص ہماری حکومت

کی مثالی ریاست تلمات کا بنو زالحاق نہیں ہوا تھا آخری ایجنٹ مہاجر کی معرفت قادیانیوں نے اپنے دادا انگریز سے معاملے کیا اور دن رات اسی کوشش میں مصروف عمل ہو گئے اور صوبہ بلوچستان کو احمدی صوبہ بنانے تک کا اعلان کر دیا نیز تحقیقاتی کمشن کے اجلاس نے جب خلیفہ سے پوچھا کہ آپ کے صوبہ بلوچستان کو احمدی صوبہ بنانے کا اعلان کیا تھا تو خلیفہ نے اعتراض کیا یہاں! ایسا کہنے کے دو سبب ہیں۔

۱. موجودہ لوہا آف تلمات کے دادا احمدی تھے۔

۲. بلوچستان آبادی کے لحاظ سے چھوٹا صوبہ ہے سامراجی امداد کے بھروسہ پر قادیانی اس قدر پرامید ہو گئے تھے کہ خلیفہ نے یہاں تک اظہار کر دیا تھا۔ اب صوبہ بلوچستان ہمارے ہاتھوں سے نہیں نکل سکتا یہ ہماری شکار گاہ ہوگا۔ ساری دنیا کی قومیں مل کر بھی ہم سے یہ علاقہ نہیں چھین سکتیں ۲۹ جولائی ۱۹۵۲ء کے افضل میں تو یہ عبارت تکمیل درج ہے۔

اپنا بیگانہ کوئی اعتراض کرے کوئی پرواہ نہیں ہونا وہی ہے جو میں نے کہا ہے اور ایک دن ہم یہ کہہ رہے ہیں کہ خلیفہ صاحب کو یقین ہو گیا تھا کہ پاکستان میں ان کے اقتدار کا راستہ صاف ہو گیا ہے ادھر جو بھری نظر اللہ خان نے پاکستان کا پہلا وزیر خارجہ بننے کے بعد اپنے عہدے سے ناجائز فائدہ اٹھا کر وزیر خارجہ اور سفارت خانے قادیانیوں سے بھر بیٹھے جہاں سے کھلم کھلا قادیانیت کی تبلیغ اور مسلم ممالک کی جاسوسی ہونے لگی نظر اللہ خان خود جہاں قادیانیت کا ستون تھا وہاں سامراجی مفادات کا ضامن اور علم بردار بھی تھا۔ قائد اعظم کی وفات اور قائم ملت لیاق علی خان کو شہید کرینے کے بعد قادیانی تو پاکستان کی سیاست پر چھٹ گئے اس دور میں قادیانی پاکستان کے طول عرض میں اپنے خونخوار نیچے کاڑھنے لگے۔

### قائد اعظم اور قادیانیت

قائد اعظم محمد علی جناح کی دور بین نگاہیں شروع دنوں ہی میں ان کے جارحانہ عزائم جہاں چکیں تھیں قائم اعظم نے ۱۹۴۸ء میں راجہ صاحب آف محمود آباد کی کراچی آمد کے موقع پر ان کو آگاہ کیا تھا کہ قادیانی وزیر خارجہ سر نظر اللہ خان کی وفاداریاں مشکوک ہیں میں ان پر کڑی نظر رکھے ہوئے ہوں اور ملی اقدامات اٹھانے کے لیے مجھے مناسب

وقت کا انتظار ہے، مفت روزہ ختم نبوت انٹرنیشنل کراچی ۱۲ فروری ۱۹۸۹ء، شومی قسمت کے زندگی نے وفادار کی ورنہ اس خطرے کا حل شروع ہی میں تلاش کر لیا جاتا۔ اور پاکستان کے مستقبل کے حکمران اور عوام قادیانیوں کی مشاطرات چالوں اور بربریت کا نشانہ بننے سے محفوظ رہتے قادیانی دہشت کا سب سے پہلا نشانہ شہید ملت لیاق علی خان ہی بنے۔

### لیاقت علی خان اور قادیانیت

پاکستان کے پہلے وزیر اعظم لیاق علی خان کے قادیانی تامل کا ذکر کرنے سے پہلے اس قتل کی وجہ بیان کر دینا زیادہ ضروری سمجھتا ہوں۔ حضرت امیر شریعت السید علاء الدین شاہ بخاری نے خلیفہ پاکستان قاضی احسان احمد شجاع آبادی کو حکم دیا کہ وزیر اعظم پاکستان لیاق علی خان سے ملاقات کر کے انہیں قادیانیوں کی فرسٹیوں اور سیاسی تلمنا بیوں سے آگاہ کریں۔ لہذا ملاقات کے لیے صرف پانچ منٹ کا وقت دیا گیا لیکن جب قاضی صاحب نے قادیانیت کے مرتبہ رازوں کی گرہیں کھولیں تو لیاق علی خان ششدر رہ گئے اور پانچ منٹ کی ملاقات ڈھائی گھنٹے میں بدل گئی اور پھر لیاق علی خان نے بھرائی ہوئی آواز میں کہا،

اب یہ جو جو میرے کندھوں پر آن پڑا ہے

یالکوٹ میں قاضی صاحب کی لیاق علی خان سے

آخری ملاقات ہوئی اور اس بارے میں ایک روایت یہ بھی ہے کہ لیاق علی خان نے نظر اللہ کو وزارت خارجہ کے عہدے سے الگ کرنے کا فیصلہ سنبھلی کر لیا تھا اور راولپنڈی کے ایک جرنل عام میں وہ اس کا اعلان کرنے والے تھے ادھر قائم قادیانی تحریک کا رازبان اکتھے ہوئے اور لیاق علی خان کے قتل کا گناہ ڈانا منسویہ تیار کر لیا گیا۔

اس ڈرامے کا مرکزی کردار نظر اللہ خان ہی نے ادا کیا اور میدان عمل میں کونے کے لیے اس کی نظر اپنے سے پاک بجز کزنے پر ٹھہری ۱۹۸۹ء میں قومی اخبارات اور کراچی سے شائع ہونے والے ایک ہفت روزہ جرید سے تجریم بابت ۸، ۱۹، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۱۹۸۹ء میں پاکستان کے شہور سرائے رسالہ جرنلسوں میں دستکش کی اداوں کے حوالے سے ایک چونکا

جینے والا اٹھانے کا شائع ہو چکا ہے جس پر ملک بھر کے تمام طبقے حیرت زور رہ گئے۔

رپورٹ میں بتایا گیا کہ پاکستان کے پہلے وزیر اعظم لیاق علی خان کو صید کرنے نہیں بلکہ ایک جرمن قادیانی جیز کزنے نے قتل کیا جیز سالون کے بقول کزنے طبر عام میں بالکل بیٹھ کے قریب ہی بیٹھا ہوا تھا۔ اس نے پٹھانوں والا لباس پہن رکھا تھا جو بہی شہید ملت لیاق علی خان بیٹھ پر تشریف لائے کزنے نے غارت گہ کر کے انہیں شہید کر دیا۔ اور شور وغل میں سید اکبر کو تامل مشہور کر دیا گیا۔

اور پھر ایک سوچی سمجھی سازش کے تحت اسے بھی قتل کر دیا گیا۔ اس واقعہ سے یہ بات بھی ثابت ہوتی ہے کہ قادیانیوں کے نزدیک ادنیٰ سے اعلیٰ تک تمام مسلمان ان کے دشمن اور حریف ہیں اور پھر مرزا بشیر الدین کے وہ الفاظ جو ابتداء ہی میں میں عرض کر چکا ہوں وہ یہ کہ تمام دنیا کو اپنا دشمن سمجھیں۔ یہ واقعہ اس قول کا عملی نمونہ تھا کزنے راولپنڈی سے فرار ہو کر بلوچ پھانچا اس کے بعد وہ مغربی جرمنی فرار ہو گیا اور پھر ہوش کے بے مغربی جرمنی کے شہر برلن میں مقیم ہو گیا۔ نظر اللہ قادیانی پاکستان کا وفادار یا قادیانیت کا کھولنے نظر اللہ کی کراچی میں اس دور میں قادیانیوں کو اسلحہ

جبور یہ پاکستان میں پاؤں پھیلانے کا پورا پورا موقع فراہم کیا گی شہر شہر پر یہ قریب قادیانیوں کے کھلم کھلا بیٹھے جلوس اور دہشت گردی اپنے عروج کو چھونے لگی ان جیسے اور جلوسوں کی قیادت پاکستان کے اعلیٰ عہدوں پر فائز قادیانی افسران ہی کیا کرتے تھے یہ کھلم بندوں تیغ ہی نہیں بلکہ علماء کرام اور مسلمان اکابرین کو گولیوں سے بھی توڑنے لگے۔

قادیانیوں کی چہرہ دستیوں سے مل جل جی اور بالآخر مسلمانوں کو تختہ ناموس رسالت کے لیے بگاڑ کر میدان عمل میں اتارنا پڑا اس پر قادیانی خلیفہ اس قدر آپسے سے باہر ہوا کہ تقریروں اور تحریروں میں اس کو نہایت کے اعلانات ہونے لگے گو پاکستانی قوم اس کی غلام اور زحرید ہے۔

وقت آنے والا ہے جب یہ لوگ خبر مومن کی حیثیت سے میرے سامنے پیش ہوں گے ہم فتح یاب ہوں گے ضرور تم خبر مومن کی طرح ہمارے سامنے پیش ہو گے اس وقت



تہارا مشروری ہوگا جو فتح مکہ کے دن الوجل اور اس کی پارٹی کا ہوا تھا۔ (الفضل ۳ جنوری ۱۹۵۳ء)

**تحریک ختم نبوت ۱۹۵۳ء**

آپو مسلمان کب تک خاموش رہتے پانی جب سے گزرنے لگا تو مسلمان عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ کے لئے مقابلے پر اتر آئے اور کئی آٹھوں میں انگلیں ڈال کر جواب دینا شروع کیا نتیجے میں کوسٹہ میں ایک گستاخ کرمل اور ادا کاڑھ میں ایک قادیانی مدرس نقل ہوئے تو غلطی نے اعلان کر دیا۔

سید عطاء اللہ شاہ بخاری ملا احتشام الحق تھانوی، ملا مودودی، ملا عبدالحمید الہی اور ملا محمد شفیع دیوبندی نے خون کا بدلہ لیا جانے کا۔ (الفضل ۱۵ جنوری ۱۹۵۳ء)

انتقام کی آگ گویا ان کی رگ عداوت میں بھڑک اٹھی تھی قادیانیوں کی شرانگیزیوں جب اپنے مشابہ کو پہنچیں اور معاملہ جب حد سے گزرا تو مسلمان اپنے تمام فردی اختلافات ہٹا کر ایک رسالت کے تحفظ کے لیے یکجا ہو گئے۔ اور حکومت کے سامنے متفقہ طور پر یہ مطالبات رکھ دیئے۔

(۱) قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔

(۲) چوہدری غفر اللہ خان کو وزارت خارجہ کے عہدے سے الگ کیا جائے۔

(۳) قادیانیوں کو کھیدی عہدوں سے ہٹایا جائے۔

(۴) راجہ کو یقین دہانی پر ہاجرین کو آباد کیا جائے۔

انسوس صدافیسو! کر کوئی شہوانی نہ ہوئی بھورا

راست اقدام کے نام سے تحریک کا آغاز ہوا۔ اسباب اقتدار نے جن کی اکثریت کی نظر برطانوی استعمار کے سانچے میں دھلی ہوئی تھی اور غلامی کا شمار ہوتا تھا۔ یہ مطالبات منظور کیے نہ اس کے مشورات پر غور کیا اور نہ ہی انہماق و تقہیر کا دروازہ کھولا بلکہ مسئلہ کو ذاتی توہین بنا کر تحریک کے زعماء کو جیلوں میں ڈالنا شروع کر دیا جس کے نتیجے میں غم و غصہ کی لہر اٹھی غادات رونما ہوئے اور سارا پنجاب قادیانیوں کی بھڑکائی ہوئی آگ میں جلنے لگا پھر کیا تھا مارشل لا لگا دیا گیا اپنے جہازوں کو اپنے ہی جہازوں سے لنگر اہل بنوایا گیا سکندر مرزا جو اس وقت ڈیفنس سیکرٹری تھا حکم پر حکم صادر کر رہا تھا کہ شمس رسالت کے پردوں کو جھون ڈالو۔ دل کھول کر ان کے خون

سے ہولی کھیلو۔ اس تحریک میں مرزائی و باہشوں نے بارہزار سے زائد عاشقان مصطفیٰ کو خاک و خون میں تر پادیا ایک لاکھ مسلمان اس تحریک میں گرفتار ہوئے۔ دس لاکھ مسلمان متاثر ہوئے مرزائی بدعاشوں نے فوجی کارروائیوں اور فوجی ردیوں میں مسلمانوں کے خون ناحق سے لاپور میں جو ہولی کھیل اس سے کائنات کا ذرہ ذرہ کا پٹا اٹھا۔ لیکن قادیانیت نوازی جاری رہی شہداء ختم نبوت کی مقدس لاشوں کو کھینٹنے کی کڑا کرکٹ اٹھانے والوں نے لاد لاد کر دربار دیا کیا تاہم راجہ خوں کے آنسو رو رہا تھا لیکن انہیں کی ذریت اپنی فوج پر خوشی کے شادیاں بجا رہی تھی۔

نور خدا ہے کفر کی حرکت پہ خندہ زن!  
بھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا۔

**اسباب تحریک ختم نبوت ۱۹۵۳ء**

۱۹۵۳ء کی تحریک ختم نبوت کے سلسلہ میں مینر اٹھواری کھینٹ کے بیچ صاحبان کا تجزیہ پیش کرنا ضروری سمجھا ہوا۔ جو باوجود چشم پوشی اور رو رعایت کے یہ قہر کے بغیر ذرہ کے کہ قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے اور چوہدری غفر اللہ کو برطرف کرنے کے مطالبات اور حرکات قادیانیوں کی شرانگیزی سرگرمیاں ہی تھیں جن کی وجہ سے مسلمانوں کی جلد مذہبی سیاسی انجینس اور عوام یک زبان ہو گئے تھے۔

رپورٹ کے صفحات ۲۶۱/۲۶۲ پر پڑے محتاط انداز میں یہ الفاظ موجود ہیں۔

مطالبہ کے محرکات قادیانیوں کے مختلف عقائد اور مسلمانوں کے خلاف ان کی جارحانہ کارروائیاں تھیں برطانوی سایہ میں ان کی کھل چھی تھی لیکن قادیانیوں نے تقسیم کے بعد بے سبے حملات میں بھی اپنی طاقتوں سے مسلمانوں کے خلاف ریشہ دوانیوں جاری رکھیں عامۃ المسلمین سے چھبر کیفیت مسلم طاقتوں میں مرزائی مہلین کا بنا اور سرکاری شعبوں میں جو قادیانی افروں کے ماتحت تھے میں قادیانیت پھیلانے کا جنم تیز کر دی بر ملا مرزا غلام احمد کے نامانے والوں کو دشمن اور مجرم جیسے القابات سے مخاطب کرتے گئے۔ قادیانی افسران کھلے نام تبلیغی

بلسوں کی عداوت اور شرکت کے قادیانیت لاپرواہی نہ کرتے مرزا ابوالعزیز الدین قادیانی غیب کی وہ تقریر جو اس نے کوسٹہ میں کی تھی شرانگیزی اور ناقبت انداز تھی قادیانیت کے خلاف ملک میں جو بھر گریز تحریک اٹھی اس کے عوامل میں قادیانیوں کے مخالف طرز عمل کا بڑا دخل تھا۔

اس اقتباس کو اگر آسان الفاظ میں لکھا جائے تو میں یوں لکھوں گا کہ ۱۹۵۳ء کی تحریک ختم نبوت میں جام شہادت نوش کرنے والے بارہ ہزار عاشقان مصطفیٰ کے قاتل قادیانی خندے ہیں۔ قادیانی ارباب اختیار جہاں کبھی حکومتی اقتدار حاصل کر کے ہٹھک اور سیولین کی یاد تازہ کرنے کے خواب دیکھتے تھے ۱۹۵۳ء میں اقتدار حاصل کے بغیر وہ فعل شہید کر گزرنے کے ہلاک خان اور چنگیز خان شرماء گئے۔

اسے رباب دنیا میں شیطان کی طرورت نہیں رہی برابری انسان کے لیے انسان ہی بہت ہے

**مشرقی پاکستان کی علیحدگی اور قادیانیت کی چال**

میں عرض کر چکا ہوں کہ حصول اقتدار قادیانیوں کا سب سے بڑا مقصد اور صرف مقصد تھا۔ کبھی ان کی کچھ نازیباں بلوچستان کی سلامتی کے خلاف زہر اگلتی رہی تھی لیکن اس وقت مز کی کھائی تاکہ قادیانیت کا یہ زہر مشرقی پاکستان کی طاقتوں کا سبب بن گیا اور ہم سے ہمارا ایک بازو کاٹ دیا گیا جب مشرقی پاکستان علیحدہ ہوا تو ہر پاکستانی خون کے آنسو رو رہا تھا لیکن قادیانی فرسے گردن اکثر کہتے تھے ابھی تک ہزاروں گواہ موجود ہیں جنہوں نے دیکھا کہ سنگھ دیش بن گیا تو راجہ اور لاپور میں مرزائیوں نے خوشی کا اظہار کیا اور مستحافی تقسیم کے ادراپنے مکانات پر جشن چڑھا گیا اور قادیانی خندے شب بھر سڑکوں پر قہقہے کر کے محب وطن پاکستانیوں کے زخموں پر رنگ چھڑکتے رہے راڈ فرمان علی جو مشرقی پاکستان میں گورنر کے مشرقتے انہوں نے ایک بیان میں کہا تھا کہ مشرقی پاکستان کی علیحدگی کی سب سے بڑی وجہ عظیم قادیانی ریاست کے قیام کا نظریہ تھا۔ بنگالیوں کی علیحدگی کے کئی عوامل تھے جن میں غربت، محرومی، عدم مساوات، پسماندگی اور ذرائع مواصلات کا فقدان شامل تھے ان تمام عوامل کے پیدا کرنے میں قادیانی امت کے فرزند ام ام احمد قادیانی

کے کمالات پوشیدہ تھے۔

امام احمد نے مضمونہ بندی کشن کے ڈپٹی چیئرمین کی حیثیت سے مشرقی پاکستان کے لیے ایسی حکمت عملی وضع کی کہ جس سے جنگالی اپنی معاشی زندگی کا ہاتھوں بیزا ہو کر باہر سے دشمن ہونے لگے اس نے مشرقی پاکستان کے سیلاب زدگان اور مصیبت زدگان کو سرکاری امداد سے محروم رکھا اور مغربی پاکستان کے غلات پر دو پکنگٹھ کے بہترین مواقع فراہم کیے اس طرح قادیانی امت کے اس ناسور نے نہایت ننگاری اور عیاری سے مشرقی پاکستان کی علیحدگی کی بنیاد رکھ دی۔

عوامی لیگ کے رہنما شیخ نجیب الرحمن مرحوم نے 19۷۰ میں اپنی انتخابی جہم سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا کہ میں اگر برسر اقتدار آ گیا تو ڈپٹی چیئرمین پلاننگ ایم ایم احمد قادیانی کو مشرقی پاکستان کے ساتھ معاشی نا انصافیوں کے الزام میں سزائے پھانسی میں لٹا دینا چاہتا ہوں گا۔

اتر، اہل سنت ختم نبوت برکراچی

۱۹۶۵ء کی جنگ اور قادیانیت کی غداری

جہاں تک قادیانیوں کا ہاتھ پہنچا ہے مرزائی روایات کو ملحوظ رکھتے ہوئے مسلمانوں کو زک پہنچانا انہوں نے ابن نعیم العسین کہا ہے اور سچ تو یہ ہے کہ یہ جہاں جائیں پھوکی طرح ڈنگ مارنا ان کی جبلت میں داخل ہے ۱۹۶۵ء کی جنگ ہی کو لے لیجئے۔ یہ بھی قادیانیوں کی ایک گہری سازش کا نتیجہ تھا جس میں بے گناہ مسلمان بھارتی جارحیت کا نشانہ بنے اور اسلام کے کئی فرزندوں نے جام شہادت نوش کیا اور پھر اس پر طرہ یہ کہ جنگ کے دوران سارے ملک میں بلیک آؤٹ رہتا تھا لیکن ریلوہ ایک ایسی جگہ تھی جہاں بلیک آؤٹ کی صورتی اختلاف درزی کی جاتی رہی ریلوہ میں بلیک آؤٹ کی خلاف ورزی اس بات کا بین ثبوت تھا کہ ریلوہ کی روٹیناں بھارتی قیادوں کو سرگودھا کے ہوائی اڈے کا عمل وقوع بتانے کے لیے تھیں اور پس منظر اکنڈ بھارت کا فائدہ تھا سرگودھا اندھیروں میں بھی دشمن کے نشانوں کا شکار ہوتا رہا جب کہ ریلوہ فساد میں بھرتی ہوتی روٹینوں کے باوجود ملحوظ رہا۔

قادیانیت حکومت وقت کے لیے چیلنج

انٹرنورس پریکار پاکستان فضائیہ کے سابق سربراہ

انٹرنیشنل ظفر جوہری ایک تنگ نظر اور معتصب قادیانی کے توسط سے کئی گئی اور ملکر دفاع کے بعض اہم اور نازک ٹپڈل پر براجمان ہوئے۔ کھوٹ پلان کے راز کا افشاء بری فوج کے کلیدی عہدوں پر اکنڈ بھارت کے نظریے کے باوجود اور مرزا غلام احمد قادیانی کے الہامی حکم جہاد کی تیج کی گرفت کے ساتھ یہ سب کچھ اور بہت اس کے علاوہ کیا یہ ملک دشمنی نہیں ہے قادیانیوں کی موسالہ غداری اور دہشت گردی کی داستان کس سے پوشیدہ ہے؟ ایسے کھلے دشمنوں پر بھروسہ کرنا اور دوست سمجھنا کہاں کی دانشمندی ہے!

ارباب اقتدار عقل کے ناخن لیں

قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

اسے ایمان والو مت بھیجی بناؤ اپنے غیروں میں سے وہ کی نہیں کرتے ہیں تمہاری خرابی میں سے ان کو خوشی ہے تم جس قدر تکلیف پاؤ، نکل پڑتی ہے، دشمنی ان کی زبان سے اور جو ان کے دلوں میں ہے وہ اس سے بھی سوا ہے۔ اسورۃ آل عمران آیت نمبر ۱۱۱

راولپنڈی اسلام آباد ایونیشن ڈیوڈ سائٹ اور جڑی کپڑی میں جب خون نیک دھماکہ ہوا جس میں ہزاروں پاکستانیوں کی بلاکت اور رازوں رولوں کا املو تہا ہوا جو ایک ناقابل فراموش المیہ تھا جس پر ہر آنکھ نم تھی۔ لیکن قادیانیوں نے ملتان میں اپنی عبادت گاہ میں جلسہ کیا اور اس واقعہ پر بانٹا نواز شکرانہ کا بھی اہتمام کیا ایک روایت کے مطابق اس روز راولپنڈی اسلام آباد میں کوئی قادیانی موجود نہیں تھا اور اگر یہ سچ ہے تو اس میں میں شبہ نہیں ہو سکتا کہ اس عظیم سازش میں بھی قادیانی تخریب کاری اور دہشت گردی پوشیدہ ہے (واللہ اعلم) قادیانیوں کی دہشت گردی اور جارحیت کا ایک رخ تو یہ تھا دوسرا رخ اس سے بھی زیادہ خطرناک اور بھیانک ہے۔

تحریک ختم نبوت ۱۹۷۴ء کے اسباب

۲۹ مئی ۱۹۷۴ء کا دن اس کا واضح ثبوت ہے ۲۲ مئی ۱۹۷۴ء کا دن تھا جب نیشنل بکلی کالج کے طلباء و صوبہ سرحد کے مطالعاتی دورہ پر روانہ ہوئے۔ جب گاڑی ریلوہ ریلوے سٹیشن پر رکی تو وہاں قادیانیوں نے رسالہ افضل کے پرچے

تجزیم کرنا شروع کر دیئے اس پر شیعہ ختم نبوت کے پروفانوں کا خون کھول اٹھا اور انہوں نے اس مٹھوس رسالے کے پرچے پھاڑ دیئے اور تاج و تخت ختم نبوت زندہ باد اور ختم نبوت زندہ باد کے نعرے لگائے اور عشق نبی کا علم اظہار کیا تھوڑی دیر بعد گاڑی چل پڑی لیکن اس واقعہ نے قادیانیوں کے جذبہ انتقام کو بھڑکا دیا اور انہوں نے طے کر لیا کہ واپس پر ختم نبوت کے پروانوں کو اس کی سزا ضرور دی جائے گی۔

۲۹ مئی کو جب جناب ایچ ایم ایس کی بوگی کراچی کے ڈریلے طلباء واپس ملتان جا رہے تھے گاڑی جب سرگودھا سٹیشن پر رکی تو وہاں سے پچاس ساٹھ قادیانی ٹرین پر حملہ کیا قادیانیوں کے ساتھ گاڑی میں سوار ہو گئے گاڑی ریلوہ سٹیشن پہنچی تو وہاں ایک عظیم پروگرام کے ساتھ مرزا ظاہر کی قیادت میں دو ہزار قادیانی ٹرین سے پہلے سے موجود تھے جنہوں نے گاڑی رکھتے ہی اہمیت زندہ باد کا نعرہ لگایا اور شیعہ طلباء پر ٹوٹ پڑے اور طلباء کو اپنی ملاحوں مکوں یا گولوں اور ڈنڈوں سے شدید زور و کوب کیا ان کے مزے میں پیشاب کیا اس تشدد میں بہت سے طلباء شدید زخمی ہوئے۔

تحریک ختم نبوت ۱۹۷۴ء کے شاندار نتائج

کھڑا کھنوں میں آنکھیں ڈال کر ضد پر اتر آتا تھا اور جب کفر ضد پر اتر آئے تو پھر جہ رہے، احمق ہے۔ اصد ہے اور حکم ہے یہودیت اور نصرانیت جزیہ عرب سے نکل جائے اور اوق اعظم، اسی سیرت کی پیروی میں ایک بار پھر تحریک ختم نبوت چلی۔

بالآخر ۱۹۷۴ء کی یہ تحریک رنگ لائی اور ۷ ستمبر ۱۹۷۴ء کو پاکستان کی قومی اسمبلی نے ایک ترمیمی بل کے ذریعے مرزا یوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا۔

ذوالفقار علی بھٹو اور قادیانیت

مرزا یوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیتے وقت سابق وزیر اعظم ذوالفقار علی نے کہا تھا کہ میں آج اپنی موت کے پر وانیے پس دستخط کر رہا ہوں۔ اور پھر زمانے نے دیکھا کہ نواب محمد احمد خان کے مقدمہ قتل میں جناب ذوالفقار علی بھٹو پر محمود محمود قادیانی دھم دھماکا گواہ بنا اور یہ بھی ایک واضح حقیقت ہے کہ بھٹو کے زوال میں اس کے خفیہ ہاتھوں کا گہرا تعلق تھا اس کی وجہ سے ہی سزائے موت ہوئی اس موقع پر لفظ اللہ خان نے اپنی



تکلیف نظرت اور غربت بائنی کا اظہار کرتے ہوئے ایک مخطب میں کہا کہ جو باذن سال کی عمر میں مرنا مرزا غلام احمد قادیانی کی عدالت کی دلیل ہے کیونکہ مرزا قادیانی نے کہا تھا کہ باذن سال کی عمر میں ایک کانٹے کی موت مرے گا۔ دو ہفت روزہ ختم نبوت انٹرنیشنل کراچی ۲۶ جون ۲۰۰۲ جولائی ۱۹۸۰ء، حال حاضر سابق وزیر اعظم ذوالفقار علی بھٹو نے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے کر وہ تاریخی کانسر سراج نام دیا تھا کہ جی دینا تک یاد رکھا جائے گا اور ان کی یہ شاندار خدمت تاریخ اسلام میں سنہری حروف میں لکھے جانے کے قابل ہے۔

### تحریک ختم نبوت ۱۹۸۳ء

قادیانیوں کو کافر قرار دینے جانے کے بعد صدر پاکستان جنرل محمد ضیاء الحق نے ۲۶ اپریل ۱۹۸۳ء کو اتناج قادیانیت آرڈیننس جاری کر کے قادیانیوں کی پوتنی بند کر دی۔ تب سے قادیانی جنرل ضیاء کے بھی دشمن ہو گئے اتناج قادیانیت آرڈیننس کے نفاذ کا سبب تحریک ختم نبوت ۱۹۸۳ء میں ۷۱ فردی ۱۹۸۳ء کو سیالکوٹ سے معراج کے خطبہ جمعہ کے پلے جاتے ہوئے عالی مجلس تحفظ ختم نبوت سیالکوٹ کے مبلغ مولانا محمد اسلم قریشی کو قادیانیوں نے اغوا کر لیا۔ مقامی پولیس نے قادیانیت لڑائی کے باعث مولانا کے اغوا کی رپورٹ درج کرنے میں تاخیر کی۔

رپورٹ میں قادیانی فرموں کے نام حکومتی قادیانی نواز ارکان نے دئے دیئے ان کے اغوا کے واقعہ کا عالی مجلس تحفظ ختم نبوت نے سنجیدگی سے نوٹس لیا امت کے تمام طبقات کو آل پارٹیز مرکزی مجلس عمل تحفظ ختم نبوت کے پیٹ نارم پر حضرت اقدس خواجہ خان محمد صاحب مدظلہ کی سربراہی میں متحد کیا گیا کراچی سے خبر تک رائے عامر بیدار ہوئی اور زبردست جلسے اور کانفرنسیں منعقد کی گئیں اس دوران مرزاٹیوں کا گروگنٹال مرزا طاہر خضیر طریقے سے ملک سے جھاگ گیا اور اس وجہ سے سماج کا اس واقعہ میں ٹوٹ ہونے کے جرم میں گرفتاری کا خطرہ لاحق ہو چکا تھا۔ بقول شاہ ختم نبوت سید امین گیلانی عہد چھوڑ کے سارے سانپ پیرا جھاگ گیا۔

ان سانپوں کا زہر رعبہ جو قادیانی سٹیٹ ہے وہاں ایک مسلم امجد کے سامنے کر دانت کوڑنے کے باعث بنا: قادیانی مسلم کا کوئی میں غلاب اور اسٹانہ پکھا پڑیوں کے کھڑا آدھوئے

اور فٹس کھولیاں کہیں قادیانی لٹنڈوں نے مولانا اللہ یار ارشد کے ساتھ بدسلوکی کی جب کہ قتل کا علی مظاہرہ یوں ہو اگر چیچر وطن میں ایک ساہوال میں دو منزل گاہ سکھ میں دو میر پور خاص اور قادیانی احمد نواب شاہ میں ایک ایک مسلمان کو شہید کیا گیا۔ منزل گاہ سکھ کے واقع میں مرزا قادیانی قاتلوں کے خلاف عدالت نے سزائے موت کا فیصلہ بھی دیا جب کہ مولانا محمد اسلم قریشی کو قادیانیوں نے ایک مدت تک اپنے جبر و ستم کا نشانہ بنائے رکھا۔

### جنرل ضیاء الحق اور قادیانیت

قادیانیوں کی بنیاد دشمنی کے بارے میں ہفت روزہ اخبار ختم نبوت سیالکوٹ کے چیف ایڈیٹر ملک منظور الہی اعلان فرماتے ہیں کہ اتناج قادیانیت آرڈیننس کے نفاذ کے صرف دو ماہ بعد رعبہ کی انجمن اصلاح و ارشاد نے یکم جنوری ۱۹۸۳ء کو ایک خط جاری کیا جس میں دعویٰ کیا گیا تھا کہ جنرل ضیاء الحق کا انجام بھی نہایت فظنناک ہے اس کی موت کتنے کی موت ہوگی اس کی لاش جیلیں اور کھنڈے کھائیں گے۔

عالی مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے سر جان ہفت روزہ ختم نبوت۔ انٹرنیشنل کراچی جلد نمبر ۷ شمارہ نمبر ۵ بابت ۵ تا ۲۱ جولائی ۱۹۸۸ء نے لپٹے پر پلے میں جنرل محمد ضیاء الحق کی وفات سے قبل انہیں خبردار کرتے ہوئے ایک یادگوار اور قادیانیت کی تحریک کاراز روایات کے پیش نظر ایک ادارہ لکھا جو ماہلہ کا چیلنج نہیں صدر ضیاء کے لیے خطرے کی گھنٹی، کے نام سے معنون تھا جس کا مضمون پھر یوں تھا۔

مرزا طاہر نے تمام مخالفین کو سبائے کا چیلنج دے دیا لہذا بطور خاص صدر پاکستان جنرل محمد ضیاء الحق کا نام لیا اور اصل مرزا طاہر نے جو ماہلہ کا چیلنج دیا ہے اس کا ایک پس منظر ہے اور وہ یہ کہ اس چیلنج میں بطور خاص مرزا طاہر نے صدر جنرل محمد ضیاء الحق کا نام لیا ہے۔ مرزا طاہر کے ذہن میں یہ بات ہے کہ صدر پاکستان کو کرسی صدارت سنبھالنے تقریباً بارہ سال ہو چکے ہیں، ملک کے اندرونی حالات درست نہیں امن وامان کی صورت حال ناگفتہ بہ سیاسی جماعتیں صدر ضیاء سے مستغنی ہونے کا مطالبہ کر رہی ہیں ایسے میں مرزا طاہر کے خیال کے مطابق صدر ضیاء کا اقتدار بد چتر روز کا جہان ہے لہذا اس ماہلہ کا پس منظر یہ ہے۔

اگر کسی وجہ سے بھی صدر ضیاء کا اقتدار ختم ہو جائے تو مرزا طاہر اور اس کے مرزائی پیروکار بغلیں بھانے لگیں گے کہ صدر ضیاء کا اقتدار اپنی کے چپڑاکی بدعا کا نتیجہ ہے اور یہ ایک نشان ہے جو ان کے خیال کے مطابق خدا کی طرف سے ظاہر ہوگا۔

یہ بھی منصوبہ ہے کہ افواج پاکستان میں جو قادیانی امجدوں پر تسمین ہیں انہوں نے صدر ضیاء کو اقتدار سے ہٹانے کا کوئی منصوبہ بنایا ہوا ہے اور مرزا طاہر نے اس کا بنیاد پر یہ چیلنج دیا ہے۔ بہر حال یہ بات طے شدہ ہے کہ کوئی شخص بیٹے کے بیٹے اپنے نام اقتدار الٹ کر دے نہیں آتا جو آیا ہے اسے بہر حال جانا ہے صدر ضیاء کا اقتدار ایک نیا ایک روز ختم ہو جائے لیکن مرزائی افسر صدر ضیاء کے اقتدار کے خلاف مرزا طاہر کی ہدایت پر منصوبہ بنا چکے ہیں اور صدر ضیاء مرزا ٹیٹف کے سٹے میں ہیں کسی بھی وقت کوئی حادثہ رونما ہو سکتا ہے اس لیے صدر ضیاء الحق کو چاہیے کہ وہ ماہلہ پر نہیں بلکہ اس کے پس منظر پر غور کریں۔

سال ۱۳۰۰ قادیانیت اور رائے عامر اس تاریخی ادارہ کے تقریباً ایک ماہ بعد ۱۹ اگست ۱۹۸۸ء کو جنرل محمد ضیاء الحق طیارے کے ایک حادثہ میں شہید کر دیئے گئے اور پھر اس المناک حادثہ کے دو دن بعد ۱۹ اگست ۱۹۸۸ء کو قادیانی جماعت کے سربراہ مرزا طاہر نے قادیانیوں کی مرکزی عبادت گاہ واقع لندن میں خطبہ جمعہ میں خطاب کرتے ہوئے کہا کہ صدر جنرل محمد ضیاء الحق کی موت ہمارے ماہلہ کے نتیجہ میں آئی ہے اور یہ ہماری اہمیت و نام نہاد کی صداقت کا نشان ہے۔

روزنامہ جہارت کراچی کی اطلاع کے مطابق قادیانی جماعت کے سربراہ مرزا طاہر احمد نے صدر ضیاء الحق کے طیارے کو کریش کرنے کی ذمہ داری قبول کرنے کا اعلان کیا ہے جو ۱۹ اگست ۱۹۸۸ء کے خطبہ میں مرزا طاہر نے واضح طور پر کہا تھا کہ اگر ضیاء الحق نے احمدیوں پر ہم دشمنی نہ کیا اور زبانتیاں نہ کرنے سے

بارز آیا تو خدا سے پڑھے گا اور وہ خدا کی عتاب سے بڑھ کر کئے گا  
اللہ تعالیٰ اسے لازم آسزا ہے گا۔

ساتھ ہوا دل پورہ کہ میں میں صدر پاکستان میت ۲۵ سے  
نرا مدعا فوجی انٹرن تحریک کاری کا لگا دہنے اس ساتھ کے  
باسے میں چند سردار شخصیات جن میں صدر پاکستان غلام امین  
خان جنرل مرزا اسلم بیگ سابق وفاقی وزیر محمد اسلم خلیفہ تحریک  
استقلال کے چیرمین اور فضائی امور کے ماہر سٹارٹ اپ رائڈر  
امیر خان جہاد افسانہ کے راجہ گلبدین ملکت یار اور سابق  
وزیر داخلہ شہباز احمد امیر کے علاوہ پاکستان سینیٹ کے ایک  
اعضایں میں ۲۳ مقررین نے اس عظیم ساتھ کو کھلی ہوئی دہشت  
گردی اور تحریک کاری قرار دیا برطانیہ کے مشہور جریدہ اکاؤنٹ  
کے تجزیہ نگار نے سی ۱۳۰ کی تباہی کو تحریک کاری کا نتیجہ قرار  
مجھے ہونے صحابہ کے ایسا محض ظاہر کسی فنی خرابی کی وجہ  
سے تباہ نہیں ہو سکتا کیوں تو یہ اتفاقی حادثہ نہیں بلکہ سوچی سمجھی  
سازش اور تحریک کاری کا حصہ ہے کیونکہ دیکھ کے تجزیہ نگار نے لکھا  
ہے پاکستان میں ان کے سیاسی اور مذہبی مخالفین بھی اس تحریک  
کاری کے زوردار ہو سکتے ہیں ماہ نامہ اردو ڈائجسٹ کے  
بنیاد افواجی شہید نہیں بلکہ کے معروف محقق ادیب سار ظاہر  
نے اپنے تجزیہ میں صحابہ کے پاکستان میں بنیاد دشمن عناصر  
کو بھی نظر انداز نہیں کیا جا سکتا ممکن ہے ایسے ہی کسی ملک  
دشمن گردہ یا کسی جبرک سے گھمبہ جو اس خوفناک سازش  
کا مات بنا جو جناب ادیب جاوادی نے اس ساتھ پر  
تبصرہ کرتے ہوئے اپنے ہاتھ میں یوں لکھتے تمام  
قرائن و شواہد اس امر کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ طیارہ  
باہر سے نہیں امد سے تباہ ہوا ہے اور ایک بڑا مکان  
جسے نظر انداز نہیں کیا جا سکتا ہے کہ جہاز تباہ کرنے والا  
شخص طیارے کے اندر موجود تھا اور اس نے اپنے نصب امین کے پلے  
طیارے کو تباہ کر دیا اور اس حقیقت سے کسی کو انکار نہیں کر سکتے  
لطیف نادیا نے اس پر دازہ جنرل منیر الحق کے ساتھ سوا تھا اور  
پھر اس میں بھی شک نہیں ہونا چاہیے کہ اس نے اپنے روحانی  
پیشوا مرزا مظہر احمد کی پیش گوئی کو سچی ثابت کرنے اور قادیانیوں  
کی اسلام دشمن سرگرمیوں کو چرچا ڈالنے والے صدر کو ختم کرنے کے  
پلے قربانی دی ہو بریگیڈ سُر لطیف نادیا کی قریب لاہور  
میں واقع قبرستان میں موجود ہے۔

### قادیانیت کا بے نظیر مہم جو کو اہلباہ

ذوالفقار علی بھٹو اور جنرل محمد منیر الحق سے قادیانیت کو  
روز نامہ نوائے وقت لاہور کے ۱۱ جولائی ۱۹۹۰ء کے اخبار میں  
پہلے والی اس خبر سے مزید عیاں ہو جاتی ہے وزیر اعظم نے بے  
مہم جو حکومت پاکستان میں مرزا بیٹوں کے خلاف سخت اقدامات  
کرنے والی ہیں اس امر کا لکھا گیا کہ کینیڈا سے شائع ہونے والے  
اخبار نیو کینیڈا نے اپنے ایک ادارے میں کیا ہے یہ اخبار  
امریکی اور کینیڈا میں قادیانیوں کے مہم جو کار مرزا رحمان ہے  
اخبار نے اپنے ادارے میں لکھا ہے کہ بے نظیر نے ملائیشیا کے ایک  
اخبار میں انٹرویو دیتے ہوئے کہا کہ قادیانیوں وغیرہ سے جلد  
جان چھڑا دیں گی اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ ان کے خلاف سخت  
ترمیم اقدامات کرنے والی ہیں نیو کینیڈا نے خبر دار کیا ہے کہ  
بے نظیر حکومت نے اگر ایسی کوئی کارروائی کرنے کی کوشش  
کی تو بے نظیر کا اپنی موت کے پرانے پرو پینڈا کرنے کے مترادف  
ہوگا اخبار نے واضح کیا ہے کہ ان کے والد ذوالفقار علی بھٹو  
اور جنرل منیر الحق دونوں نے قادیانیوں کے خلاف جو اقدامات  
کئے ان کی سزاہ جگت کئے ہیں اور بے نظیر کو اس سے سبق سیکھنا  
چاہیے۔

### قادیانیت، علامہ اقبال کی نظر میں

اس خبر میں قادیانیوں کی روحانی تحریک کارانہ ذہنیت  
کے ساتھ اقبال جرم بھی موجود ہے ان کا یہ انداز تشدد و جہاد و سب  
پیمانے پر دہشت گردی خوف و ہراس اور تحریک کاری آخر کس  
کی شہ پر ہے اور یہ طریقہ واردات آخر کہاں سے اڈا پٹ  
کیا گیا ہے اس کا اگر جائزہ لیا جائے تو لگا ہی ہے ساختہ  
اسرائیل کی طرف نکلتی ہیں اسرائیل سے قادیانیوں کا گھمبہ جوڑ  
اور یہودیوں سے مل کر ٹھہرنے پر تشریح ہونا امدان کی  
پاکستان دشمن قطعی دلائل سے ثابت کرنا چند سطوریہ اپنے  
ادب پر قرضی سمجھا ہوں وہاں حکیم الامت حضرت اقبال کا قول پیش  
کر کے یہودی قادیانیت محمد مدعاوات پر مہر تصدیق ثبت کرنا  
میں اپنا فرض سمجھتا ہوں "قلو قادیانیت ظاہری طور پر اسلام کی  
چند صورتوں کو تو کاٹ کر رکھتے ہے مگر باطنی طور پر اسلام کی روح  
اور مقاصد کے لیے انتہائی مہلک ہے یہ اپنے اندر یہودیت  
کے اسٹے عناصر رکھتی ہے گویا تحریک یہودیت کی طرف رجوع  
کرتی ہے۔

### قادیانیت اور یہودیت

میں طرح قادیانیت کا ملت اسلام اور ان کی سلطنتوں  
سے برکاباغت ان کاروں محمد ظہری پر بلا شرکت غیر سے ایمان  
ہونا اور ملت کے ایک کھلے کذاب مرزا سے بیعت ذکر ہے  
اسی طرح یہودی بھی نبی کریم سے ربط و الفت کے باعث  
مسلمانوں کے دشمن ہیں جس کا اظہار یہودی زعمائے قول و عمل  
سے ہوتا ہے مثلاً کے طور پر یہودی پندرہ سہ ہزار ایک یہودی  
نوجوان ہارنے صحابہ سے پاکستانی فوج اپنے رسول محمد سے غیر  
معمولی عشق رکھتے ہیں بنیاد ہے جس نے پاکستانی اور عربوں  
کے شے مستحکم کر کے ہیں لہذا یہودیوں کو چاہیے کہ وہ ہر  
ممکن طریقے سے پاکستانیوں کے اندر سے رسول کی محبت کا  
خانہ کریں نوائے وقت ۲۲ مئی ۱۹۷۲ء کو الما جیوش کر ایگل  
یہ فوجی ماہر کے خیالات تھے اب ڈیوڈ گوریان اسرائیل کے سابق  
صدر کی تقریر پڑھی ہے۔ پاکستان کا فکری سرمایہ اسلام اور جنگ  
قوت ہمارے لیے آگے چل کر سخت صحبت کا باعث بن سکتے  
لہذا ہندوستان سے گہری دوستی فروری ہے بلکہ ہمیں اس تاریخی  
عناد و نفرت سے بین الاقوامی دائروں کے ذریعے اور بڑی  
قوتوں میں اپنے نفوس کام لے کر ہندوستان کی مدعا اور  
پاکستان پر بھر پور حربہ لگانے کا انتظام کرنا چاہیے یہ کام نہایت  
راز داری کے ساتھ اور خفیہ منصوبوں کے تحت انجام دینا چاہیے  
مندرجہ نوائے وقت ۲۳ ستمبر ۱۹۷۳ء تقریروں کا ایک ایک  
لفظ دعوت نکرتے رہا ہے کیا یہ اگلی مہجرت اور انکار ختم نبوت  
کے فقرات نہیں ہیں۔

کی مرزائی اب بھی مسلمان اور محب وطن اپنے آپ کو تصور  
کرنے کے حقدار ہیں؟

### قادیانیت اور اسرائیل گھمبہ جوڑ

یہودیوں سے ساز باز پر قادیانیت کا پورا اور فارغ نشن  
کی یہ عبارت مزید روشنی ڈالتی ہے ۱۹۵۶ء میں ہمارے مبلغ  
جو مدعی محمد شریف جماعت کے ہیڈ کوارٹر رولہ آر ہے  
تھے کہ اسرائیل کے صدر نے انہیں پیغام بھیجا کہ جانے سے قبل  
مجھ سے ملاقات کر لیجئے گا۔ ظاہر ہے کوئی خاص ہدایت ملی ہوں  
گی آپ یہ پڑھ کر بھی حیران ہوں گے ۱۹۷۲ء کی قومی اسمبلی  
میں مولانا القزاقی نے پارلیمنٹ کو یہ بتا کر حیران کر  
دیا تھا کہ جہاں ننگہ انانیت یہود کا مدعا ہے مسلمان اور دیگر



عرب ملک کے مسلمانوں کے مقدس خون سے ہونی کھیل ہے ہیں وہاں چھ سو تادیابی فوجی اسرائیلی فوج میں باقاعدہ جہتی ہیں اور اس جنگگیری فعل میں یہودی دہندوں سے بھی دو ہاتھ لگے ہیں۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ تادیابیوں کی تخریب کاری نے ساری دنیا کو اپنے جال میں پھانسا رکھا ہے نائیجر کے مشہور اسکالر اور ماڈرن جنرلی کے پروفیسر ڈاکٹر ابراہیم طوماکا تادیابیوں کے حق میں جنوبی افریقہ کے یہودی بیچ کے فیصلے پر بے اسرائیلی نشريات اور اخبارات نے خوب اچھا لائقا تبصرہ کرتے ہوئے ایک خصوصی انٹرویو دیا جو برقی اہمیت کا حامل ہے اس کا خلاصہ درج ذیل ہے مسلمانوں سے تادیابیوں کی دشمنی تو غیر میں داخل ہے پاکستان کا خصوصی ہدف ہے انہوں نے کہا کہ نائیجر یا اور برطانیہ میں بعض نو مسلم حضرات نے تادیابیوں کے تانہ ترین فیصلوں سے باخبر کیا ہے کہ تادیابی پاکستان میں دہشت گردی باہمی نزاع فرقہ وارانہ و موبائی وسانی اختلافات کو ہوا دینے اور بے الیائی پھیلانے میں سرگرم عمل ہیں پروفیسر صاحب نے جسے در داور نہایت تشویش کے ساتھ تادیابیوں کی انٹی اسلام ہم کو ذکر کرتے ہوئے پاکستان کے علماء اور سربراہوں کو اہتیار کیا ہے کہ وہ فوری طور پر ان کی سرگرمیوں کا بندھن سے جائزہ لیں وہ کوشاں ہیں کہ پاکستان کی بیچ کئی کے لیے مشرقی پاکستان کے طرز پر تحریک چلائیں انہوں نے یہ بھی بتایا ہے کہ نائیجر کے جھگڑے میں مسلمانوں کا جتنا خون بہا ہے اس میں اسرائیلی لاکھوں اور تادیابیوں کا برابر کا ہاتھ ہے نائیجر کے ایک نو مسلم نے تادیابی سے تو بیک تو اسے قتل کر دیا گیا۔ مندرجہ روزنامہ نوائے وقت ۸ ستمبر ۱۹۸۵ء جیسا کہ اس انٹرویو میں پروفیسر ڈاکٹر ابراہیم طوماکا صاحب نے جس تشویش کا اظہار کیا ہے کہ تادیابی پاکستان میں دہشت گردی باہمی نزاع فرقہ واریت موبائی اور سانی اختلافات کو ہوا دینے میں سرگرم عمل ہیں تو ڈاکٹر صاحب کی یہ تشویش ایک تبصیر شدہ حقیقت ہے کہ ملک عزیز خصوصاً سندھ پنجاب میں تادیابیوں کی تخریب کاری اور دہشت گردی کسی سے ڈھکی چھپی بات نہیں رہی فرقہ دارانہ فسادات کو ہوا دینے کے لیے انہوں نے شیعوں کے عالم عارف الحسینی کو قتل کر کے شیعوں کی فسادات کی بنیاد رکھی اسلامی انقلابی محاذ کے سربراہ

ملک رہنما زاید و کیت نے کہا ہے کہ مجھے آج تادیابی جماعت کی طرف سے ایک خط موصول ہوا ہے جس میں مرزا ٹوں نے صدر ضیاء الحق اور سید عارف الحسینی کے قتل کو اپنا کارنامہ بتایا ہے اور دھمکی دے کر ان کے انجام سے عبرت پکڑو۔

مندرجہ ضیاء الحق کو کس نے قتل کیا ۲۱-۲۲

**سندھ میں فسادات اور تادیابی**  
صوبہ سندھ میں خصوصاً حیدرآباد اور کراچی میں ہونے والے فوجی فسادات نے جہازت میں ہونے والے مسلم کش فسادات کو بھی مات کر دیا بل کے جن میں میسوں بے قصوروں کو خاک و خون میں ترپا دینا تادیابی کی شیطنت و خست و بربریت کا نقطہ عروج سمجھا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔ آن واحد میں لاشوں کے ڈھیر لگا دینا تادیابی کی تاریخ میں ایک بھی ایک باب کا اضافہ کرتی ہے۔

کراچی اور حیدرآباد میں بوڑھے اور جوان ہی نہیں عورتیں اور ننھے ننھے معصوم بچے بھی تادیابی تخریب کاروں کے ظلم و ستم کا نشانہ بنے ہر گھر ماتم کھ بنا دیا گیا۔ یہ سب کیوں ہوا اور میں تادیابی ہی کو کیوں الزام دینے ہوئے ہوں؟ حقائق کی عدالت میں آئیے مرزا ظاہر جس نے ۲۹ مئی کو ظہار پر حملہ کر لیا تھا اپنے بھائی مرزا ناصر کی ہلاکت کے بعد تادیابی جماعت کا چہنرا بن گیا مرزا ظاہر علم سے تھی دامن اور نظر ناغندہ ہے اس نے اقتدار سنبھالتے ہی اپنے آبجائی باپ مرزا محمود کے لفظی قدم پر چلنا شروع کر دیا اور اکھنڈ جہازت کے خواب یا الہام کی ٹیلی کے لیے فرزانہ بلالین جسے اب مندام اللہ محمد یہ کا نام دے دیا گیا ہے کہ رونا کاروں کو لگا دیا اندرون سندھ اور کراچی حیدرآباد میں جو کچھ ہوا ہے وہ سب فرزانہ بلالین کے کارندوں کی کارستانی ہے۔ تادیابی چہنرا مرزا ظاہر کے فرار کے بعد ہی سندھ کے حالات خراب ہوئے ہیں ورنہ اس سے پہلے حیدرآباد کراچی اور اندرون سندھ میں اسی قسم کے فسادات نہ ہونے کے برابر ہونا ہوتے رہے یہ فسادات اس وقت شروع ہوئے جب مرزا ظاہر نے کہا۔

- ۱) سندھ میں افغانستان جیسے حالات پیدا ہو جائیں گے
- ۲) گلج جنگ بیچ چکے ہے۔
- ۳) بلند ترین برجوں پر احمدیت کے جھنڈے گاڑ دو
- ۴) تمام قلعوں کو سرگرتے ہوئے جانا آپ کا نصب العین ہے

فرزانہ بلالین کے نام پیغام کا خلاصہ، سو فیبر ۱۹۸۸ء ص ۳۴  
توجہ کی آپ نے۔ فرزانہ بلالین کو کہ آیات دی جاری ہیں کہ پورے کا پورا نظام بدل کر رکھ دیں اور بلند ترین برجوں پر احمدیت (تادیابی) کے جھنڈے گاڑ دیں۔

مرزا ظاہر کا یہ بیان بالکل اسی طرح ہے جسے کسی فوج کا کمانڈر حالت جنگ میں ہدایات دیتا ہے۔ اس لیے برائے تمام کرنے میں دورانے رکھا حاکم کے سوا کچھ نہیں کہ سندھ میں جو کچھ ہوا ہے سب تادیابی کی کارستانی ہے آگے چلنے سے پہلے ہفت روزہ فتح نبوت انٹرنیشنل کراچی کے شمارہ نمبر ۱۶ جلد نمبر ۱۰ بابت ۱۶ تا ۱۷ جون ۱۹۸۹ء کے پرچے میں مندرجہ ادارے کی طرف آپ کی توجہ مبذول کروانا نہایت ضروری تصور کرتا ہوں۔

ہم نے کنور اور سیں کی تقرری پر مبن خدشات کا اظہار کیا تھا وہ حالات واقعات نے درست ثابت کر دیئے پہلے اگر کراچی حیدرآباد میں بد امن تھی کنور اور سیں (تادیابی) کے آنے کے بعد اس نے پورے سندھ کو اپنی پیٹ میں سے لیا ہے۔ نواب شاہ لارکانہ میر پور قاسم پڑ عیدن اور سکھر میں جو واقعات ہوئے وہ مگر ان کی آنکھیں کھولنے کے لیے کافی ہیں پڑ عیدن میں عید کے روز مشہور عالم دین مفت زبیر اس راہنا تحریک فتح نبوت کے مجاہد ایک ہفتہ دار رسالہ کے ایڈیٹر مولانا تاج الدین سہیل کی شہادت کا واقعہ کنور اور سیں ہی کے دور کا ہے بلکہ اگر ہم یہ کہیں کہ اس کا ذمہ دار کنور اور سیں ہے تو شاید یہ غلط نہ ہوگا۔ اس میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں کہ اندرون سندھ جن علاقوں میں فسادات ہوئے وہاں پنجابی تادیابی اور سندھی تادیابی کی کثیر تعداد میں آباد ہیں وہاں ریلوے لائن اکھاڑ دی گئی اسٹیشن جلائے گئے لوٹ مار اور قتل و غارت گری کے واقعات ہوتے ہفت روزہ فتح نبوت کے ۲۶ تا ۲۷ اپریل ۱۹۹۰ء کے شمارے میں یہ ثبوت بھی موجود ہے۔ ہم پہلے بھی بتا چکے ہیں اندراب پھر حکومت پر دامن کر دینا چاہتے ہیں کہ یہ دہشت گرد اور تخریب کار صرف اور صرف تادیابی ہیں جو اپنے چہنرا مرزا ظاہر کی ہدایت کے مطابق کراچی حیدرآباد اور سندھ میں قتل و غارت گری کا بازار گرم کئے ہوئے ہیں آج سے پھر عرصہ قبل ہیقت آباد کے علاقہ میں بند لیا کر لیا

ہی ایک گروہ آیا لیکن وہاں کے باشندوں کے بروقت ہوشیار ہوجانے پر بھلا کھڑا ہوا کسی گروہ کے ایک فرد سے بھاگتے ہوئے شافتی کارڈ کے نام زمین پر گر گئے جن پر نام پتے کے علاوہ مذہب کے خانے میں احمدی لکھا ہوا تھا ابھی حال ہی میں دو سچ شخصیں گرفتار ہونے جن کا تعلق ربوہ سے تھاروز نامی لوہے وقت کراچی ۱۹۹۰ء تا ۱۹۹۰ء اور صدر شائع ہونے والی خبر کا متن ملاحظہ ہو۔ کراچی ۲۸ مارچ ۱۹۹۰ء کا ملاحظہ فرمائیے، تاہم آباد پولیس نے ڈگنی کی نیت سے ہادی ادرکٹ کے قریب واقع ٹورٹر کے پاس مشتبہ حالت میں کھڑے ہونے دو افراد محمد احمد اور محمد احسن کو گرفتار کر لیا۔ اور ان کے قبضے سے ربوہ اور ادوس کارٹوس برآمد کر لیے دونوں ربوہ پنجاب سے آئے تھے وہ اس سے پہلے بھی کئی داروالتوں میں ٹوٹ جتے جاتے ہیں اب تک ہم ان کا لوہے میں کراچی حیدر آباد اور سندھ کے حالات میں جو کچھ لکھتے رہے اس خبر نے ہمارے خیالات کی تصدیق کر دی اور اس خبر سے ثابت ہو گیا ہے کہ کراچی حیدر آباد میں ہونے والے دہشت گردی کے واقعات میں قادیانیوں کا ہی ہاتھ ہے اور ڈاکوؤں کے ایک گروہ کا سرخزم بھی قادیانی ہے جس کا تعلق سرگودھا کے کسی چک سے ہے، ایضاً تحریک امداد قادیانیت کے خیز کارکنان کی اطلاع کے مطابق پیلز پارٹی اور اپوزیشن کے شانزہ کا فابہ اٹھا کر کراچی اور سندھ کے دوسرے شہروں میں قادیانیوں کے سچے افراد نے ایسے مسلمان نوجوانوں اور پریشیے لکھے یا شعور افراد کو اغوا کر لیا ہے اور انہیں افغانیوں کے روپ میں قادیانی کمانڈوز کی بہن میں رکھا گیا ہے اور کئی گاڑیاں اور سو ٹری بھی چھینے گئے ہیں تاکہ ان لوگوں پر تشدد کر کے ہاتھ پاؤں توڑ کر یا زندہ جلا کر گاڑیوں کے ذریعے شاہراؤں پر ڈالا جائے اور اس طرح مہاجر قبائلی خاد جابر بلوچ خاد جابر پشتون خاد اور مہاجر سندھی خاد کر لیا جائے اس دوران شہر کے مختلف علاقوں میں قادیانی گزشتہ پانچ سالوں سے کثرت سے آباد ہوئے ہیں قادیانیوں نے خاد اور را کے ایجنٹ طلب کیے ہیں تاکہ کثیر کے ملحد پر قوم کو انتشار میں مبتلا کر کے سندھ و دیش کے قیام کی راہ نکالی جائے اور احمدیوں قادیانیوں کے اس مقصد سے کو قائم رکھا جائے کہ کثیر مرزا قادیانی کی امت ذریت، برسر اقتدار کر فوج کرے گی، ایضاً، بہر حال ان دو

قادیانی تحریک کاروں کی گرفتاری سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہو چکی ہے کہ کراچی حیدر آباد اور اندرون سندھ میں قتل و غارتگری تشدد بد امنی اور تخریب کاری میں قادیانی سازش براہ راست ملوث اور کارفرما ہے سندھ کے بعد پنجاب میں بھی قادیانی فتنے اپنے سٹیٹھائی کر تو قوں میں مکمل ایلیمیت کے ساتھ اپنی غنڈہ گردی اور بے حیائی سے مصروف عمل ہے

ہفت روزہ ختم نبوت کراچی ۱۸ تا ۲۴ اگست ۱۹۹۰ء کے ادوار سے مختلف جگہوں سے اقباسات نقل کرنا ہوں جو پنجاب میں قادیانیوں کی دہشت گردی کی بائکل واضح تصویر ہے ملاحظہ فرمائیے۔

صوبہ پنجاب میں آج کل مرزا ئیت کی اشتعال انگیزی جنوں کی حد تک پہنچ گئی ہے جب سے حکومت پنجاب نے ان کے صدر مارچ کی تقریب پر پابندی عائد کی ہے۔ یہ حکومت پنجاب کو ناکام بنانے پر تلے ہوئے ہیں رمضان شریف کے اوائل میں چک نمبر ۵۶۲ جٹانوالہ میں سرعام انہوں نے قرآن مجید کے ۹ نسخوں کو نذر آتش کشید کیا مسلمانوں نے احتجاج کیا تو ان پر گولیوں کی بوچھاڑ کر دی دو مسلمان زخمی ہوئے مسلمان انہیں جان بلب لے کر جٹانوالہ آئے تو چھپے مرزا ئیوں نے باقی ماتمہ مسلمانوں کو گاؤں میں برساں اور پریشان کیا اور اشتعال انگیزی کی حد کر دی عید کے دن سرگودھا کے چک ۸۰ شمالی میں مرزا ئیوں نے ضلع کونسل سرگودھا کے رکن چوہدری امانت اور ان کے ساتھیوں پر تاعازر حمل کیا مہیہ طور پر اس کی پلاننگ کی گئی اس میں ایف آئی کے اہل پناہاب نامی مرزا ئی بھی شریک تھا سوچے سمجھے منصوبے سے فیصل آباد ڈویژن کے مہر سرگودھا ڈویژن میں اشتعال انگیزی کی کوشش کی کچھ دنوں بعد پھر اس گاڑی میں مسلمانوں پر حملہ کیا مسلمانوں نے دیواریں پھانسیں پھانسیں پھانسیں خدا کا شکر ہے کہ کوئی بڑا حادثہ نہ ہوا

فیصل آباد سرگودھا کے بداب مرزا ئی سازش نے لاہور کارش اختیار کیا منظر ۵۰ ہور میں منصور بندی سے قادیانی آبادی کو مرزا ئی قیادت نے بلایا ہے وہاں پر انہوں نے مسلمانوں میں بھی لڑ پھیر تقسیم کرنا شروع کر دیا

مسلمانوں میں اشتعال پھیلایا انتقامیہ نے سڑکوں میں گٹھلیاں ڈالیں ۲۱ جون کو تمام مکاتب نگر کی طرف سے مشترکہ ختم نبوت کانفرنس منعقد ہوئی جو رات کے ایک بجے خیر و خوبی سے انجام پذیر ہوئی کانفرنس کی اختتامیہ سامان کیسٹے میں مصروف تھی کہ مرزا ئیوں نے ان پر پتھر اڑا دیا ہوائی نارنگ کی پتھر اڑا سے کئی مسلمان زخمی ہوئے مگر انتقامیہ کی بے رحمی کہ کسی منزل کو گرفتار کیا، مرزا ئیوں کا حوصلہ بلند ہوا مرزا ئی دوسرے دن ایک طالب علم کو پتھر مارا اپنی عبادت گاہ میں سے لگے اور اسے بندوق کے بٹ مارا کر ادھوا کر دیا علاقہ کے مسلمان جمع ہوئے ان پر بھی مرزا ئیوں نے پتھر اڑا دیا پولیس نے مسلمانوں کو منتشر کیا پولیس کے آنے پر منظر ۵۰ کے ایس ایچ ادرکٹ موجودگی میں مرزا ئیوں نے چھپنے کے ڈر سے اپنی عبادت گاہ سے اسلحہ کئی کاروں کی ڈنگ میں بند کر کے دھری جگہ منتقل کر دیا اور اس کام کی ایک فوجی مرزا ئی نے مگرانی کی جون کے وسط میں مرزا ئیوں نے ہاؤسنگ کے ضلع کو اپنی سازش کا مارگٹ قرار دیا مرزا ئیوں کی ایک بس میں مرزا ئی کوزیر نے مسلمان طالبات کو پتھر مارا اس میں سوار عالم دین نے احتجاج کیا تو مرزا ئیوں نے انہیں باہر سڑک پر مارا پٹا ادا ان کی وارمی ٹوپی اس کے بعد سیا کوٹ کے معروف قصبہ چونڈہ میں مرزا ئی ایک مسلمان کو پتھر مارنے مکان میں لے گئے اسے مارا پٹا زخمی کیا خون میں لت پت ہو کر مسلمان باہر آیا شہر کے مغزین کے ہمراہ عوام تھانے کی طرف ہارے تھے کہ مرزا ئیوں نے ان پر پتھر اڑا دیا جس سے ایک اور مسلمان زخمی ہو گیا جس کے پیاروں کو مرزا ئیوں کی نارنگ سے نقصان پہنچا یا وہ بے مردت ضلع بہاول نگر چونڈہ سا کوٹ پاکستان کے دونوں قصبے بند دستاں کے بارڈر پر واقع ہیں۔

مرزا ئیوں نے جان بوجھ کر ان علاقوں کو فسادات کے پیلے انتہا بات کیا،

اسی طرح روزنامہ جنگ راولپنڈی ۱۴ جولائی ۱۹۹۱ء کی غیر قادیانیوں کی دہشت گردی پر مزید دلالت کرتی ہے ملاحظہ فرمائیے

تفصیلات کے مطابق صبح گیارہ بجے انجن تحفظ ختم نبوت کے راہنما مولانا محمد امیر قربانی کی کانوں سے جمع شدہ رقم مزاد میں تقسیم کرنے کے بعد اپنے ساتھیوں کے ہمراہ اپنے



# مسح جمال مرزائے قادیانی

حلیمہ رحمن، لورالائی

اپنے گھروں کو جا رہے تھے کہ عید اللہ نامی ایک شخص کے خالی گھر سے ان پر فائرنگ کی گئی جس کے نتیجے میں احمد خان جاں بحق ہو گیا اور اعتر شدہ یہ زخمی ہو گیا۔ اعتر کو فوری طور پر تحصیل میڈیکل کوارٹر لگا رہا۔ پینچا دیا گیا اور جب احمد خان کی ہلاکت کی خبر لوگوں تک پہنچی تو ہر گھر پر گم ہو گیا۔

یونہی عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت ضلع ایبٹ آباد کے امیر مولانا صیب الرحمن بھی اس زرد میں آپٹے ہیں روزنامہ مستقبل ایبٹ آباد اتوار ۱۳ اگست ۱۹۸۹ء نے اس واقعہ کو ان الفاظ میں شائع کیا ۱۳ جولائی راسخ رورڈ، جامع مسجد عثمانیہ کے خطیب مولانا صیب الرحمن پر چار افراد کا حملہ ہوا، کو مرزائیت کے خلاف آواز اٹھانے پر حملے کا نشانہ بنا پڑا مرزائیت کے خلاف بولتے رہو گے تو قتل کر دیے جاؤ گے۔ ملاموں کی طرف سے مولانا صیب الرحمن کو دھمکی۔

پنجاب میں مذکورہ واقعات کے علاوہ جو واقعات رونما ہوئے ان کی تفصیل مختصر آپٹیشن خدمت ہے۔

۱۱ فیصل آباد شاہ آباد کے چک ۸۲۱ دب میں قادیانیوں نے دو مسلمانوں کو زخمی کر دیا مذکورہ نوجوانوں کو جب ہسپتال میں داخل کیا گیا تو ان کی تیمارداری کی غرض سے آنے والے مسلمانوں پر فائرنگ کی گئی۔

۱۲ موضع کاک چین کے ایک ہائی سکول میں ایک قادیانی پتھر کے انشاہ پر قادیانیوں نے ایک عرفی پتھر مولانا احمد علی پر قاتلانہ حملہ کیا۔

۱۳ سرگودھا کے ایک چک میں مسلمان نوجوانوں کی ایک جماعت جو تین گشت پر جا رہی تھی کہ قادیانیوں نے آتشیں اسلحہ سے ان پر حملہ کر دیا مندرجہ صفت روزہ ختم نبوت کراچی جلد نمبر ۱۲ شمارہ نمبر ۱۱

متفرق وارواتیں اور قادیانیت

یہ تمام واقعات ثابت کرتے ہیں کہ قادیانی جماعت کے پاس بڑی تعداد میں جدید اسلحہ پہنچ چکے ہیں وہ ایک نشہور پسند دہشت گرد تنظیم بن چکی ہے جو ملک و ملت کے لیے انتہائی خطرناک ہے سابق صدر جنرل منیا داہن مرحوم نے یا سکوت میں ایک سیرت کافرئیس سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا ایک پرفاعت تحریک کاری کے لیے افغان مجاہدین کے مجسباتی صفحہ ۸ پر

مسح جمال میلہ پنجاب کی حقیقت برسران کو معلوم ہے اس کی اپنی ہی کتابوں میں اس کی اپنی تکذیب موجود ہے دروغ گورا حافظہ ناشد کے مصداق وہ ایک جھوٹ کو چھپانے کے لیے کئی جھوٹ بولتا ہے کچھ موعود کا دعویٰ کرنے سے پیشتر اس نے اپنے آپ کو مریم بھی کہا پھر اپنے بطن سے عیسیٰ ابن مریم بن کر پیدا ہوا ذیل میں اس کی اپنی تحریر خود اس کی تکذیب کرتی ہے اس نے براہین احمدیہ کے نمبر ۷۷ ص ۷۷ میں مرزا ام مریم رکھا پھر جیسا کہ براہین احمدیہ سے ظاہر ہے وہ برس تک صفت مریمیت میں ہی نے پرورش پائی پھر مریم کی طرح عیسیٰ کی طرح تجھ میں فطرت کی گئی اور استعارے کے رنگ

جناب میاں محمد نواز شریف صاحب وزیر اعظم پاکستان سے

درد مند اندہ اپیل

○ قادیانی آئین و قانون سے بنادوت کر کے خود کو مسلمان ظاہر کر رہے ہیں۔

○ بیتہ طور پر البراٹر ترک، جاپان، رومانیہ میں آپ کے دورا تیز میں قادیانی سفیر براہمن ہیں۔

○ یونیکو میں ڈی پی سی کڑی قادیانی تسلیم کیا گیا۔

○ پ نے اپنے حالیہ دورہ (جون ۱۹۹۲ء) میں لندن، بلگرڈ، کٹر، بلہ، سلام قادیانی کی عبادت کی۔ یہ وہ کجبت ہے جس نے ۱۳۴۳ء میں قادیانی غیر مسلم اقلیت کی قرارداد کے پاس ہونے پر پاکستان کی سرزمین کو لغتاً قرار دے کر پاکستان کی ملازمت و رہائش ختم کر دی تھی۔ ایسے بائنی سے آپ کا بن اسلامیان عالم سے ناروا آزادی ہے۔

○ فرج کے ایک آفریغیر قادیانی کو آپ کے دور میں ترقی سے نواز گیا اور آگے پوری نوب پر چھاپا جانے کیلئے قادیانی دست لگ گیا

○ شناسی کا نام میں مذہب کے خانے کے امانے کے حق میں چاروں مسلمان حکومتوں کی پوزیشن آپٹیشن۔

○ اسلامی نظریاتی کونسل ای پی ٹیو سالانہ رپورٹ برائے ۱۹۸۷-۸۸ء کے صفحہ ۱۵۲ پر پندرہ سالہ ۱۹۷۲ء میں شناسی کا نام میں مذہب کے خانے کے امانے کی شناسی کونسل ہے۔

○ وفاقی وزارت مذہبی امور نے پینل پیغام تحریری نمبر ۱۳۸۰ لے ڈی۔ جے ۹۲ میں اس کے حق میں مذہب داروہ پینل نافٹس کی ہے

○ وفاقی وزارت داخلہ اور وزارت قانون نے مذہب کے خانے کے امانے کی تجویز پاس کی۔

○ قومی دینی رہنماؤں نے آپ سے اور صدر مملکت سے بالمشافہ اس کا مطالبہ کیا۔ اجالت گواہیں کہ صدر مملکت نے اپنی یقین دہانیاں اور صریح وعدے فرمائے۔

○ تمام کتابت فکر کی ذہنی عوامل کا ایک شفق مظاہر ہے۔

○ اسلام کے نام پر بربر اقدامات کے ذریعے کا ایلا تودر کا صرف لفظ مذہب شناسی کارڈ میں

درد کرنے سے گریزاں ہے۔ آخر کیوں؟

حق تعالیٰ آپ کو آنتہ سلسلہ کے جنابت کے امتداد کی توفیق بخشیں۔ آئین

آل پارٹیز مرکزی مجلس عمل تحفظ ختم نبوت پاکستان

## ختم نبوت زندہ باد قادیانی مردہ باد



بقیہ : مساجد کے آداب

میں حضرت انسؓ کی یہ حدیث پیش کی ہے، ارشاد رسالت ہے:-  
ترجمہ :- جو شخص اللہ سے محبت رکھنا چاہتا ہے اسے چاہیے کہ گھر سے محبت کرے، اور جو گھر سے محبت کرنا چاہے اس کو چاہیے کہ میرے صحابہ سے محبت کرے، اور جو صحابہ سے محبت رکھنا چاہتا ہے اسے چاہیے کہ قرآن سے محبت کرے اور جو قرآن سے محبت رکھنا چاہتا ہے اس کو چاہیے کہ مسجدوں سے محبت کرے، کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کے گھر ہیں اللہ تعالیٰ نے ان کی تعظیم کا حکم دیا ہے اور ان میں برکت رکھی ہے وہ بھی بابرکت ہیں، اور ان کے رہنے والے بھی بابرکت، وہ بھی اللہ کی حفاظت میں ہیں اور ان کے رہنے والے بھی حفاظت میں ہیں، وہ لوگ اپنی نمازوں میں مشغول ہوتے ہیں، اللہ تعالیٰ ان کے کام بناتے ہیں اور عبادتیں پوری کرتے ہیں، وہ مسجدوں میں ہوتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان کے پیچھے ان کی چیزوں کی حفاظت کرتے ہیں، (قرطبی)

**مساجد بہترین جگہیں ہیں!**

حضرت امامہ باہلیؓ سے ایک روایت ابن جان نے اپنی صحیح میں نقل کی ہے، جس کا آخری حصہ ہے۔

شَرُّ الْبِقَاعِ اسَاقِحَا وَخَيْسُ الْبِقَاعِ  
مَسَاجِدُهَا، (کنزانی المشکوٰۃ ص ۱۰۷)

**اللہ کے نزدیک سب سے پسندیدہ  
جگہیں مساجد ہیں!**

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم احب البلاد مساجدھا  
وابغض البلاد الی اللہ اسواقھا۔

(مسلم کنزانی المشکوٰۃ ص ۱۰۷)

ترجمہ :- جگہوں میں سب سے بدتر جگہ بازار ہے

میں مجھے حاملہ ٹھہرا گیا اور اسے کئی مہینے کے بعد  
جو دس مہینے سے زیادہ نہیں بذر لیا اس ابام  
کے جو سب سے آخر ہوا ابن احمد کے حصہ  
چہرام میں درج ہے مجھے مریم سے عینی بنا گیا  
پس اس طور سے میں ابن مریم محمدؐ کو کشتی نوح صوفی  
۸۹۷ھ سے اخذ)

احادیث کی رو سے حضرت علیؓ علیہ السلام کا نزول  
دشمن میں ہونا ہے، نہ کہ پنجاب میں اب اس سلسلہ پنجاب نے  
دشمن کی تاویل میں حاشیہ ازالہ ابام ص ۶۳ پر اس طرح  
لکھا ہے۔

واضح ہو کہ دمشق کے لفظ کی تعبیر میں میرے  
پر منجانب اللہ ظاہر کیا گیا ہے کہ اس جگہ  
ایسے قبیلے کا نام دمشق رکھا گیا ہے جس میں ایسے  
لوگ رہتے ہیں جو بڑی ہی الطبع اور بڑی پلید  
کی عادات اور خیالات کے پیرو ہیں۔ یہ قبیلہ  
قادیان جو اس کے اکثر بڑی ہی الطبع لوگ  
اس میں سکونت رکھتے ہیں دمشق سے ایک  
مشابہت اور مناسبت رکھتے ہیں۔

دوسری اہم بات احادیث میں یہ ہے کہ حضرت علیؓ  
علیہ السلام دجال کو لہانے کے دروازے پر قتل کریں گے اب  
لہانے کو سیر پنجاب نے لہانے کہا اور قتل دجال کی تشریح اس  
طرح کہ اشراک کی مخالفت کے باوجود اس کی بیعت ہوئی  
غرض اس کا ذب کی تحریروں میں سے شتے نمودار جزو دارے  
حقیقت کھل کر سامنے آتی ہے اللہ تعالیٰ ہیں اس دجال  
کے شر سے محفوظ رکھے اور قائم انبیین صلی اللہ علیہ وسلم  
کے دین اور احکامات پر چلنے کی توفیق عطا کرے (آمین)

**ایجنسی ہولڈرز متوجہ ہوں!**

ہفت روزہ ختم نبوت کے ایجنسی ہولڈرز کو مطلع کیا  
جاتا ہے کہ بقایا بات و فقہید کے سلسلے میں مولانا اللہ  
وسایا صاحب کو ذمہ دار مقرر کیا گیا ہے لہذا آپ  
حضرات اس سلسلے میں اپنا رابطہ مولانا اللہ وسایا  
صاحب سے رکھیں۔

مولانا عزیز الرحمن۔ مرکزی ناظم اعلیٰ عالی مجلس  
تفہم ختم نبوت۔

اور جگہوں میں سب سے بہتر جگہ مساجد ہیں۔ اور  
سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
نے فرمایا تمام جگہوں میں سب سے زیادہ محبوب جگہ  
ہیں اور تمام جگہوں میں سب سے مفروض جگہ بازار ہے  
مسجد کے آداب! مسجد میں داخل ہونے پر  
پہلے دایاں پاؤں رکھے اور یہ دعا پڑھے :-

اللہم افتح لی ابواب رحمتک۔  
پہنچنے پر اگر کچھ لوگوں کو بیٹھا دیکھے تو انہیں سلام کرنا  
اور کوئی نہ ہو تو التلاہ علینا وعلی عباد اللہ  
الصالحین کہے۔ یہ سلام اس صورت میں ہے جگہ نماز  
مسجد نفل نماز یا تلاوت و تسبیح وغیرہ میں مشغول نہ ہوں  
مسجد میں داخل ہو کر بیٹھنے سے پہلے دو رکعت تہنیتی  
پڑھے۔ جب کہ وقت مکروہ نہ ہو مسجد میں خرید و فروش  
نہ کرے، مسجد میں لین دین کا معاملہ یا مزدوری وغیرہ  
کے کرنا مکروہ ہے لیکن ہبہ وغیرہ کرنا درست ہے  
عقد نکاح مسجد میں صحیح ہے۔ مسجد میں تیر توار وغیرہ  
نہ نکالے۔ مسجد میں گم شدہ کی تلاش اور اعلان مکروہ ہے  
مسجد میں آواز اونچی نہ کرے، مسجد میں اونچی آواز سے  
ذکر کرنا جس سے نمازیوں کو پریشانی ہو یا سونے والوں کی  
نیند اچھاٹ ہو جائے تو مکروہ ہے، ورنہ نہیں۔ اور  
میں اونچی آواز سے جائز بات چیت کرنا مکروہ ہے  
نا جائز کلام ہے تو مکروہ تحریمی ہے، جب کہ مسجد میں ان کی  
غرض عبادت ہو، ورنہ بات چیت کرنے کے لئے مسجد  
میں آنا مطلقاً مکروہ ہے، مسجد میں بیٹھنے کی جگہ میں  
سے جھگڑا نہ کرے۔ جہاں صف میں جگہ نہ ہو وہاں گھسی  
کر لوگوں پر تنگی نہ کرے، کسی نمازی کے آگے سے نہ گزرتے  
مسجد میں تموکنا یا ناک صاف کرنا مکروہ تحریمی ہے، لہذا  
کو تھوک بلغم اور نمٹ سے پاک رکھنا واجب ہے۔ خواہ  
فرش پر ہو یا دیوار پر۔ چٹائی کے اوپر ہو یا نیچے۔ خواہ  
مٹی کا ہو یا پختہ۔ اس پر فرش پھینکا ہوا ہو یا نہ۔ مسجد میں  
انگلیاں نہ چٹائے۔ بدن کے کسی حصے سے کھیل نہ کرے۔  
چھوٹے پیچے یا مجنون کو ساتھ نہ لے جائے۔ اگر گناہ  
ہو کہ مسجد کو بخش کریں تو مکروہ تحریمی ہے ورنہ مکروہ  
تشریحی ہے۔ مسجد میں کثرت سے ذکر کرے۔ ایسے اشارے  
پڑھنا جس میں کسی کی مذمت ہو یا بے ہودہ باتیں ہوں



حرام ہے۔ نامت و رخسار اور زلف و کمر کا ذکر ہو کر وہ ہے جب کہ خواہشات میں ایمان پیدا نہ ہو اور اگر ایمان ہو تو فعل حرام ہے۔ مسجد میں سوال کرنا حرام ہے مگر کسی سائل کو کھدینا مکروہ ہے۔ مسجد کی دیواروں کو تحریر سے خالی رکھنا چاہئے۔ مسجد کی خرابی اور قبلہ رخ دیواروں کو سونے کے پانی سے منقش کرنا جب کہ مال ملال سے ہو کر وہ ہے اگر مال حرام یا مال وقف سے ہو تو حرام ہے۔ اگر فالوں کے ہاتھوں مال وقف کے ضائع ہوجانے کا اندیشہ ہو یا اس طرح خرچ کرنے میں عمارت کی حفاظت ہوتی ہو یا وقف کرنے والا خود کرنے کو مضائقہ نہیں۔ بغیر کسی قدر کے مسجد سے گذرنا مسجد کو راستہ بنانا مکروہ تحریمی ہے۔ مسجد میں سونا مکروہ ہے ہاں اگر کوئی مسافر ہو یا مستغف ہو تو مکروہ نہیں۔

**بقیہ! اصحاب رسولؐ**

جو بڑا اہل اور زبان محمد صلی اللہ علیہ وسلم صدیقی نام رکھا ہے (نزہۃ المجالس ص ۲۵۲ حصہ دوم) جو بات اللہ نے رسولؐ کی طرف وحی کی وہی ابو بکرؓ کے دل میں ڈالی۔ آپؐ نے فرمایا اللہ نے میرے سینے میں کوئی شے نہیں ڈالی جو میں نے ابو بکرؓ کے سینے میں نہ ڈالی ہو۔ (نزہۃ المجالس ص ۳۵۵)

**اللہ کا وعدہ جنت عدن میں وہ**

**داخل ہوگا جو ابوبکرؓ کا صحابہ کا**

بروایت حضرت عمرؓ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے کہ جب وہ لڑائی میں ابوبکرؓ چھپ گیا ہوئے تھے تو تمہارے رب نے جنت عدن پر تجلی فرمائی اور ارشاد فرمایا کہ اپنی عزت و جلال کی قسم تمہیں میں ہی کو داخل کروں گا جو اس بچے سے محبت کرے گا۔

(نزہۃ المجالس ص ۳۵۶)

**اہل کتاب کے ہاں حضرت**

**عمروؓ اور رسولؐ کی مبارک**

**تصویر**

حضرت جبر بن مطعمؓ بیان کرتے ہیں کہ میں شام

کی طرف تجارت کی غرض سے نکلا جب میں ملک شام کے قریب پہنچا تو اہل کتاب میں سے ایک آدمی سے ملاقات ہوئی۔ اس نے پوچھا کہ کیا تمہارے ملک میں کوئی شخص نبی آیا ہوا ہے۔ میں نے کہا ہاں تو اس نے کہا کہ کیا تم اس کی تصویر پہچان سکتے ہو۔ اس نے کہا ہاں تو وہ مجھے اپنے گھر میں لے گیا جس میں تصویریں تھیں مگر میں نے جی کر ہم صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی تصویر نہیں دیکھی۔ ہم اسی گفتگو میں تھے کہ ایک اور شخص آیا۔ اس نے کہا کیا بات ہے؟ ہم نے خبر دے دی تو وہ ہمیں اپنے گھر لے گیا۔ گھر میں داخل ہوتے ہی میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تصویر دیکھی اور کہا کہ تصویر میں ایک شخص نبیؐ کے پیچھے کھڑا ہے۔ میں نے کہا یہ کون ہے؟ وہ حوران کے پیچھے جو انہیں تھامے کھڑا ہے۔

اس نے کہا یہ نبی تو نہیں ہے لیکن اگر ان کے بعد کوئی نبی ہوتا تو یہی ہوتا۔ ان کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ لیکن یہ ان کا جانشین ہوگا۔

(تفسیر ابن کثیر ص ۳۲ جلد بیسٹا)

**بقیہ: مولانا محمد حسین بھاری**

جب ابوداؤد شریف کا سبق ختم ہوا تو آخری نصیحت کرتے ہوئے جو آپؐ نے فرمایا وہ آج تک میرے حافظ میں نقش ہے۔ آپؐ نے فارغ ہونے والے طلبہ سے فرمایا یہ تھا اہل اللہ! یہ خطایاں جملہ سن کر سارے طلبہ حیران رہ گئے۔ کہ ہم تو فارغ التحصیل ہو رہے ہیں اور حضرت جابرؓ نے فرمایا کہ یہ خطاں فرما رہے ہیں اور فرمایا حضرت نے کہا کہ حیران ہونے کی ضرورت نہیں ہے بلکہ واقعتاً انہیں تکمیل لوگ باہل ہو کیونکہ تم لوگوں میں ایک خای اور ایک کمی ہے۔ خای تو یہ ہے کہ دورہ پڑھ کر تم سمجھ بیٹھے کہ ہم تو عالم ہو گئے مالا مال حقیقاً تابعی اب شروع ہوئے ہے۔ جہل کا ایک وجہ یہ ہوئی۔ اور کمی یہ ہے کہ جو کچھ تم نے پڑھا اور معلومات حاصل کیں اس پر عمل بھی ضروری ہے اور جب تک عمل نہیں تو یہ علم معتبر نہیں جیسا کہ شیطان کا علم بیکار ہے کہ اس نے عمل نہیں کیا۔ ان دونوں کی وجہ سے میں جہلا کر کے تم لوگوں کو خطاب کیا ہے۔ لہذا تواضع کی صفت اپنا کر مزید سے مزید علم حاصل کرنے کی جدوجہد جاری رکھنا اور جو

کچھ حاصل ہوا ہے اس پر عمل کی کوشش کرنا۔ یہ نصیحت واقعی بڑی عظیم ہے۔ حضرت مرحوم کا بائیں اور آپ کے اطوار و اخلاق وہ رہ کہ ذہن پر ابھرتے ہیں لگتا ہے کہ حضرت اب بھی ہمارے درمیان موجود ہیں۔ وہ کب کے آئے چلے گئے بھی، نظر میں اب تک سما وہ کب کے آئے چلے گئے بھی نظر میں اب تک سما رہے ہیں چل رہے ہیں پھر رہے ہیں یہ آ رہے ہیں وہ جا رہے ہیں۔ آپ کے علمی کمالات کی وجہ سے آپ کو وہ فخر بہار کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے۔

آپ نے علم و افادہ کی قیمتی زندگی کے ۹۱ سال گزار کر ۱۴۲۲ھ رجب ۱۴۲۲ھ اس دار فانی کو الوداع کیا۔ اللہ ودانا الیہ راجعون۔

آپ کے پسماندگان میں پائلرٹ کے اور دو لڑکیاں ہیں۔ اللہ رب العزت حضرت مرحوم کو مغفرت کاملہ اور درجات کی بلندی سے نوازے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ (امین)

آہ کیا آئے ریاض دہر میں ہم کیا گئے۔ !!  
زندگی کی شاخ سے چھوٹے، کھلے، مہ جھاگے  
جزاۃ اللہ الخیراً عنا وعن جمیع المسلمین۔

**بقیہ: ادارہ**

۹۔ جنہوں نے منزل گاہ سکھ کی جامع مسجد میں صبح کی نماز کے وقت ہم پھینکا۔ دو مسلمانوں کو شہید کیا اور مسجد کا بے حرمتی کی۔ ۱۰۔ جنہوں نے سندھ میں ریوس لائٹیں اکٹاریں۔ اسٹیشن جلائے اور پھر دو ٹرینوں کو خطرناک سارٹ سے روچا کر کیا جس میں سینکڑوں عوام جاں بحق ہو گئے۔ یہ گروہ جس کے مذکورہ بالا نظریات اور عزائم ہیں قادیانی گروہ ہے اور درگاہ بائینی شریف کے واقعہ کے ذمہ دار صرف اور صرف قادیانی ہیں جن کا مقصد عوام میں عدم تحفظ کا احساس پیدا کرنا تیسرہ دہشت گردی اور تخریب کاری کے سندھ کو پاکستان سے الگ کرنا اور اپنے پیشوا مرزا طاہر کے پروردگار کو اچھے پیش گوئی کا نام دیا گیا ہے، عملی جامہ پہنانا ہے۔ حکومت کو چاہئے کہ وہ درگاہ بائینی شریف کے واقعہ پر مندرجہ بالا حقائق کی گردش میں غور کرے۔



مقامِ مسلم آباد  
صدیق آباد روڈ

أَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ لِأَنْبِيَائِ بَعْدِي

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے زیرِ اہتمام

# ختم نبوت کانفرنس

گیارہویں سالانہ  
عظیم الشان



بتاریخ:  
۸، ۹ اکتوبر ۱۹۹۲ء  
بطابق  
زیچ الثانی سالہ  
بود زجم عورت

المعلم لہذا یہ گیارہویں سالانہ ختم نبوت کانفرنس سابقہ روایات کو اپنے دامن میں لیے پورے  
تذکرہ و احتشام کے ساتھ منعقد ہو رہی ہے۔  
اس کانفرنس میں نہ صرف پاکستان کے بلکہ دنیا بھر کی اہم شخصیتیں، ممتاز علماء کرام و  
مذہبی اسکالرنامور خطیب اور تمام مکاتب فکر کے نمائندے شرکت فرمائیں گے۔

شعبہ ختم نبوت کے پروانہ سے شرکت کے لیے زور پلے

مرکزی دفتر  
حضوری باغ روڈ ملتان پاکستان  
فون نمبر ۴۰۹۷۸

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

شعبہ نشر و اشاعت